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Ne méltóztassanak rossz néven venni, 
hogy e fejtegetés tárgyából olyan kon­
klúziók alkotódnak, aminőkhöz a politikus 
urak, urfiak és válogatott czigánylegé- 
nyek nincsenek hozzászokva. Fennt van 
az országgyűlés és zug a malom, kele­
péinek a fiatal képviselők, szép és hang­
zatos, dörgedelmes és könyeztető kife­
jezéseket válogatnak össze, vitézi torná­
kat szimulálnak és azt hiszik, övék a 
világ, amig szóval győzik boldogítani 
a hont. Oh, mert ezek a hazafiak be van­
nak idomítva bizonyos sémákba és szo­
kásokba, kipróbált hatású cselekvésekbe, 
amelyekhez csak gyakorlat kell, kevés 
tudásszerzés, több igyekezet, egy hűvös 
temperaturáju ház és rendelkezésükre áll 
nyomban egy egész ország verejtékes 
munkájából fenntartott szervezetek egész 
sokasága, hogy az ő dicsőségüket megala­
pozza, hirdesse és fejleszsze. Ki gondol rá, 
hogy ez másképen lehetne? Jó pestiesen 
szólva, „bele vagyunk szokva“ ezen álla­
potba és az ország is bele van szokva, 
hogy szerinte igazodjék és készpénznek 
vegye a képviselői kötelességek teljesítésé­
ben a rég divó methodust. Milyen áldozat- 
készség! Ők megvitatják a szeszt és já­
rulékait, ők lelkesednek, avagy meg- 
botránkoznak a moslék miatt és amikor 
fű, fa, virág eltikkad, kiszárad a rekkenő 
hőségben, akkor ők könnyű finom szö­
vetekben rendületlenül heiytállanak és 
beszélnek, beszélnek. És mi mégis 
mindjárt itt, ennél a lénynél kénytelenek 
vagyunk ellenvéleményt koczkáztatni. 
Hogy nem az a leghasznosabb dolog, 
a végezhető dolgok között, hogy nem az 
a legproduktivabb feladat, amit végezhet­
nek. Mert hogy miután az argumentu­
mok tisztáztattak és a szeszjavaslat min­
den részlete megbiráltatott és a reformot 
alkotó miniszter megjelölte a maga en­
gedékenységének határait, bizony már 
itt csak azért beszélni, hogy „ők puk­
kadjanak“, csak azért vitatkozni, ágálni 
és szónokolni, mert a régi szokások 
igy rendelik, csak azért pusztítani az 
időt, mert személyük emlegettetése kel­
lemesen tetszik nekik, hát ez már ha- 
szontalanság és léha visszaélés a ko­
molyabban gondolkozók türelmével. Mert 
tulajdonképpen senkinek sem lenne joga 
a maga privát érdekei miatt másokat 
akadályozni és most már senki sem hi­
tetheti el a többivel, hogy a parlament­
ben való időpocsékolás közérdek. Helye­
sebb lenne, ha tovább mehetnénk. 
És ha a törvényhozó testület alaposan 
tisztelt szereplési viszketegben szenvedő 
tagjai azoknak a szenvedéseire gondol­
nának, akik szintén a megszokott formák 
miatt velük foglalkozni kénytelenek.

Valahára aztán elérkezhetnénk a to­

vábbi feladatokhoz. Hisz ennek az or­
szággyűlésnek az utolsónak kell lennie 
azok között, a melyek a hagyományok­
ból a maradiság káros szokásait is meg­
tartják. A változások ha itt nem inaugu- 
ráltatnak, hát alulról fognak felfelé nyo­
mulni és az intelligenczía vezető szerepé­
nek megtartása elé nagyobb akadályok 
gördülnek. S a törvényhozóknak már 
most gondolkozniok kell a jövendőről 
mielőtt még elszélednének és mielőtt a 
választóközönséget becses jelenlétükkel 
megtisztelnék. Gondolkozniok kell fe­
lőle, hogy akikre a jövőbe támaszkodná­
nak, nem csupán az eddigiekből álla­
nak. A világfelfogások modern alaku­
lásai nálunk is nagyobb rétegeket fognak 
felhasználni s ezek befolyását is érvényre 
kell juttatni. Sógorságok, komaságok ha­
talma nem lészen a legbiztosabb tá­
maszték. Kis-királyok elgyengülnek. 
Eszem-iszom és dinom-dánom bajo­
sabban szerezhet pozicziót, hogyha az 
alkotmányos jogok kiterjesztetnek. Sab­
lonok és könnyelmű szokások alkonya, 
ami következik, bár a reakezió éjszakájával 
is találkozik, szebb virradásnak a remé­
nyével búcsúzik el. Egy uj nagy Magyar- 
országnak kell jönnie. Nemzeti erősség­
ben erősebbnek kell lennie a mostaninál, 
mert a nemzettesthez tartozás kevésbé 
maradhat privilégiumnak, a jog nem 
ajándék, hanem a benne való oszto- 
zás, az érette járó feladatok tel­
jesítésével együtt kötelesség lesz. És 
mi az, amit végezni kell érette, hogy az 
uj alakulás hasznos legyen és hogy ve­
szedelmes megrázkódtatások nélkül jöj­
jön ? Nemzeti munka. De sem a jelsza­
vak munkája, sem a kétségeskedőknek 
és gyanakvóknak terrorizálása. Nemzeti 
munkát kell mivelni abban az értelem­
ben, hogy a figyelem ráirányoztassék 
mindama területekre, amelyek eddig el­
hanyagoltattak. A példák itt vannak min­
denki előtt. A ki figyelemmel kiséri az 
államéletről gondoskodók alkotásait és 
terveit, észreveheti az uj irányt, a nép­
tömegről való gondoskodás szándékait. 
Intézmények nőnek a humanizmus je­
gyében. Az ország kormányzására vállal­
kozott férfiak mindegyike a maga műkö­
dési körében felkeresi a gyámolitásra 
szoruló népet és kikutatja, hogy hol kell 
kielégíteni rég lappangó, avagy hango­
san panaszolt kívánságokat. Hogy min­
denki hozzájuthasson az elemi ismere­
tekhez ; hogy a beteg ne maradjon gyó­
gyítás nélkül; hogy az elhagyott gyer­
meknek legyen gondozója; hogy a mun­
kásnép ne szenvedjen Ínséget a zsarnok 
tőke tclhctetlensége miatt; ne lehessen 
a szegény embertől elvenni a létfentar- 
tásához és munkája folytatásához szüksé­
ges szerszámokat; de hogy spekulánsok 
hajtogatásokkal se okozhassanak kárt a 
nemzet-test fejlődésében; hogy a lelke­

ket is óvni kell a mételytől és hogy érez­
tetni kell mindenkivel, aki hü marad ha­
zájához, miképpen a haza nemcsak kor­
tesbeszédekben szereplő szólam, de a 
becsületes dolgos embereknek termékeny 
kertje, áldást, kenyeretadó földje és az 
állam nemcsak pandúr és adószedő, 
hanem a bajok gyógyítója, a gyámolta­
lanok segítője.

így vagyunk nemzete» és vitézlő, 
nagyságos és doktoros mandátumhordó 
urak. Mélyebben kell szántani, a miként 
azt egy ideálista politikus mondotta. 
Mindaz, amit csak nemrégiben ezelőtt 
nagy kényelmesen a pipatórium karos­
székében hátradőlve avagy az önhasznu 
tevékenységek forgatagában hanyagul 
odavetve túlzó ábrándozásnak neveztek, 
elétérbe került most és megváltoztatja az 
ország arczulatát. Hogy mindenkit a 
kinek az élethez joga van, aként kell 
segíteni, hogy e haza földjén megélhes­
sen. És már az sem maradhat frázis, 
hogy nem az ország van a törvényhozók­
ért, hanem a törvényhozóknak kell az 
országhoz alkalmazkodniok. És ha törvény­
ben nincs követutasitási jog, hát nagyobb 
hatalommal, minden törvénynél érvénye­
sebben gyakorolja rá befolyását a köz­
hangulat és a czivilizált felfogások paran­
csoló ereje.

Mert hogyha nem igy lenne, magá­
nak a törvényhozásnak a hatalma omla- 
nék össze és a törvények szentsége 
semmisülne meg. Eképpen érkezünk a 
szokásoktól jelentékenyen különböző 
egyik konklúzióhoz, nevezetesen, hogy 
most már nem lehet a parlamentben 
programmot csinálni a nemzet részére, 
hanem künt az országban kell megke­
resni a program mot a törvényhozás ré­
szére. Ezért is fontosabb, hogy a kép­
viselők most elmenjenek, mintsem hogy 
itt Budapest éjjeli életének az élénk­
ségét emeljék, meg hogy kimerül­
jenek a virtusokban, hogy kicsoda 
bírja behatóbban felvilágosítani a spiri­
tuszról Simkó Józsefet és minő fur- 
fanggal lehet összeszedni a város leg­
titkosabb helyeiről száz szavazóképes 
honatyát. És hogy most már a program­
nak nem szolgálhatják a képviselők ér­
vényesülésének érdekeit, de ellenben 
csak úgy juthatnak felszínre, ha az or­
szág lakossága egyetemének a közérdeke 
szerint alakulnak. Továbbá pedig az in­
tézmények nem létesíthetők protekeziósok 
fenntartásáért, hanem az általános szük­
séglet kielégítésére kell, hogy szolgálja­
nak. Az előrehaladás utjának az iránya 
meg van állapítva, de aki előbbre akar 
menni, az nem fordulhat vissza. Nehéz 
munka lesz, mert szokatlan. Képviselő, aki 
a népnek a szolgája. Képviselő, akinek 
le kell mondania arról, hogy ő diktál­
jon, de mindig kutatva keresnie kell, 
hogy melyek a nép szükségletei, avagy
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más kifejezéssel megjelölve, mi az a 
nemzeti munka, amelyik békés állapotok 
szerzésével a fejlődés törvényeit kielé­
gíti. Sajnos, ez idő szerint még csak ott 
tartunk, hogy leginkább bajokat kell or­
vosolni. A tudományos kutatások ered­
ményei főképpen régi bűnökért való ve­
zetéseket jelentenek a népjóléti és er­
kölcsi intézményekben. Eképpen kell 
milliók áldozataival engesztelni a múltak 
boszuálló szellemét. Az ideális tökéletes­
ség majd csak az lenne, ha egyáltalán 
valaki róla ábrándozni merészelne, 
amikor a múltak nyomorúságából 
eredő fertőzés nem igényelne rengeteg 
erőfeszítést a jóvátétel kötelessége miatt, 
hanem tiszta és egészséges szervezet erő­
södése volna a természetes életfolyamat.

De ha kinevetett és könnyen gúnyolt 
ábránd volna a mostani irányzat fölül­
kerekedése, még sem kell feltétlenül le­
mondanunk erről a jövendőről.

Budapest, junius 22.

A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor 
illést tart, melynek napirendjén a szeszadójavas­
lat tárgyalásának folytatása szerepel.

A horváf bán Budapesten. Báró Rauch Pál hor- 
yát bán zágrábi jelentés szerint holnap délelőtt Buda­
pestre érkezik.

A sürgősség. A szeszadó-javaslat tárgyalása, bár 
ma már ötórás ülést tartott a képviselőház, mind­
jobban elhúzódik. A horvátok, akik részéről azt ígér­
ték, hogy közülök legföljebb öten vagy hatan vesz­
nek részt a vitában, ma valóságos obstnikcziónak in­
dultak neki, a balpártiak is igyekeznek ereinket meg 
mutatni, de a koaliczió pártjainak tagúi is elég nnex 
számban szólalnak föl. Ilyen körülmények között 
ismét fölvetődött a sürgősség kérdése és ma már azt 
beszélték, hogy a szerdai ülésben be fogiái: nyújtani 
a sürgősségi szakasz alkalmazására vonatkozó indít­
ványt. A szükséges százötven képviselő összetohor- 
zására már megindult az akczió. A sz ivetkezett pár­
tok vezetőségei táviratilag hívták Budapestre a vidé­
ken időző képviselőket s azt hiszik, hogy szerdáig lesz 
a fővárosban százötven koalicziós képviselő. A hor­
vátok obstrukeziós szándéka különben ismét fölve­
tette a horvát képviselők mentelmi ügyét. Tudva-

Széchenyi színháza.
Irta: Várad! Antal.

(Utánnyomás tilos.)

A Széchenyi teremtő elméje nemcsak láncz- 
hiddal, gőzhajóval, lóversenynyel, csatornákkal, 
hitellel cs materiális haladásunk eszközeivel fog­
lalatoskodott. Egyesíteni akarta a magyart tár­
sadalmi utón, megteremtette a kaszinót, s egye­
síteni akarta a közművelődés szellemében, s erre 
legalkalmasabbnak találta a tömegekre való köz­
vetlen hatás tekintetéből a színházat.

Csakhogy az ő színháza nagyszabású orszá­
gos intézmény. Amit az 1S39'40-lki országgyűlés 
az ő 400,000 forintos adományával cselekedett, 
azt ő társadalmi utón, végérvényes egyesüléssel 
akarta megteremteni. Es talán ez az egyetlen 
terve, amely nem sikerült.

De a kísérlet, a tervezet, a munka olyan ér­
demű, hogy méltó vele foglalkozni részletesen, 
mert bepillantást enged abba a nagy leiekbe, 
melyben országunk boldogulásának eszméi csí­
ráztak. Tudta, mit jelent a színház, mint kulturá­
lis tényező s mit lehet elérni azzal, ha meg­
valósul.

Megpendítette szóval, tárgyalta röpiratban; 
a röpülő irás czime: „A Nemzeti Játékszínről.“

Azt akarta, hogy az az egy, középponti szín­
ház mintegy góczcza legyen a hálózatnak, mely­
ből a vidék jó színházai kierednek. Ez fogja táp­
lálni, irányítani a többit s úgy gondolom: iskolá­
nak álmodta, amely hangot adjon, képzést írjon 
elő egész Magyarország színészetének.

I levő dolog, annak idejében részletesen beszámoltunk 
róla, hogy tizenöt horvát képviselő mentelmi jogá­
nak fölfiiggesztését kérték, de a mentelmi bizottság 
elhalasztotta az ügy tárgyalását, mert a horvátok 
megígérték, hogy a szeszadó-javaslat lehető gyors 
elintézése elé nem fognak akadályt gördíteni. Miután 
azonban a horvátok mégis megkezdték az obstruk- 
cziót, most a függetlenségi párton fölmerült az a 
terv, hogy a mentelmi bizottság vegye sürgősen tár­
gyalás alá a tizenöt horvát képviselő mentelmi ügyét.

A szünet politikája. Az „Egyetértő s“ pün­
kösdi számában hosszabb czikkben foglalkoztunk a 
szünet politikájával és kiemeltük, hogy a nyári szü­
net legérdekesebb politikai kérdése a fúzió ügye lesz, 
amely körül fog alakulni minden más kérdés. Utal­
tunk arra is, hogy mig a katonai kérdések terén a 
koalicziós pártok között nincsenek ellentétek, az 
önálló magyar jegybank ügye körül nagy nehézsé­
gek vannak. Megírtuk, hogy a függetlenségi párt ter­
mészetesen tűrhetetlenül ragaszkodik ahhoz az állás­
pontjához, hogy a közös jegybank szabadalmát 
egyetlen órával sem szabad meghosszabbítani, ha­
nem 1910-ben fel kell állítani az önálló magyar nem­
zeti bankot. Ennek előkészítésére küldötte ki a kép­
viselőhöz a bank-bizottságot, amely most hallgatta 
meg a magyar pénzügyi világ legkiválóbb tagjait, 
hogy véleményükből megállapítsa, a kitűzött ezéit 
milyen eszközökkel és milyen módon lehet a leg­
megfelelőbben elérni. Az alkotmánypárt részéről 
azonban igen nagytekintélyű férfiak még mindig 
aggodalmaskodnak és attól tartanak, hogy az ország 
nem bírja ki azt a nagy megrázkódtatást, amely az 
önálló bankra való áttéréssel járna. Ebben van talán 
a fúzió előkészítésének a legnagyobb akadálya, mert 
ha a függetlenségi és 48-as párt el is hagyná a „füg­
getlenségi“ jelzőt, amelybe többet leltet belemagya­
rázni, mint amennyit maga a párt akar, de az önálló 
banknak legsürgősebben való felállításáról semmi 
körülmények közt sem mondhat le. Sőt, miután az 
általános választói jog alapján megválasztott kép­
viselöház az Í910. esztendő tavaszán ülhet csak 
össze és igy a bankszabadalom ügyében még ennek 
a parlamentnek kel! döntenie, éppen ennek a kérdés­
nek kell dominálnia az egész fúziós programmot. 
Mindezeket a dolgokat a bécsi „Zeit“ vasárnapi 
számában abból az alkalomból, hogy a bankszakér- 
íúk véleményei most kerültek sajtó alá, hosszú czikk­
ben fejtegeti, amelyben .1 u s t it Gyulának és gróf 
B a 11 li y á n y Tivadarnak nyilatkozatait is közli.

— Mindenkinek megmondhatja — mondotta 
lust It Gyula házelnök — hogy ö n á 11 6 b a ti k

A derék táblabiró-ész azonban most az egy­
szer — vájjon csak most az egyszer? — külön 
utakon járt. Földváry Gábor azt mondta, hogy 
jobb lesz maholnap egy veréb, mint évek, év­
tizedek múltán egy ícngeteg túzok. A Józsct- 
piaczra tervezett nagy színház, amely az udvar, 
a nádor, a főrendek, a város és minden hangadó 
elem bevonásával születnék meg, hogy méltó 
kifejezése legyen a nemzeti szellemnek, olyan 
közel kisértett, annyira valószerü fénynyel káp­
ráztatta a megyét, hogy csaknem a porba ejtette, 
holló módjára, az eddig olyan nehezen elért 
eredményt, ha az „alispán“ résen nem áll és nem 
parírozza" a mestervágást, amely a pestvárme­

gyei színházat tövestül metszette volna ki.
Volt a pestmegyei színháznak a Kulcsár Ist­

ván s többek fáradozásából megszerzett telke is. 
A mai Kossuth Laios-utczáhan volt ez a telek, 
a Nemzeti Kaszinó mai helyén. Ezt bérbe adták 
faraktárnak s a bérből, meg a beérkező adomá­
nyokból fizethettek rá, kisebbítették a terheket, 
úgy. hogy mikor eladták a telket, — persze, nye­
reséggel, — tisztességes kis summa maradt fönn.

Ehhez járultak a budai színészek, fölajánlván 
mindaddig, mig a színház föl nem épül, a maguk 
szerény fizetését, amely egy összegben adassák 
ki és csatoltassék az alaphoz, amelyet a budai 
színészek 30,000 forintra becsültek.

No most azt hinné az ember, hogy a mi ma­
gyarjaink összefognak s együtt megcsinálják a 
színházat. Dehogy is.

Pest városa most megmozdul és a tanács a 
nádornak ingyen telket ajánl föl szinház-épités 
czéljára, még pedig a Dtma-parton, a „kereske­

nélkül nincs eredményes reformmun- 
k a. Az önálló bank progranimpontja a függetlenségi 
pártnak és én sohasem fogom politikai programnio- 
mat meghazudtolni, önálló bankkal lehetséges és 
valószínű a magyar pártok fúziója, ön­
álló bank nélkül ki van zárva.

Gróf Batthyány Tivadar, a bank-bizottság 
elnöke is úgy nyilatkozott tudósítónk előtt, hogy a 
pártok fúzióját, amelyet az ősz elejére terveznek, 
csakis akkor lehet megvalósítani, ha a pártok az 
önálló jegybank alapjára helyezked­
nek.

- Más megoldás mellett - mondotta gróf 
Batthyány — nincs fúzió, sőt abban is ké­
telkedem, hogy koaliczió legyen.

Szombaton a képviselöház folyosóján — irja to. 
vább a „Zeit“ — több, mint kétszáz aláírásról sut­
togtak, amely szerint az aláíró képviselők arra kö­
telezték volna magukat, hogy a függetlenségi párt­
ból kilépnek, ha a kormány a közös jegybank szaba­
dalmának meghosszabbítása mellett exponálná ma­
gát. Azok, akik szombaton suttogtak, elébe vágtak 
az eseménynek, mert ezeket az aláírásokat még nem 
gyűjtötték össze, de az tény, hogy olyan akczió van 
folyamatban, melynek ez a czélja és a hangulatot 
erre a függetlenségi pártban már elő is készítették. 
Az öszsze! nyugodt munkálkodás helyett a bécsi lap 
szerint veszedelmes parlamenti bonyodalmakra le­
hetünk elkészülve.

A delegácziók összehívása. A törvényhozás nyári 
szünete, az eddigi megállapodások szerint, szeptem­
ber húszadikáig fog tartani. Ekkor azonban csak né­
hány napra Ili össze a képviselőház és a delcgáczió 
tagjainak megválasztása után ismét elnapolja üléseit. 
A delcgáczió ülésszaka szeptember huszonötödikén 
kezdődik.

A balpárt értekezlete. A függetlenségi és 4S-as 
balpárt ma délután Babocsay Sándor elnökleté­
vel értekezletet tartott. A jegyzőkönyvet Nagy 
György vezette. Az értekezlet részleteiben is letár­
gyalta a szeszadó-javaslatot és elhatározta, hogy 
mindéit, erővel küzdeni fog a balpárt az ellen, hogy 
a javaslat mostani alakjában törvényerőre emelked­
jék. Ezután a végrehajtást novellával foglalkozott az 
értekezlet és elhatározták, hogy a javaslathoz a párt 
tagjai közül többen fognak felszólalni.

A pozsony—bécsi villamos. Képviselői körökben 
ma élénk löltiinést keltett az a meghivő, amely hírül 
adta, hogy a képviselőház közlekedésügyi bizottsága 
holnap, kedden, déli tizenkét órakor a képviselőhúz

delmi épületnek átellcnébcn“ arra a czélra, mint 
az ajánlat mondja, „hogy az akkor üres telekre 
egy olyan nemzeti színház építtessék, mely mind 
külső formájára, mind belső elrendeltctéscrc néz­
ve a nemzetnek díszére legyen.“

Nesze neked, pestvármegyei színház!
Amint ezt a vármegye rendel hallották, meg­

állt bennük a lélckzet. Hogy konkurráljanak már 
most ők ezzel a nemzet díszére szolgáló orszá­
gos színházzal, amelyre az országgyűlés négy- 
százezer forintot akar megszavazni, mikor azon 
az összegen kívül, amely évtizedek alatt gyűlt 
össze, a megyei rendek még nyolczezer forintot 
sem tudtak maguk között összegyűjteni. Prae- 
cizc: 7789 forint gyűlt össze.

Széchenyi pedig, mikor a nádor 1835 októ­
ber 15-én tényleg efíektuálta a telekajándékozási 
— tízezer forintot ajánlott fel egymaga.

Tessék már most a vármegyének ő vele 
konkurrálni!

Széchenyi eleinte részvényes társulatot ter­
vezett, amely 200,000 forintot hozzon össze. Eb­
ből százezer forint kamatozó alap legyen, száz­
ezerből pedig építsenek. Mihelyt a pénz össze­
gyűl, azonnal mondjon le a részvénytársaság ve­
zetősége s hízza a továbbiakat egy háromtagú 
intéző-bizottságra.

Igen ám. Itt volt a bökkenő!
Kétszázezer forintot összeteremteni... Elő­

ször is: aláíratni.
Ez csak menne, gondolta Széchenyi, hiszen 

aláírni — aláírnak. De mennyi annak az aláírás­
nak a reális értéke?

„Mert, — úgymond Széchenyi, — ha ma-
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Beszédek a szeszről.
— A képviselőhöz ülése. —

Budapest, junius 22.
Alig hinné az ember, hány szesz-szakértőie 

— vagy legalább állítólagos szakértője ■— van 
a képviselőháznak. Ahányan csak fölszólalnak, 
mind szakszerűen szólnak a tárgyhoz, vagy leg­
alább ők azt hiszik, hogy ilyen módon beszél­
nek, így azután a szeszadó fölemeléséről szóló 
javaslat iránt elég nagy az érdeklődés a „szak­
értők“ között* mert az úgynevezett általános 
érdeklődést bizony csak túlzással lehet érdeklő­
désnek nevezni, A horvátoknak van — úgy lát­
szik — a legtöbb mondanivalójuk. Babies 
Ljuba, Modrusán Gusztáv, Muacsevies 
Vazul, Lorkovics Iván fejtette ki, hol sérti 
ez a javaslat a horvátok érdekeit. A magyarok 
közül M e z ő f i Vilmos beszélt hosszasabban és 
igen keményen bírálta a tervezetet. Nagy 
György szintén ezen a nyomon haladt; szerinte 
nagyon rossz törvény lenne a javaslatból, ha 
megszavaznák és ő éppen ezért nem szavazza 
meg. Damján Vazul nemzetiségi lévén, hát 
csak természetes, hogy opponált. C s á n y i 
Sándor azzal a fölfogásával keltett feltűnést, 
hogy uj pénzforrást jelölt meg; azt ajánlotta, 
hogy ha a kormány pénzt akar szerezni, ne a 
szeszt adóztassa meg, hanem az agglegényeket. 

*

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. e, tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula, később Návay Laios.
Jegyzők: Zlinszky István és Szentkirályi Zoltán.
Az elnök: Megnyitja az illést.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hi­

telesítése után az elnök bemutatta a paksi kerület­
ben megválasztott mádi Kovács János mandátumát.

Ság Manó bemutatta a közgazdasági bizottság 
jelentést a radio-telcgráfról szóló nemzetközi egyez­
ményről.

Bakonyi Samu, az Igazságügyi bizottság elő­
adója pedig beterjesztette a bizottsághoz visszauta­
sított végrehajtási novelláról szóló jelentést.

\ fölemelt szeszadó.
Babies Ljuba volt az első szónok, aki liorvát 

nyelven beszélt a javaslat ellen.
I Mezöli Vilmos arról beszélt, hogy Magyarorszá­

gon tulajdonképen a részeg ember az államföntartó 
elem, mert legtöbbet adózik és így hálával tartozik 
neki az állam. Most megdrágul a szesz és a paraszt 
nyomorba jut,

Olay Lajos: A magyar paraszt a legboldogabb' 
a világon! Miféle bolond beszéd ez!

Az elnök rendreutasitja Olayt.
MezöfI Vilmos: Magyarországon a szeszfogyasz­

tás életszükséglet. Ki fogja a rengeteg sok szeszt el­
fogyasztani? A magyar nép — és igy a magyar nép 
fogja kifizetni azt a negyven milliónyi többletet is, 
melylyel e javaslat következtében a szeszadó-jöve­
delem szaporodni fog. Ez a negyven millió, úgy 
sejti, már a létszámemelésnek az előjele. Javaslatot 
ad be arra nézve, hogy a kormány a szeszkontingens 
adományozásáról minden egyes esetben tegyen je­
lentést a képviselőháznak. A nagybirtoknak nyújt 
csak hasznot e javaslat, ennélfogva nem fogadja el. 
Indítványozza, hogy a házi használatra kisüstön, 
gyümölcsből főtt szeszt tegyék egészen adó- és il­
letékmentessé.

Modrusán Gusztáv liorvát nyelven beszél a ja­
vaslat ellen.

Lorkovics Iván színjén horvát nyelven beszél 
a Javaslat ellen, de csak óvatosan, úgymond, mert 
szólás! szabadságával csak mérsékelten élhet.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy csak 
beszéljen egész bátran, szólás! jogával zavartalanul 
élhet.

Lorkovics Iván azt fejtegeti, hogy Horvátország 
pénzügyi érdekeit sérti a javaslat, amely csak újabb 
ok arra, hogy Horvátoszág teljes pénzügyi önállósá­
gát követeljék.

Nagy György Indítványt nyújt be arról, hogy a 
Ház utasítsa vissza a javaslatot és szavazzon bizal­
matlanságot a kormánynak. Ne a kisüstökön szerezze 
meg a kormány a szükséges milliókat, hanem a 
progresszív földadó utján. Ki akarja mutatni, hogy 
mely okból terjesztette be a kormány ezt a javas­
latot. A paktumon kezdi és a paktumot magyarázza.

Az elnök figyelmezteti, hogy maradjon a 
' tárgynál.

Nagy György: Ez a tárgyhoz tartozik. Á Ház 
' engedőimét kéri, hogy a tárgytól eltérhessen,

(A Ház az engedelmet nem adta meg.)
Nagy György a Széli-féle javaslatot magáévá 

teszi és a kontingens megváltási összegét hetven ko­
ronában kívánja megállapítani. A javaslatot méltány­
talannak és igazságtalannak tartja és ezért nem fo­
gadja el.

Damján Vazul szintén a javaslat ellen beszél, de 
beszédjét senki sem hallgatja.

Csányl Sándor függetlenségi párti képviselő sé­
relmesnek tartja a kisgazdákra a javaslatot, kivált 
azért, mert a gyflmölcsözést, az adót már előbb meg­
fizetik, mert csak minden ötödik évben főzhetnek 
belőle szeszt. A kisember izzadja ki a legtöbb vért és 
pénzt, ezért azt ajánlja Wekerlének, hogy más pénz­
forrásokból szerezzen pénzt és pedig a progresszív 
földadó utján, meg azzal, hogy a nőtlen emberek is 
fizessenek adót. Határozati javaslatot nyújt be, mely 
szerint a kisgazdák,, a s<;ját terményeik kifőzését az 
eddigi árak mellett teljesíthessék, továbbá a kis-

I. számú termében ülést tart és megválasztja az elő­
adót a pozsony-határszéli vasútról szóló Indítvány 
számára. Most a képviselőház nyári szünetének kü­
szöbén, amikor már a legfontosabb törvényjavasla­
tokat is alig tudják elintéztetni, valóban érthetetlen 
ez a nagy sietség, Semmi szükség sincsen arra, hogy 
ezt a szerencsétlen ügyet, amelyet S z i k 1 a y Ottó 
niég szerencsétlenebb indítványa hozott ismét napi­
rendre, most vegyék, akárcsak a bizottságban Is, tár­
gyalás alá. Egészen nyugodtan hagyhatják ezt a dol­
got őszre.

Ül végrehajtási novella. Az igazságügyi bizott­
ság szombaton tárgyalta a végrehajtási novellát, 
amelyet tudvalevőleg a képviselőház a bizottsághoz 
visszaküldött. A bizottság jelentését a képviselőház 
mai ülésén terjesztette be Bakonyi Samu előadó. 
A jelentés elvi nyilatkozattal kezdődik, melynek tar­
talma az, hogy a bizottság az eléje terjesztett külön­
böző módosítások közül csakis azokat találta elfo­
gadhatóknak, amelyek a törvényjavaslatban az adós 
helyzetének könnyítésére Irányuló törekvést nem 
érintik, valamint a gazdasági életre gyakorlatidé jó­
tékony hatást nem csökkentik, valamint másfelől a 
bizottság mellőzendőnek találta azokat a módosítá­
sokat, amelyeknek elfogadása a vagyoni felelősség 
alól való mentességnek a Javaslatban megállapított 
határait a mai gazdasági viszonyokhoz képest túlsá­
gosan kiterjesztette volna. Megjegyzi végül a bizott­
ság, hogy a miniszterrel teljesen egyetért abban, 
hogy a homestead intézményéről külön törvényja­
vaslatot terjeszszen a képviselőház elé és megnyug­
vással vette tudomásul a miniszternek azt a kijelen­
tését, hogy a köztisztviselők hitelügyének rendezé­
séről a végrehajtási rendeletben fog gondoskodni. A 
jelentés részletesen ismerteti a törvény szövegében 
tett módosításokat és ezekkel együtt elfogadásra 
ajánlja a javaslatot.

Fiúméból Írják : Abból az alkalomból, hogy a 
kormány végrehajtási novellát terjesztett be a kép­
viselöház elé, a fiumei kereskedelmi és magántiszt­
viselők egyesülete táviratilag fordult Günther 
Antal igazságügyminiszterliez, kérve, hogy a novella 
tárgyalásánál a fiumei specziális viszonyokat is fi­
gyelemre méltassa. A végrehajtást illetőleg ugyanis 
Fiúméban még mindig az 1852-ből származó csá­
szári pátens van érvényben, melynek alapján a tiszt­
viselők fizetését az utolsó fillérig lefoglalhatják és 
minden holmiját elárverezhetik. A fiumei tisztviselők 
azt kívánják, hogy az uj törvénynovella Fűimében 
Is hatályba lépjen.

gyár nemes ember, vagy mágnás Írja a nevét 
alá, már nem ér az aláírási iv 200,000 forintot, 
sőt annál kevesebbet, minél több nemes ember 
és mágnás van rajta.“

Nesze neked. De hát Széchenyinek igaza 
volt, mert az aláirt summákat magyar nemes em­
beren behajtani nagyon bajos volt. önként íre­
dig nem igen fizettek, ősi nemesi jelszó volt a 
„non solvamus.“ („Nem fizetünk.“)

Tehát álljon jót minden aláírásért valami 
nem-nemes ember, teszem föl azt: kereskedő.

Képzeljetek most egy pár száz magyar ne­
mes embert, vagy mágnást, akikkel ivet iratnak 
alá, de megkövetelik egyúttal, hogy jótállóul va­
lami megbízható boltost is hozzanak magukkal!

Hic Rhodus . . ,
De tegyük föl: megvan a kétszázezer fo­

rint. Most hová helyezzük el kamatoztatás vé­
gett?

Takarékpénztár — nincs. Mikor Fáy András 
teremtette az első hazai takarékpénztárat, Szé­
chenyi annyira nem bízott benne, hogy aláirt 
Ugyan egynéhány részvényt a Fáy András ked­
véért, de csak — á fond perdu.

Ma pedig Széchenyi nem bízott benne, hát 
akkor ki bízzék benne?

Hova tegyük hát a még ugyan meg nem le­
vő, de reménybeli százezer forintot kamatoztatás 
czéljából? Nemesi hypothékára? — „Akkor 
ugyan készpénz lenne, Írja Széchenyi, de nem 
folyó-pénz és a társaság könnyen olyan hely­
zetbe jutna, mint akinek biztos ebédje van, de 
csak 14 nap múlva férhet hozzá!“

„Nem marad tehát más hátra. — il la tovább, 
mint nemtelent kérni meg arra, amit ne-
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mes nem adhat! Ebből aztán megint az tűnnék 
ki, hogy az, kinek ex principió legtöbb privilé­
giuma van, de facto a lehető legcsekélyebbel di­
csekedhetik. Igen ám, lehetne városoknak is köl­
csön adni a kérdéses összeget, de a városok csak 
üt perczentet adnának hat helyett s igy a társa­
ság hatezer forintnyi, amúgy is csekély jövedelme 
helyett csak ötezer forintra számíthatna bizto­
san. Kénytelen tehát a társaság a kérdéses ősz- 
szeggel valami kereskedőt, vagy szamaritánust 
kínálni meg.“

íme, a tőkeelhelyezés óriási nehézségei 
olyan országban, amely a takarékpénztári és 
bankintézményt még csak hírből ismeri.

Kedve volna az embernek azt mondani, — 
hogy, ha Széchenyi Így látja a dolgokat: mért 
akasztja meg a Földváryék munkáját és mért 
akar olyan nemzeti színházat, amelynek a léte- 
sithetésében — a saját Írásában felsorolt óriási 
nehézségeknél fogva — maga sem hihet?

Mert ez is csak egyike azoknak az emel­
tyűknek, amelyekkel közállapotainkon lendíteni 
akart. Ha tudatára hozza a magyar nemzet reá­
lisan gondolkozó jobbjait annak, hogy nálunk a 
tőkcellielyezés valóságos nehéz munka: akkor 
talán megmozdulnak azok, akik ezt az országot 
európai intézményekkel akarják gazdagítani s 
vagy a polgári — nem nemes — elem erősítésé­
vel, vagy a nemesi privilégiumok gyengítésével 
és megnyirbálásával ezt a lehetetlen állapotot 
megszüntetik.

Ne feledjük el, hogy a nemesi „nem adó­
zunk“ és „nem fizetünk“ privilégiumának ócska 
pajzsán a Szóchenyl-alkotta lánczhitl két kraj- 
czáros hídpénze ütötte az első Jvukat!

.......... ...   "güüLS-'i—-Li
Pedig volt olyan ur, aki — csakhogy a ne­

mesi privilégiumon csorba ne essék, — fölhajta­
tott büszke négyes fogatával Váczig s ott kelt át 
a Dunán, csakhogy a két kraiczárt meg ne 
fizesse.

Hja, a „szűz vájlak!“
Annyit azonban mégis elért Széchenyi, hogy 

a Grassalkovich-telkcn megkezdett építkezés 
félbeszakadt.

Megjegyzendő, hogy ez a Grassalkovich-féle 
telek is a nemesi privilégiumok fölött való gon­
dos őrködésnek köszönhető. Mert Földváry Gá­
bor a Corpus Jurisra ütve kijelentette, hogy a 
vármegye nem fogja megengedni azt, hogjT a 
Grassalkovich herczeg külföldi hitelezői végre­
hajtást vezessenek a magyar nemesi birtokra. 
A vármegye igy határozott — s Grassalkovich 
respirivrnot kapott. Hálából aztán telket ajándé­
kozott a pestvármegyei színház építésére.

íme, a nemesi prilégiumoknak is volt jó ol­
dala!

De a Széchenyi által tervezett nagy nem­
zeti színháznak erős akadálya támadt egy ha­
talmas kannpé-processus következtében. Pest 
városa ugyanis úgy fogta fel a dolgot, hogy a 
nádorispán a dumaparti telket a városnak aján­
dékozta.

Széchenyi aztán sietett a nádorhoz, aki vi­
lágosan kijelentette, hogy a telket nem adta sem 
a vármegyének, sem Pest városának, hanem 
egyes-egyedül az építendő színháznak.

Már most ebből az épületes vitából okulhat­
tak a megyei urak, hogy Íme, még hire sincs az 
építkezésnek s már a telken marakodnak a pre- 
sumptiv-tulajdonosok.
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üstön háromszor. Illetve négyszer lehessen főzni s 
minden családnak 30 liter ingyenes főzése engedtes­
sék meg. Ezzel a módosítással a javaslatot elfogadja.

Muacsevlcs Vazul horvát képviselő háromnegyed 
háromkor kérte a Ház engedélyét, hogy beszédét 
holnapra halaszthassa.

A kért engedélyt a Ház nem adta meg s Miiacsc- 
vics Vazul erre kénytelen volt megkezdeni a be-, 
szédét.

Beszédét három órakor fejezte be.
Ezután megállapították a holnapi illés napirend­

jét s ezzel az ülés véget ért. ■- 'M <s
* 1 —----------------=3

KÜLFÖLD.

Lesz-e háború?
adapest, június 22,

Vilmos császár állítólagos beszéde alapos riadal­
mat keltett az egész világon. Daczára a czáfolatok- 
nak, mégsem akarnak a felvert hullámok elsimulni. 
A német császárról mindenki tudja, hogy tempera­
mentuma gyakran elragadja, de a revali találkozás­
hoz fűzött kombinácziókat némikép indokoltnak tar­
tanák, ha Vilmos császár tényleg megfujta volna 
a neki tulajdonított harczi riadót.

Ebből az inczidensből kifolyólag a „N. Fr. Pr.“ 
körkérdést intézett Angolország, Oroszország és 
Francziaország vezető politikusaihoz, hadvezéreihez, 
Íróihoz, főpapjaihoz és művészeihez: vájjon fenye­
geti-e komoly veszedelem a világbékéi. Az érdekes 
kérdésre válaszoltak: Curzon lord, India egykori 
alkirálya; Robert Cecil lord, Salisbury lord fia; 
Tveed mouth tengernagy. A francziák közill vá­
laszoltak: Gall if et volt hadügyminiszter, Dou- 
m e r volt kamarai elnök. Érdekes sorokat küldött 
Oroszországból: gróf Witte, volt miniszterelnök, 
Chomjakov, a duma elnöke.

Az érdekes nyilatkozatok közül a kővetkezőket 
közöljük:

Curzon lord:
A béke mostani kilátásai három oknak köszön­

hetők: az egyes fejedelmek hatalmas és bölcs befo­
lyásának; a népfejlesztési alapokon nyugvó kor­
mányzatok békés tendencziáinak és a népek ama 
folyton megerősödő meggyőződésének, hogy a há­
ború oktalanság és gonoszság.

Nem látok okot annak a feltevésére, hogy e ha­
tások csökkennének és hogy ezért ne lehetne tartós 
jellegű a dolgoknak mostani állapota.

Robert Cecil lord:
Egy nemzet se békésebb természetű, mint An­

golország. Csak egy támadás bírhatná Angolorszá­
got háborúra. Nem látok veszedelmet.

Pinero Arthur iró:
A béke kilátásai “Mán nyolez-tiz esztendőre ked-

Szőchcnyi éktelen haragra gyulád emiatt. 
..Ilyen impostorságok után igen elérthetni Pest­
megye lépéseit. A városnak én bizony akasztó­
fát inkább, mint színházi fundust kértem volna 
a herczcgtől!“

Jellemző, hogy a színház ügyet legjobban a 
— magyar mágnásoktól kezdte félteni. „E főtábla 
némely tagjai rosszabbak, kajánabbak, mint a 
szomszéd legaliasabbia.“

És daczára annak, hogy az országgyűlés 
utasította az építendő Dunahid ügyében kikül­
dött országos bizottságot egy nemzeti díszes já­
tékszín terveinek és költségvetésének elkészítte­
tésére, — a pestvármegyei színház a Qrassalko- 
vich-telken 1836-ban már tető alá került s a me­
gyei comissió megszerződött Schütze Écrdinánd- 
dnl, a bajor királyi udvari színház mechanikusá­
val arra nézve, hogy a színház gépezeteit — ők 
„erőmüvészetnek“ nevezték — az európai szín­
házak legtökéletesebbje: a müncheni udvari szín­
ház gépezeteinek mintájára készítse el.

De mikor az 1839/40-iki országgyűlés a 
XLIV. t.-cz. értelmében négyszázezer forintot 
adott a színháznak segélyösszegül s kivette úgy 
a vármegye, mint a részvénytársaság kezéből, 
tehát országossá tette: a Széchenyi nagy 
eszméje is megvalósult, csakhogy — Földváry 
Gábor munkája alapján.

Nem lett volna jobb, ha együtt kezdik és 
vállvetve munkálkodnak ?

Igen ám, — ha csupa Széehenyik, meg Föld- 
vlryak dolgoztak volna a nagy művön! De a 
„komparzeria?" az rontott el sokszor mindent!

£s itt, záradékul, eszembe jut egy megtör-

vezőek — közben Angolország jól teszi, ha a flottája 
után néz.

iW i 11 e gróf:
A béke sokkal biztosabb bázison nyugszik, mint 

ahogy sokan gondolják, egyrészt azért, mert az em­
berek öntudatában mindjobban kialakul a háború 
borzalmassága, másrészt azért, mert még a gyönge 
államok is — Oroszország nagy ország — az ér­
dekek kölcsönösségében találják logfűbb támaszukat.

Gall if et márki, volt tranczla hadügymi­
niszter:

Azt se tudom: tényleg clmondták-e azt a nyug­
talanságot okozó „katonás“ beszédet?

Akárhogy áll a dolog, ez a beszéd minden or­
szágra nézve —• Németországot kivéve — veszély­
telen.

C1 a r e t i e, akadémikus és a „Comédie Fran­
calse“ igazgatója:

A béke! KI ne szeretné a békét? A béke maga 
az élet! Es ki ne gyűlölné a háborút? A háborút 
nem szabad keresni, de félni se szabad tőle,

Octave M 1 r b e a a, tranczla iró:
Nem hiszek az európai háborúban. Nem lehet 

háború, mert a nemzeti élet mozdulatlansága, tűrhe­
tetlen gazdasági helyzetet teremtene; mert a kirá­
lyok, császárok és államfők nem bíznak a hadsere­
geikbe és a flottáikba. Azonkívül manapság nem so­
kat érnek a hadüzenetek. Ehhez szükséges a népek 
beleegyezése és a hadseregek engedelmessége is. 
Igazán komikus, hogy annyi sok hamis riadó és üres 
demonstráczió után, hogy mindazok után, amit Vil­
mos császárról tudunk, féljünk és reszkessünk, ha a 
beszédeiben egy kis szabadságot enged meg magá­
nak, vagy ha összehúzza a szemöldökeit és a baju­
szát felborzolja. Mindennek nincsen jelentősége. Be­
szélt ő már másképpen is és mindannyiszor nem volt 
az egyéb szalmatüznél. Vilmos császárnak betegsége 
a háborúval való ijesztgetés de én a világ legbéké­
sebb emberének tartom. Azt mondják: Németország­
nak pénz kell és a rengeteg milliókat csak a háború­
ban szerezheti meg. Igen ám, csakhogy akkor biztos­
nak ke!-, ne lennie a háború kimenetele felől. Ez 
azonban az európai államok mostani csoportosítása 
mellett bizonytalan. Azonkívül: nem-e kerül ma épp 
annyiba a győzelem, mint a leveretés? Bizony, a 
császároknak nincs már oly jó dolguk, mint ezelőtt.

A Szerbiával való kereskedelmi szerződés. Sto- 
janovics, az ifjú radikálisok vezére, ma a királyival az 
Ausztria-Magyarországga! kötendő kereskedelmi szer. 
ződés tárgyában konferált. Stojanovics kijelentette, 
hegy az elenzék nem akar akadályokat gördíteni a 
kereskedelmi szerződés megszavazása elé. Az el­
lenzéki szónokok ki fogják fejteni a szerződés káros 
voltát és a szavazásnál ki fognak vonulni az ülés­
teremből. Ilyen köiillniények között a kereskedelmi 
szerződés megszavazása biztosítottnak látszik.

A Relehsraih ülése. Az osztrák képviselőliáz foly­
tatván a költségvetési vitát, Fiedler kereskedelmi ml- 
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térit dolog a demokráczia megszületésekor Ma­
gyarországon.

Mikor a hatvanas evekben polgár és mág­
nás kezet akart fogni, hogy a demokráczia szent 
nevében inaugiiráljanak egy „jobb kort“, egy­
szer az iparosok nagy bált adtak a városi 
rcdonte-ban — akkor igy nevezték — s meghív­
ták rá a mágnásokat.

— Oda el kell mennünk! — mondotta egy­
néhány hazafias four. — Contestáljnk a polgári 
elunthoz való közeledésünket és ragaszkodásun­
kat. Hadd legyen éiénkebb a szimpátia!

És diszmagyarba vágva magukat vagy ti­
zenöten, (elrobogtak a redouteba s megálltak a 
lady patronesse, — egy akkorában gazdag sza- 
bóné, — pálmaligetes trónusa előtt.

Az egyik — nagyon népszerű — four össze­
üti a sarkantyúját, üdvözli a ladyt s megkérdi:

— Wie geht's, liebe I rau K. ? Der Ball ist 
ja ganz hübsch?

A szabóné feszeleg, legyezi magát, végre, 
patronesse-l di sőségében, hogy ő is mondjon 
valamit, azt feleli:

— Nur die Gesellschaft ist — se' ■ 
m I s c h t!

Nesze neked, demokráczia
A gróf elvörösödik s azt mondial
— No ja, lauter Schneider iwh.ikii 

nicht da sein!
Azzal sarkon fordult s ott hagyta a de­

mokrata bált.

niszter bejelenti, hogy a kereskedelmi minisztérium, 
ban ma léptette életbe az uj szocziálpolitikal ügy ősz, 
tályt, melynek főfelndata a munkásvédelmi, a gyér, 
mek- és női munkára vonatkozó törvényhozási in, 
tézkedések előkészítése és ugyanily czélból javaslat, 
tétel a többi között a fehér foszfor használatának el­
tiltásáról. Bejelenti a miniszter az iparfcliigyelőségi ál, 
lanti intézmény kiterjesztését, foglalkozik a postaügy 
kérdéseivel, Ismétli a költségvetési ibizottságban az 
alsőrangu postai alkalmazottak anyagi helyzetnek Ja, 
vitása, valamint postamester-kérdés megoldása iránt 
tett kijelentéseit és kérj a házat, hogy a kért anyagi 
eszközök megszavazása által tegye lehetségessé a 
postai alkalmazottak követeléseinek jól megérdemelt 
teljesítését. A miniszter beszédét élénk tetszéssel fo, 
gadták.

A szerb válság. Belgrádban a helyzet Igen ko­
moly, mert azokat a feltételeket, melyek alatt az 
ifjú-radikálisok az 6-radikálls kabinetet elfogadni 
hajlandók, az ő-radikális-klixb elfogadhatlannak ta­
lálja és Pasics is nehézségeket támaszt, mert nem 
hajlandó beleegyezni egy olyan ó-radikális kabinet 
alakításába, melyből mindazok, akik valaha az ő bi, 
zalmasabb köréhez tartoztak, ki volnának zárva. 
Úgy ó-, mint ifjú-radikális körökben túlnyomóan azt 
a nézetet vallják, hogy csak egy Vuics elnöklete 
alatt alakítandó koalicziós kormánynak volna sikere, 
mert neki úgy az ó-, mint az ui-radikális-pártban 
vannak hívei és vele szemben a naczionalisták és 
haladópártiak is engedékenyebbek volnának. Vuics 
azonban, ki bár már felépült betegségéből, de még 
nem érzi magát elég erősnek arra, hogy az ügyek 
élére álljon, nehézségeket támaszt. Barátai mindazon­
által azt hiszik, hogy mégis átvenné a kormányt, 
ha nem követelnék tőle azt, $ gy az összeesküvő­
ket kímélje. A városban, mint rendesen ilyen alkal­
makkor, alarmhirek vannak elterjedve, melyek azon­
ban minden alapot nélkülöznek. Azt hiszik, hogy az 
összeeskiivöellenes-párt használja fel az alkalmat 
arra, hogy a különben is zavaros helyzetet még 
Jobban komplikálja.

Velimirovics ma kijelentette a királynak, hogy az 
ellenzék magatartása miatt nem vállalkozik a kabinet- 
alakításra.

Belgrádinál jelentik éjjel: A kormányválság dol­
gában a legutóbbi négy nap alatt alig történt lénye­
gesei)!) változás. Bír a Velimirovics vezetése alatt 
álló ó-radikális kabinet komhinácziója mindinkább 
előtérbe lép, az ellenzéki körök hangulata titán Ítélve 
a válságot ez nem oldaná meg, legfeljebb elodáznia 
a válság megoldását, mert az ellenzék egy Velimiro- 
vics-kormányban csak azt látná, hogy úgy a korona, 
mint n kormánypárt ragaszkodnak a Pasics-regimhez, 
amely ellen az ellenzék immár két év óta hasztalan 
elkeseredett harezot folytat. A kormánypárt ellenben 
alig mutat hajlandóságot arra, hogy az uj választások 
lezajlása után az összes pártok képviselőiből alakit- 
tassék kormány, amint ez az ellenzékiek óhaja 
volna. Minthogy Péter király is lehetőleg elkerülni 
igyekszik a szkupstina feloszlatását, a komprnmisz- 
sztim létrejövetelére vonatkozó remények ezidősze- 
rint még mindig igen csekélyek. Politikai körökben 
azt hiszik, hogy a korona legközelebb Velimirovics 
vezetése alatt ó-radikális kormányt fog kinevezni, 
amely kísérletet tesz a költségvetés és esetleg az 
Ausztria-Magyarországgal kötött kereskedelmi szer. 
ződés leárgvalác-íra. Csak ha e kísérlet nem sike­
rülne. akkor keresnek maid más utat és módot, an­
nál is inkább, minthogy a költségvetési provizórium 
csak augusztus 14-én telik le.

Marokkó. \ berlini beavatott körökben légből ka­
pottnak mondták azt a madridi hirt, hogy vala­
mennyi nagyhatalom hadihajókat készül küldeni a 
marokkói vizekre alattvalóinak védelmére Nincsen 
semmi ok erre. s illetékes helyen ma is tudják ma­
gyarázni ezt a híresztelést.

Párishó! lapzárta előtt jelentik: Az a hir érkezeti 
ide, hogy Abdul Aziz szultánt meggyilkolták. 
Clenicnceau miniszterelnökhöz nem érkezett távirat, 
amely ezen hírre vonatkozna. Egyébiránt teljesen 
alaptalannak tartják a híresztelést.

Németország tiltakozása a Kongo-ilgyhcn. A Pail 
Chronicle tick jelenti brüsszeli tudósítója, hogy a né­
met kormány el van tökélve, hogy interveniálni fog 
a Kongo-kérdéshen, mihely az ancxlót a belga tör­
vényhozás elhatározza. Az 1885-ikl egyezmény alap­
ján a német kormány tiltakozni fog az átadási klau­
zula ellen, amelyben nemzetközi konfcrcncziát kell 
összehívni. Ebben Vilmos császár megegyezett Bil­
low kanczellárra! és a múlt héten a Wiesbadcnbcn 
Időző Lipót királyt értesítették Németország szán­
dékáról.



ß* ' ......................... . .......................................... .......... ■■

Szél! Kálmán és a nemzetiségek.
Közművelődési kongresszus. —

Budapest, ianius 22,

Kulturegyesületeink vasárnap délelőtt kon­
gresszusra gyűltek össze Pestvármegye székhá­
zénak dísztermében. A kongresszusnak kettős 
czélja volt: egy központi közművelődési orgánum 
megalakítása és tiltakozás a nemzetiségek túlka­
pásai és ama rosszhiszemű rágalmak ellen, ami­
ket ellenségeink Európaszerte hirdetnek. A kon­
gresszus mind a két czélnak impozáns módon 
felelt meg. A kongresszusra ötvenhat kulturegye- 
síilet küldte el képviselőjét; ily sűrű már az a há­
lózat, mely az országban a magyar kultúra ter­
jesztésének föladatát végzi. Közművelődési 
egyesületeink történetében uj, az eddiginél is 
jóval termékenyebb korszakot jelent ez a kon­
gresszus és annak alkotása, mert munkájuk ez­
által sokkal rendszeresebbé és igy hatásosabbá 
is válik.

Megalakították az országos közművelődési 
tanácsot és Széli Kálmán hatalmas beszédben 
bélyegezte meg azokat az orgyilkosokat, akik 
hazug és ocsmány rágalmakkal nem átallják oly 
színben tüntetni fel Magyarországot Európa előtt, 
mintha tüzzel-vassal pusztítaná a nemzetisége­
ket. Ez a beszéd, mely bizonyára utat talál Eu­
rópa közvéleményéhez, bámulatosan gazdag lé­
lek és gazdag elme remeke. Széli Kálmán 
gyönyörűen világítja meg benne a nemzeti esz­
me lényegét és megdöbbentően helyes logikával 
határozza meg annak tartalmát. A kongresszus 
impozáns, szép lefolyású volt. A vármegye ősi 
'dísztermét zsúfolásig megtöltötték a közműve­
lődési egyesületek! képviselői.

I; A megjelentek között voltak' a következők: grói 
"A p p o n y i Albert kultuszminiszter. Széli Kálmán 
£s W1 a s s i c s Gyula valóságos belső titkos taná­
csosok, Molnár Viktor államtitkár, Barabás Béla, 
gróf Dessewffy Emil. Rákosi Jenő, Falussy 'Árpád, 
Alexander Bernát, Halász Ferencz, Konkoly Thege 
Miklós, Ábrányi Emil, Sándor József, Fazekas 
Ágoston, Árkay Kálmán. Földes Béla, Zilahi Simon, 
Bedő Albert. Hegedűs István, Nagy Dezső. Ruffy 
Pál, Benedek Elek, dr. Zolnay Jenő, Clair Vilmos, 
Ivánka Pál, Oberschall Pál, Ditrói Mór, Oyulay Béla, 
Reményi Antal, dr. Csányi Gusztáv, Körösi Henrik, 
Sigray Pál, Újvári Béla, Kovács Ernő és még 
számosán.

A kongresszust gróf Károlyi Mihály nyitotta 
meg.

Az Országos Magyar Szövetség kezdeményezé­
sére — úgymond — a magyarországi kulturegyesii- 
letek a télen értekezletre gyűltek össze és elhatá- 
rozták, hogy kongresszust fognak tartani, melynek 
feJadata lesz: a kulturegyesületek közös működését 
szabályozni. A kongresszus előkészítésével és a meg­
alakítandó közművelődési tanács működési terveze­
tének megállapításával az értekezlet az Országos 
Magyar Szövetséget bízta meg. A mtmka sikerrel 
járt. A tervezet elkészült és a kongresszus, imc, 
összejött. Mint az előkészítő bizottság elnöke, üdvözli 
a nagy számban megjelent egyesületi képviselőket, 
egyúttal kéri, hogy alakítsák meg a kongresszus 
tisztikarát.

A tisztikar a következőképpen alakult meg: El­
nök: gróf Károlyi Mihály. Társelnökök: Széli Kál­
mán, Béleli Ákos, Rákosi Jenő, gróf Dessewffy Emil, 
gróf Zichy Vladimir. Alelnökök: Arkay Kálmán. 
Bérezik Árpád, Bittó Dénes, Bedő Albert, dr. Gyllrky 
Géza, Sándor József, dr. Ivánka Pál, dr. Kovács 
Ernő, dr. Pékár Gyula, Deák Lajos. Titkár: dr. Csá­
nyi Gusztáv. Jegyzők: Ábrányi Emil, Clair Vilmos, 
dr. Fodor Oszkár, Gallovits Jenő, dr. Oberschall Pál, 
Szilágyi Károly.

A király és József föherczeg 
üdvözlése.

A kongresszus ezután gróf Károlyi Mihály ja­
vaslatára hódoló sürgönyt küldött a királynak, nem­
különben táviratilag üdvözölte József főherczeget, 
akik a kongresszus védőségét elvállalták.

A királyhoz intézett sürgöny szövege ez;
A magyar közművelődési egyesületeknek Bu­

dapesten két napi kongresszusra összegyűlt kép­
viselői kérik felségedet, fogadja kegyesen hódola­
tukat. Törekvésük a király és a nemzet dicsőségét 
és hatalmát munkálni. Bizalmuk Istenben, király­
iban, nemzetben és igazságukban van, A Gondvise­
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lés őrködjék felségeden, Isten áldja meg a nemzetet, 
melynek minden fia hűségét, erejét, tudását, lelke­
sedését készen tartia a trón és a haza szolgálatára.

Gróf Károlyi Mihály.

József főherczeghez a következő táviratot me­
nesztették f

Fenségedet, mint e kongresszus védőiét és fen­
séges nejét Auguszta főherczegasszonyt tisztelettel 
és szeretettel üdvözli a közművelődési egyesületek 
kongresszusa a mai napon Budapesten. Fenséged 
dicső atyja nyomdokain járva, rokonérzéssel és ér­
deklődéssel kisérte mindig a nemzeti és hazafias 
egyesületek működését. A kongresszus és alkotásai 
valamint további munkássága részére is tisztelettel 
kérjük fenséged érdeklődését a szeretet ama mér­
tékéig, melyet fenséged és fenséges családfa iránt 
táplál és őriz az egész magyar nemzet és a jelen 
kongresszus minden tagja.

Gróf Károlyi Mihály.
Dr. Csányi Gusztáv Jelentette ezután, hogy a 

kongresszuson 56 kulturegyesület van képviselve.
Általános figyelem között emelkedett szólásra 

ezután Szél! Kálmán, hogy hatalmas szóval tiltakoz­
zék a jogtalan, nemzetiségi törekvések, valamint a 
bel- és külföldi támadások dolgában. Széli Kálmán 
beszéde igy hangzik í

Széli Kálmán beszéde.
Igen tiszteik' kongresszus! (Halljuk! Halljuk!) Az 

a megtisztelő megbízatás ért, hogy ma, midőn közös 
érdekeink megbeszélésére és erőnk tömörítésére öSZ* 
szejöttflnk, azokról a vonatkozásokról szóljak önök­
höz, amelyekben a mi nemzetiségi viszonyaink a 
közművelődési egyesületek feladataival és munka­
körével érintkeznek. Ezek a vonatkozások a magyar 
politikának — minden magyar politikának — alap­
vető feltételeivel és alkatelemeivel szoros összefüg­
gésben vannak.

Ä magyar politika.
Mi a magyar politika e kérdésekben?
A magyar politikának alapvető gondolata és fő- 

czélia az egységes magyar állam kiépítését folytatni 
alkotásokban, intézményekben, az ország politikai, 
kulturális és gazdasági viszonyainak fejlesztésére és 
megszilárdítására (Úgy van! Helyeslés.) az egész 
nemzet számára, a nemzet minden fia számára val­
lásfelekezet és nyelvi különbség nélkül. (Élénk he­
lyeslés.)

Az egységes magyar nemzetnek minden fia 
egyenlő a magyar törvény előtt. A magyar törvény 
különbséget nem ismer és nem tesz, egyenlő jogok­
ban részesíti. Mégis azzal az egy korlátozással a 
nyelvre nézve, amelyet az ország politikai egysége, 
törvényhozásának, kormányzásának és igazságszol­
gáltatásának egysége abszolúte megkövetel. (Fel­
kiáltások: Nagyon helyes!) Mert ebben iut kifele­
zésre — és helyesen jut ebben kifejezésre, mert hi­
szen ezek az államélet legkimagaslóbb elemei — az 
egységes magyar állam magyar jellege.

És mi, akik a magyar kultúrát erősitiük és ter­
jesztjük, mi nem elfogultsággal, nem előítélettel: sze­
retettel közeledünk ama honfitársaink felé, akiknek 
anyanyelve nem a magyar nyelv. Nem akarunk mi 
senkit közülük bántani, sem törvényes jogaiban, sem 
nyelvében, sem vallásában, sem kulmráiában, sem 
szokásaiban mcgcsorbitani. (Úgy van!) Mi egyfor­
mán békés és engesztelékeny szellemmel közelítünk 
hozzájuk. Csak egyet követelünk és ez az, hogy a 
magyar állameszme híveinek vallják magukat. (Igaz! 
Úgy van! Ez kell!), még pedig vallják hátsó gondolat 
nélkül, lélekben és szellemben, nemcsak szóval, ha­
nem tettel is.

Nem mondom ezt ok nélkül. Az én hosszú poli­
tikai pályámon és igen sok különböző vonatkozású 
munkakörömben nem egyszer ötlött fel nekem az, 
hogy a ml nem magyar aiku honfitársaink közül so­
kan, néha szándékosan, ajkukon hordják a közös 
haza szavát és fogalmát, de kerülgetik és óvakod­
nak a magyar államcszmének fogalmától. (Igaz! 
Úgy van! Ez a baj!) Én sokszor találkoztam külön­
ben tiszteletreméltó és nyugodt elemekkel, akik fél­
tékeny kednek, visszahúzódnak akkor, amikor olyas­
valamiről van szó, ami a magyar állameszme erősí­
tését, fejlesztését és megszilárdítását jelenti. (Úgy 
van! Fájdalom! Sajnost)

Én ezekről a kérdésekről akarok beszélni. (Hall­
juk! Halljuk!) Értsük meg egymást mi és nem ma­
gyar anyanyelvű honfitársaink.

Mint minden politikai tétel, mint minden poli- 
kai Igazság a maga elvi meghatározásában egyszerű, 
már kevésbé egyszerű és nehéz a maga alkalmazá­
sában. És ha van kérdés, ennél a kérdésnél áll ez. 
Két szempont vezet bennünket: egyfelől a magyar 
állameszmének, az egységes magyar államcszmének 
imperativus és kategorikus fogalma és követelmé­
nye és másfelől az Igazságnak és a méltányosság­
nak és az engesztelékenységnek érzete. És e két elv 
segítségével eltaláljuk a helyes utat, amelyet ebben 
a kérdésben, ennek szövevényes és bonyodalmas 

1 utjain követnünk kell

$
Meghódolás a magyar álfameszme előtt.

Á törvény előtt való egyenlőséget senki két* 
ségbe nem vonja. Az igazság legy.en minden alkotás 
sunkban, minden kormányzati tényünkben_és tár« 
sadalmi életünkben az érintkezésben is a vezér« 
eszme; méltányosság, engesztelékenység, békés fel­
fogás és közeledés; mi szeretettel igyekezzünk őket 
hozzánk és a magyar államhoz fűzni, ne erőszak­
kal; ne bántsuk őket sem vallásukban, sem nyel­
vükben, még szokásaikban sem. Csak tanítsuk meg 
az ahhoz való ragaszkodást és azt, hogy ez a nagy 
erő, amelyre nekik is éppúgy szükségük van, ez az 
a nagy erő, amely alatt oltalmat találnak ők Is. 
(Úgy vanl) De követeltünk egyet: követeljük a 
magyar állameszme feltétlen és nyílt elismerését, 
sőt kimondom, meghódolást a magyar állameszme 
előtt. (Élénk helyeslés, tetszés és taps.)

Mindig azt tartottam, hogy a magyar állam a 
maga ereiét ne csak akkor éreztesse, amikor bün­
tet, amikor megtorol, ne csak akkor legyen erős, 
a kéz, amikor szőrit, de legyen erőg akkor, amikor 
kapcsol, amikor odafüz s a szeretetnek melege és 
,a jóindulatnak a melege és az engesztelékenység­
nek a malasztja vezessen. A magyar ne taszítson, 
de vonzzon. (Élénk tetszés.) Kapcsoljuk ide őket 
magunkhoz, hogy érezzék és hatályosan érezzék, a 
magyar államnak ne csak ereiét, hanem a magyar 
államnak áldásait, működésének minden jótétemé­
nyét. (Úgy van!)

Azonban semmit a magyar állam rovására? 
És ha ebben a szellemben indulunk el, gondolom, 
czélhoz érünk; mert abban, ami az állameszme ro­
vására menne, intrazigensek vagyunk mindany- 
nyian, intrazigens minden magyar politikus és 
intrazigensnek kell lennie. És megmondom az 
okát Mert Magyarországnak a magyar állameszme 
kiépítéséhez, megszilárdításához ősi, szent és legi­
tim jogai vannak. (Élénk tetszés, helyeslés és él- 
Ienzés.) Mert ez az ország Magyarországként ala­
kíttatott meg. Ezt a földet magyarok a magyarnak 
szerezték meg. Ezt a földet magyarnak tartották 
meg a ml őseink tatár és tőrök ellen, a Keletnek 
és a Nyugatnak minden befolyása ellen. Azt amit 
őseink megalkottak és megtartottak ezer éven át 
az ő nagy, államalkotó erejükkel, azt a magyar 
államnak lesz ereje s ennek a nemzedéknek köte­
lessége megvédeni és megtartani. (Zajos éljenzés és 
helyeslés.);

Az erős állam.
A" legfőbb iogezim ez, a történelem jogezime; 

de vannak más jogczlmek is, amelyek a magyar­
ságot, illetőleg a magyarságnak ebben az államban 
a hegemóniáját és szupremácziáját teljes mérték­
ben indokolják. Itt, Európa ezen helyén, ahol a 
Kelet Nyugattal érintkezik, ahol a Keletről, Nyu­
gatról támadó hullámverések összeütközhetnek, a 
hol — akármiképpen forduljon az európai helyzet 
sorsa — nagy fontossága van annak, hogy ezen a 
helyen egy erős állam legyen. (Úgy van!)

Már most kérdem én: az erőnek s a belső tö­
mörségnek rovására folytatott politika mily eredmé­
nyeket szülne? Csak az az állam erős, amelyet egy 
egységes, nagy nemzeti gondolat és törekvés visz. 
S ezért csak egy magyar állam lehet itt erősen és 
konszolidált alapon álló, nem más. Mert csak az 
lehet egységes. Ez tehát nemcsak a legitim jog mel­
lett, hanem az adott helyzetnél fogva is bizonyltja 
és indokolja, hogy ennek az államnak a magyar ka­
rakterét gondosan és nagyon vigyázva óvnunk kell. 
(Élénk tetszés és helyeslés.)

A mi idegenajka, de magyar érzésű honfitár­
sainknak érdeke — s ezt ők he fogják látni — hogy 
ezt- a felfogást elfogadják és velünk ezt megoszszúk. 
Mert nemcsak kívülről befelé, de bent is oly bizony­
talanság állna elő a helyzetben, az erőknek és a tö­
rekvéseknek különbözősége oly ütköző pontot ké­
pezne itt, ha ez a magyar állam nem állana a magyar 
karakternek az alpján, (Igazi Úgy van!) hogy egyik 
a másikát paralizálná, egyik a másikát — mert hi­
szen nem egységesek az ő törekvéseik, hanem el­
térők, divergensek — valóban minden irányban a 
fejlődésben megakasztaná. Törekvéseik egymás 
elleni harezban csorbulnának meg. És amit egy hely­
telen politika az egységes magyar állameszme rová­
sára eredményként dobna oda konczul, amelyen ők 
összevesznének, amelyen ők nem tudnák jövő fej­
lődésüket biztosítani, sőt ellenkezőleg, mert hiszen 
a magyar államnak egységes ereje az egyedüli, 
amely nemcsak összeköt és összefűz, de tud kiegyen­
líteni és a kiegyenlített alapon tud szilárdan meg- 
állani. (Úgy vanl Tetszés.)

E mellett a történelmi és a helyzetnél fogva 
adott Iogezim mellett van annak, hogy ez az állam 
csak magyar lehet, egy másik jogezime és ez az in­
tellektuális, kulturális és a gazdasági erőnek a jog­
ezime. A ml vezetőskópességiink és vezető jogunk 
ezen is alapszik. És ez az ország, amelyet ezer éven 
keresztül a magyar elem tett országgá, a középkor 
vitt oda, ahol ma áll: ez az ország ezt a vezetést 
nem nélkülözheti.

Hanem ez azután nagy kötelességet ró ránk: azt 
a kötelességet, hogy az országot intelligencziában, 
kultúrában, kulturális és gazdasági erőben fejlesz-
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szűk és vigyük tovább; mert e téren elől kell jár­
nunk a mi honfitársainkkal szemben is. A magyar 
kultúrának, a magyar műveltségnek, a magyar in­
tellektuális erőnek kell annak lenni, ami a legmaga­
sabban áll. (Úgy van? Úgy van!)

Gyarapodjék az ö kultúrájúk, fejlődjék, in: nem 
Alijuk annak útját, sőt elősegítjük a magyar kultúrá­
nak összekapcsoló, kiegyenlítő cs erősítő szárnyai 
alatt; de a hegyek és hégylánezok nagy csúcsai kö­
zött is van mindig egy, amely a legmagasabb. A ma­
gyar kultúrának kell dominálnia és annak kell a leg­
magasabb helyzetben állania annak kell kimagaslania, 
hogy minden ember lássa, hogy ezt az országot nem­
csak történelmi jogon, hanem ezen a jogon is a ma­
gyarság vezeti, (Hosszas, elénk tetszés, helyeslés és 
taps.) hogy ez az a magyar kultúra, amely kimagas­
lik. Ez legyen az a ragyogó nap, amely fényt és me­
leget ad, amely az ő kultúrájúkat is táplálja, amely 
annak is megadja a meleget, annak is megadja a 
fényt, de fénylik, mint uralkodó csillag, c felett az or­
szág felett, ennek az országnak javára és boldogulá­
sára és azért, hogy őket is védje, őket is óvja. (Elénk 
helyeslés és éljenzés.) A magyar hegemóniának ez 
képezze legerősebb jogezimét; ez az az ethikai jog- 
czim, amely előtt eltörpül minden ellenvetés, amely 
előtt mint dönthetetlen jogezim előtt meg kell hajolnia 
mindenkinek. (Lelkes éljenzés.)

Erre munkálkodnia kell az államnak, ezt meg 
kel tennie a társadalomnak. Ezt az országot elsősor­
ban még kell védeni és meg kell tartani magyarnak 
cs másodsorban meg kell alkotni műveltnek, gazdag­
nak, felvilágosodottnak, előrehaladottnak. (Élénk fel­
kiáltások: Igaz! Úgy van!) Minél magasabb fokra 
kell fejleszteni a magyar kultúrát és szaturálni vele 
a nemzetet. (Élénk tetszés.)

A védelem.
A védelem elsősorban a kormánynak és a tör­

vényhozásnak a feladata; a kultúra fejlesztésénél a 
fősuly a társadalomra esik; a magyar társadalomnak, 
amelynek támogatását a kormány hatalma, az állam 
ereje nem nélkülözheti (Úgy van!), kell leginkább 
asszisztálnia c második munkánál, testtel-lélekkel, 
félretéve a közönyt, félretéve a visszavonást, félre­
téve a köztünk levő eltéréseket, vagy nézetkülönb­
ségeket, egy szívvel, egy lélekkel, mert arról van 
szó, hogy Magyarország jövőjének a kultúrája, Ma­
gyarország kulturális fejlődése és felvirágzása és 
ezzel Magyarországnak ez az eminens állása bizto­
síttassák; a magyarságnak hegemóniája és a magyar 
állam megerősödése függ ettől. (Élénk tetszés és él­
jenzés.)

Nekünk hivatásunk ez elsősorban, kulturegyle- 
teknek és azért nekem, aki a magyar kultúra sze­
rény munkása vagyok és azt melegen szeretem, 
amióta csak gondolkozni és érezni tudok (Lelkes él­
jenzés), örömmel telik cl szivem, hogy összejött Ma­
gyarország intelligencziáiának, Magyarország köz­
művelődési munkásainak java és virága. Örülök, 
hogy megjelent köztünk az én mélyen tisztelt bará­
tom, a jelenlegi közoktatásügyi miniszter (Szűnni 
nem akaró élénk tetszés, éljenzés és taps. éiénk fel­
kiáltások: Éljen Apponyil), szimbólumául annak,
hogy a kormány és állam és társadalom egységes
fogalmak (Úgy van!), oly fogalmak, amelyeket elvá- 
fosztani egymástól nem szabad, de nem is lehet. Csak 
cos társadalmon épülhet fel erős állam és viszont 
csak egy erős állam emanaezióia. védelme insplrá- 
czii'ua élteti a társadalmat, ö. aki fenkölt szellem­
mel. nagy tudással és bámulatos ügyszeretettel viszi 
ennek az országnak egyik legfontosabb és legcmi- 
nenschb ügyét, a magyar kultúra ügyét, (Igaz! Úgy 
van! Élénk éljenzés) megjelent köztünk, hogy ennek 
a tételnek, amelyet én vallók és hirdetek, amióta 
csak politikáról gondolkodom és politikáról beszélek, 
a maga részéről is tanúságot tegyen, amiért én csak 
köszönettel tartozom neki. (Élénk éljenzés.)

Nincs mitől félnünk, nincs, 
mit fenyegetnünk.

Ebben az irányban kell dolgoznunk, nyugodtan, 
öntudatos elhatározással. Nincs mitől félnünk. Éz az 
ország és ennek az országnak magyar intelligcn- 
cziája elég erős, hogy ezeket az elveket érvényesí­
teni tudia. amelyeket magáénak vall. Nincs mit fe­
nyegetnünk, semmiképpen sincsen. Nincs okuk a mi 
honfitársainknak, a mi idegenajku polgártársainknak 
a rettegésre, senkisem bántja őket. Nincs ok ideges­
ségre egyik részről sem és — aminek éppenséggel 
ki kell zárva lennie — nincs helye a szenvedélynek 
e kérdések intézésénél. Mi ezekkel az erőkkel, evvel 
a szellemmel, azt hiszem, csak jót, csak áldást ho­
zunk az egész országra, de órájuk is.

Vaskéz és barátság.
Vaskézzel nyúljon be az állam ott, ahol a ma­

gyar állam egysége ellen intézett merényieteket kell 
megtorolni. (Zajos felkiáltások: Igaz! Úgy van!) Itt 
nem ismerek kíméletet. Meg kell torolni az. agitá- 
cziót, amely ez ellen folyik, a titkosat főképp, ha ki­
deríteni lehet, mert természetszerűen az, aki a ho­
mályból kerül elő e gonosz szándékkal, az meg ép­
pen megérdemli a büntetést (Igaz! Úgy van!) De 
öleljen magához a magyar állam mindenkit, aki 
őszintén melléje áll. Bármilyen nyelven imádja a

maga istenét ennek az országnak akármelyik fia, az 
ennek az országnak kedves fia, ha ehhez az ország­
hoz mint olyanhoz, az egységes magyar államhoz 
és az államnak alapvető politikájához és alapvető 
törekvéseihez ragaszkodik. (Igaz! Úgy van! Elénk 
tetszés cs éljenzés.)

És ezért ne hallgassanak honfitársaink azokra, 
ukik ellenkező tanokat hirdetnek; ne hallgassanak 
oly tanokra, aminőket kívülről hurczolnak be. Méreg 
az, amely első sorban őket sorvasztja el és árt 
az egésznek, a magyar állam testének is. de első sor­
ban az ö szervezetüket és az o jövőjüket támadja 
meg. (Úgy van!)

Behurczoltak ilyen tanokat különböző oldalról, 
még a németajkú liazafias polgárság közé is, akik a 
legbensőbben ragaszkodtak a magyar államhoz, akik 
generácziókon keresztül tudták, mit tesz az: a ma­
gyar államhoz ragaszkodni. És a magyar állam sem 
bántotta sem vallásukat, sem nyelvüket, sem szo­
kásaikat; még eredeti szólásmódjukat, kiejtésbeli sa­
játságaikat is megtarthatták. Az a magyar állam 
csuk azt követeli, hogy hü fiai legyenek a magyar 
hazának, a magyar államnak, amint voltak is és ma 
is azok. Még azokat is bujtogatják, még azoknál is 
szítják az engedetlenséget álmadozó teoretikusok, 
vagy tudva zavart okozó professzionátus agitátorok. 
Pedig itt-ott olyan helyekről jönnek, ahol — példák­
kal lehetne igazolni — egészen másképpen bánnak 
az idegenajku honfitársakkal. (Élénk felkiáltások: 
Igaz! Úgy van! Poroszország! Oroszország!) Igen! 
Vannak erre példák Nyugaton és vannak erre pél­
dák Keleten. Nem akarok hosszasabban rámutatni 
Poscnre, nem akarok beszélni a másnyelvüekről a 
Kelet minden tartományában. Hanem állítom, hogy 
nagyobb aequanimitdssal, az egyenlőség nagyobb 
tiszteletével, nagyobb méltányossággal, szeretettel, 
nevelni, hozzánk csatolni való törekvéssel, kultúrájúk 
és nyelvük kímélésével egyetlenegy czentrális nagy­
hatalmi erő, egyetlenegy nagy állam sem viseltetik 
idegen ajkú honfitársai iránt, mint a magyar állam. 
(Igaz! Úgy van! Élénk tetszés és éljenzés.)

Mi békében akarunk együtt élni, mi békében 
akarunk együtt dolgozni. Az a kéz, amelyet nyugodt 
fű nem vezet, az a kéz, amely maga sem képes iz­
galomtól, idegességtől menten, nyugalmasan hozzá­
fogni a munkához, az nem fog építeni sohasem.

Semmiféle hajtogatás, semmiféle igazságtalan vá­
daskodás és megrágaltnazás nem fog cltériteni tö­
rekvésünktől, az igazságos, méltányos elbánástól és 
elveinktől, ragaszkodunk jogainkhoz, ragaszkodunk 
ahhoz, hogy ennek az államnak magyarnak kell 
lennie és maradnia, (Igaz! Úgy van!) de amellett 
igazságosak leszünk minden körülmények között. 
(Hosszas, élénk helyeslés, éljenzés és taps.)

A rágalmazók.
És hát mit szóljak arról, a mi igen szomorú tü­

nete a legutóbbi időknek? Mit szóljak azokról, akik, 
mint orgyilkosok, névtelenül megrágalmazzák és be­
vádolják a müveit Európa előtt ezt a nemzetet. (Úgy 
van!) és állítják, hogy itt erőszakkal cl van mindenki 
nyomva, ki nem magyarnak vallja magát és megrá­
galmaznak mindenkit, odaállítják — mondhatnám, el­
tévedt felfogású, különben igen nagy szellemű egyé­
nek (Igaz! Úgy van!) országunk és nemzetünk leg­
jelesebbjeit. mint olyanokat, akik idegenajku polgár­
társainkat üldözik és szorongatják! (Derültség.) Nos, 
hát, az elvakultságnak, az eltévelyedett észjárásnak 
nagy foka, nagyfokú gyengeség és naivság kell ahoz. 
hogy valaki ilyen vádaknak felüljön. Nem is emlí­
tettem volna talán azt az esetet, amikor egy különben 
nagyszellcmii idealista, aki azonban politikához, a 
magyar politikához legalább semmiesetre sem ért, 
megrágalmazta a magyar nemzetet, megrágalmazta 
az én t. barátomat, gróf Apponyit (Élénk éljenzés); 
nem szójanék többet róla, mert talán az inczidens 
nem oly fontos, ha izolált esetnek tudnám; de látok 
bizonyos rendszert (Élénk felkiáltások: Úgy van! Ez 
a fontos!) és látom elszórva és alattomos raff iné riá- 
va! Európa sajtójának minden részében, amely a Icg- 
utóbbi időben azt a tendcncziát követi, hogy minket 
Európa előtt leszállítson, capitis diminutióval illessen, 
meggyalázzon, megrágalmazzon és úgy állítson oda, 
mint barbár üldözőket, akik itt, mint regente, a török 
hódoltság korában, csak egyet ismernek: a hatal­
mat és azontúl csak rabszolgákat.

Hisz csak az imént az európai sajtót bejárta egy 
különben sajnálatraméltó eset. a csernovai eset, 
amelynél pedig a szigorú vizsgálatok alapján kide­
rült, hogy egy egyszerű rendbontási és rendhclyreál- 
litási cselek vényről volt szó, ahol agitátorok a túl­
buzgó népet egy vallási aktus esetéből arra bírták, 
hogy tettleg inzultália a rendre őrködő közegeket. 
Hát ilyen — sajnos bár — de egyszerű — policziáüs 
és rendzavaró esetek százával és ezrével fordulnak 
elő másutt is, minden országban. Nos hát, ez ellen 
nem lehet elég erővel tiltakozni (Igaz! Úgy van!); 
cs én megbélyegzőm erről a heyröl mint orgyilkossá­
got (Szűnni nem akaró zajos helyeslés és taps.), 
mint rágalmat, mint alávaló, undok hazugságot azok 
részéről, akik ezeket a rágalmakat névtelenül elle­
nünk szórják. (Úgy van! Úgy van! Hosszas, zajos 
helyeslés és taps.)

És ez nem is azokat illeti, akik talán kisebb-na-

gyobb jóhiszeműséggel felülnek, de azokat illeti, akik' 
kihasználják ezt a hiszékenységet, ezt a nemtájéko­
zottságot (Igaz! Úgy van!) Honfitársaink nekünk és 
a hátunk megett gyilokkal és méreggel dolgoznak; 
mérgezik ennek az országnak a testét alávaló go­
noszsággal. (Zajos felkiáltások: Igaz! Úgy van!) Az, 
amivel megrágalmaznak, hogy Magyarországon erő­
szakkal vannak elnyomva és jogaiktól megfosztva, 
az egy minden alapot nélkülöző, valótlan mese.

Csak egyet kérdek én ezekkel szemben Európa 
józan, nyugodt közvéleményétől: Ha ez az ország 
erőszakosan akarna mindent eltörölni, ami nem fa- 
jilag és typice magyar, lia ez az ország mindent 
el akarna nyomni és itt osztályuralmat akarna fel­
állítani, vagy faji uralmat: nem lett volna-e elég idő 
arra ezer év óta vagy nyolczszáz cv óta, sok szá­
zadon keresztül — mert különböző századokon jöt­
tek részben ezek a különböző fajok — ezt megcse­
lekedni? És nem cselekedte meg. (Úgy van!) És ön- 
önmaguk czáfolnak magukra, akik ezekkel a gálád 
rágalmakkal élnek: önönmaguk, mert hiszen minden 
idegen nyelvű hontársunk nyelvében, kultúrájában 
érintetlenül maradt, hosszt: századok óta élő az ö 
nyelvük, élő az ő vallásuk, élő az ő szokásuk, élő 
mindaz, ami nekik faji sajátságuk és mi élni hagyjuk 
ezeket, csak illeszszék bele a magyar 'állameszmé­
nek a keretébe. (Úgy van!) Mi cseppet sem aggó­
dunk aziránt, sőt szeretjük, ha művelik magukat, 
szeretjük, ha fejlesztik a kultúráinkat, mert akkor 
azt hiszsziik és azt reméljük, hogy jobban megérte­
nek bennünket és akkor az engesztelékenység itia- 
lasztja idehozza őket és a szeretet fogja fölváltani 
azt a gyiilölséget, amely az iskolákban itt-ott a ma­
gyar állameszme ellen irányul.

Ezek, I. kongresszus, az én nézeteim nemzeti­
ségi vonatkozásainkról és azokról a kérdésekről, 
amelyek az c körbe tartozó feladatainkat érintik. 
(Halljuk! Halljuk!) És ezekhez, azt hiszem, minden 
igaz magyar hozzájárul. (Úgy van! Úgy van!) Mi 
nem engedünk a magyar államnak hereditárius. le­
gitimus, történelmi és természetadta jogain (Ugv 
van! Úgy van!), előjogain, hegemóniáján, vezető sze­
repén és szupremácziáján sebeket ejteni (Élénk tet­
szés cs éljenzés), de azontúl méltányosak, igazságo­
sak, előzékenyek vagyunk minden iránt, ami ebbe 
beletér. De már azt, amit talán nem sokan még. de 
némelyek — és törekvéseikben öntudatlanul mások 
is — czéloznak: hogy ezt az országot eléje vigyük 
egy olvan pszcndosváiczi konföderáczió tnrzkcpé- 
nek. azt már el nem fogadom és azt el nem fogadja 
magyar ember soha. (Úgy van! Úgy van!) Az ellen, 
aki ezt akarja, tűzzel és vassal fogunk küzdeni. (Úgy 
van! Ugv van!)

T. kongresszus? Nagyon komoly és nagyon ne­
héz. kérdések várnak a magyar törvényhozásra és a 
magyar társadalomra. És én. aki ezekről a kérdések­
ről most beszéltem, talán hibát követnék el, ha el­
kerülném — mintegy szándékos elhallgaásnak, elke, 
riilésnek látszhatnék — azt a kérdést, amelynek meg­
oldása előtt állunk, értem a parlamenti választójog 
reformjának kérdését és annak a mi ügyünkre való 
vonatkozásait.

A. választó! Jog.
Más helyen és más minőségemben már évekkel 

ezelőtt, mikor az ország ügyeit vezettem, azt vallot­
tam, hogy az ötven vagy több évvel ezelőtt, most 
már majdnem hatvan évvel ezelőtt keletkezett vá­
lasztói ing nem felel meg sem az ország haladásának, 
sem műveltsége mai állásának, nem felel t,.eg azok­
nak a társadalmi rétegeknek, amelyek azóta felnőttek, 
megizmosodtak, megerősödtek és amelyiknek joguk 
van, hogy számbavétcssenek. Kijelentettem mint mi­
niszterelnök, hogy ezt a választói jogot reformálni 
kell. Már most az idők jártával előállott az a két dús, 
hogy ez a reform az általános választási jog elve 
alapján történjék. Éz a reform ezen az alapon fog 
megtörténni. Emellett szól az igazság, a jogegyenlő­
ség, közszabadság és a modern állami életnek igen 
sok más politikai és szneziális momentuma. Meg V lt­
juk ezen az alapon csinálni (Helyeslés.), de egyet 
nem tudok elhallgatni. (Halljuk! Halljuk!). Nincs lo­
punk ebben a kérdésben nekünk, kulturcgv leteknek 
állást foglalni; a törvényhozásnak kérdése ez: de azt 
hiszem, a magyar társadalomnak, amelynek életét lé­
kéit érinti, ahhoz joga van s önöknek, akik ennek a 
társadalomnak a kulturális egyletekben egyesült ösz- 
szeségét képezik, joguk van megnyilatkozni aziránt, 
hogy ennek a választási reformnak, amely legyen jog- 
kiegx enlitö, legyen liberális, legyen általános, tegyen 
jogkiterjesztő a legmesszebb mértékig, ameddig csak 
az állam érdeke kívánja, kettőt szem előtt kell tar­
tania, (Halljuk! Halljuk!) kettőt semmi körülmények 
között feladni nem szabad, nem szabad az ország 
jövőjére való tekintetből. (Halljuk! Halijuk!) Az 
egyik, hogy az országnak a vezetése cs a döntösuly, 
végre is, a népnek az alkotmány sánczaiba való be­
vitele mellett, a legszélesebb rétegekben, az ország 
intelligencziáiának kezében kell maradnia. (Élénk He­
lyeslés.)

A második az, hogy olyannak kell ennek a parla­
menti reformnak lennie, amely nem csorbítja meg az 
egységes magyar állam karakterét (Úgy van!), ha­
uen) a jövőre is megtartja és a jövő generácziónak
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Is átadja úgy, ahogy a ml egyszóval erre nézve át­
vettük. (Hosszas helyeslés, éljenzés és taps.)

A mi politikánk és a mi törekvéseink nem pien- 
zivck senki irányában sem. Siniulók azok, inkább 
előzékenyek és defenzív természetűek! a nagy ma­
gyar kultúra ügyének továbbvitelénél az összessé­
get, ennek az országnak minden rétegét, minden fiát 
Szeretnék, ha tudnák felölelni és befogadni. Se sziik- 
kebliiségnek, sem erőszaknak helye nincs ott, ahol 
az egységes magyar állam jövője koczkáztathatik. 
Nem löknek és nem taszítanak vissza. Nem erősza­
kolnak semmit és ezután sem fognak. De nem Is­
mernek meghátrálást azon elvektől, amelyek ennek 
alapelemeit és alkatelemeit képezik, ennek a mi ma­
gyar, Igazságos, méltányos, de magyar politikánknak 
pz alapját képezik. És igyekezni fogunk az utón 
haladni, amely egyedül vezet a czélhoz, a megér­
téshez. Bár csak ők is értenének meg bennünket, 
úgy, mint ahogy ml jóindulattal és előzékenységgel 
közeledünk feléjük. (Igaz! Úgy vaui)

Az igazi magyar nemzeti politika az, amely a 
magyar állam szuverénitását, az egységes magyar 
államnak magyar karakterét semminek sem áldozza 
fel, de méltányos, igazságos és előzékeny az or­
szágnak minden fia lránt. És viszont csak az a nem­
zetiségi politika jó az ő szempontjukból, amely a 
magyar államnak, az egységes magyar államnak a 
tekintélyét, az ereiét, a hatalmát elismeri és csak 
azt kéri, amit a saját kultúrájának és nyelvének ápo­
lására kérni jogosítva van, ezt és többet nem. Ezt 
meg is adjuk, de többet adnunk a magyar állam 
eszméje nekünk semmi körülmények között sem en­
ged meg. (Úgy van!) A magyar állameszme ellen 
agitálok és a nép közé kell állni. Él kell őket vá­
lasztani egymástól és ki kell a kezükből szabadítani 
a népet jó közigazgatással, jó igazságszolgáltatással 
és a jogegyenlőségnek és jó elbánásnak jótétemé­
nyeivel.

Békésen kell ezt a kérdést Is elintézni, mint min­
den kérdést. Nem konvulziókkal lehet az ország 
Ügyét előbbrevinni és a fejlődést biztosítani, egy 
nemzet ügyeit rendben tartani.

Nagy dolog a dinamit. A kémikus és a mérnök 
a maga szobájában a tudomány világításánál kiszá­
mítja annak hatásait és amikor alkalmazza, nem csa­
lódik. Az állami szervezet, a népélet, a nemzeti élet. 
az nem olyan természetű, hogy ott eruptiv szerek­
kel szabadion dolgozni; ott a dinamitszerü konvul- 
ziókat elóidézó szerek roncsolnak, azoknak romboló 
hatását előre kiszámítani senki sem tudja. S éppen 
ezért nem konvulziók és összeütközések utján, ha­
nem a rendnek, az egymás megértésének utján fog­
juk ezt az ügyet Itt rendbe hozni és az ország ér­
dekében kell rendbe hozni minden körülmények kö­
zött. (Úgy van!)

Tegyük ezt egyesült erővel és tegyük — a ma­
gyar ember ebben az irányban és az ő hatáskörében 
mindnyájunk közös feladatává. Ha minden magyar 
ember ebben az irányban és az ő hatáskörébe nem 
csak érez és gondolkozik, de cselekszik is, akkor az 
országügyét és nemzetiségeknek ügyét és viszonyát 
az egységes magyar állam exigencziáival rendbe 
hozni nem lesz nehéz és nem lesz lehetetlen feladat. 
De ha a társadalom visszavonul, ha a társadalom 
nem támogatja lelkesedéssel azokat, akik, mint hí­
vők a pusztában, tettekre hívják: akkor az állam­
nak a ténykedése ezen a téren meddő és béna ma­
rad és a várt eredményeket nem hozza meg.

Ezeket a törekvéseket, ezeket az elveket őriz­
zük mi a haza oltárán, mint szent tüzet; ezeket őriz­
zük mi, közművelődési egyesületek, ezeket Igyek­
szünk fejleszteni és erősíteni, hogy egyesült erővel 
elérjük azt. amit akarunk: mindnyájunknak közös ja­
vát és ennek az országnak, amelyet szereti! ' . ame­
lyet imádunk, mert mindnyájunké, boldogulást.

Pcrczcklg tartó éljenzés és taps követte Széli 
Kálmán beszédét, amelyet közben is folyton megsza­
kított a tetszés lelkes megnyilvánulása. Azután R á - 
kosi Jenő válaszolt a beszédre.

Rákosi Jenő beszéde.
Amikor föladatomhoz kell látnom, úgymond, két 

érzés fog cl: az. egyik majdnem komikum, a másik 
majdnem tragikus dolog. A komikus érzés az, hogy 
nekem kell cgv puskalövéssel figyelmeztetni arra, 
hogy most szólt az. ágyú. (Derültség.) Ellenben fáj­
dalmas is e föladat és agy érzem magamat, mint az 
a fiú, aki sápadtan és megrettenve áll az őserdő 
előtt, mert belekiáltott és az őserdőnek misztikus 
élete megszólalt és ezer hangon, ezer változatban 
csodálatos hangokban adta vissza a fiúnak gyönge 
kiáltását. Mnst a fitt nem kiált, de zeng az őserdő 
és a fiútól várják, hogy visszazengjen nekik: a fitt 
pedig tehetetlenül és megrettenve áll az. őserdő előtt. 
Azután üdvözölte a kongresszuson megjelenteket, 
különösen gróf Apponyi Albert kulutszminisztert 
és W lassies Gyula volt kultuszminisztert. Azután 
Így folytatta:

Én azt gondolom, hogy minket túlságosan foglal­
koztat a nemzetiségi kérdés. Én ennél fontosabb kér­
dést tudok magunkra nézve a magunk kongresz- 
szusa szempontjából. Én azt gondolom, fontosabb 
nekünk a nenfteti kérdésnek megoldása. Megalkotni 
egy államot, megalkotni azt a legfőbb egységet, azt

a legfelsőbb intézményt, mely azokra a funkczlókra 
képes, amelyeknek sikeres ellátása nélkül sem egye­
sek, sem többek, sem az összesség boldogulni nem 
képes. Magyar államot kell tehát itt alkotni azokkal 
a tényezőkkel, amelyek egyesítenek, amelyek az 
embereket összehozzák, összeforrasztják, egységet 
alkotnak. Az öszefoglalás az egység legfőbb ténye­
zője, legnyilvánvalóbb eszköze, a mi lelkesedésünk­
nek tárgya a nyelv. A nemzetiségeket nem kell erő­
szakkal megmagyarositani, de intézkedni, hogy az 
értelem bizonyos érettségi fokán minden ember be­
lássa, hogy ebben az országban szüksége van a ma­
gyar nyelv tudására

Foglalkozott a külföldön terjesztett rágalmakkal 
és rámutatot arra, hogy a hazugság és a gonoszság 
mindig találékonyabb és erőszakosabb, mint az igaz­
ság. Az igazságnak csak egyetlen hü és Igaz barátja 
van, az idő, de ezt tudni kell bevárni.

A tanács megalakulása.
■Rákos! Jenőnek nagy tetszéssel fogadott beszéde 

után a kongresszus az elnökség indítványára a kö­
vetkezőket választotta meg a közművelődési tanács 
tagjaivá; Antal Gábor, Bedő Albert, Bérezik Árpád, 
gróf Béldy Ákos, gróf Dessewffy Emil, dr. Falussy 
Árpád, Glesswein Sándor, Grecsák Károly, dr. 
Gyflrky Géza, Halász Ferencz, Ivánka Pál, dr. Jan- 
csó Benedek, Kelemen Béla, Kornfeld Zslgmond, 
dr. Kovács Ernő, gróf Mailáth Jósef, dr. Oberschall 
Pál, if), báró Percnyi Zslgmond, Rákosi Jenő, Sán­
dor József, dr. Sebess Dénes, Semsey Boldizsár, dr. 
Tarnay Gyula, dr. Timon Ákos, gróf Zichy Vladimír.

Sándor József Indítványára a kongresszus el­
határozta, hogy a jövő évi kongresszust Kolozsvá­
rott tartják meg. Gróf Béldy Ákos felszólalásában ki­
jelentette, hogy Kolozsvár város meleg vendégszere­
tettel fogja fogadni a kongresszus tagjait Sándor 
József végül az összes közművelődési egyesületek 
nevében köszönetét mondott gróf Károlyi Mihály 
elnöknek fáradozásaiért, mire az elnök megköszönve 
az üdvözlést, berekesztette a kongresszust.

Ä lakoma.
Délután két órakor a kongresszus tagjai a Royal- 

ban lakomára gyűltek össze. Az asztalfőn Széli 
Kálmán foglalt helyet. Mellette ültek gróf Károlyi 
Mihály, Rákosi Jenő, gróf Béldy Ákos, gróf 
A p p o n y i Albert s a közművelődési egyesületek 
több vezérférfia. Az első felköszöntőt gróf Káro­
lyi Mihály mondotta a királyra. Azután József 
föherczeget és nejét Auguszta főherczegnőt él­
tette.

Rákosi Jenő állt fel azután szólásra. Ezúttal sok­
kal könnyebb föladatom van — Így szólt — mint 
délelőtt, mert most abban a helyzetben vagyok, hogy 
most én kiáltok be az erdőbe. (Derültség.) Az a fel­
adat jutott nekem, hogy éltessem gróf A p p o n y 1 
Albertet. (Zajos, hosszas meg-megujuló ellenzés.) Ez 
a lelkes taps a felelet arra a szavamra, hogy könnyű 
az én feladatom, mert Apponyi nevét kimondani már 
annyi, mint egy elragadó beszédet tartani. (Tetszés.) 
de egyébként Apponyi éltetésénél gazdagabb témát 
alig lehet találni. Szónok ezután lelkes szavakkal 
ejnlékezik meg a kultuszminiszter érdemeiről.

Gróf Apponyi beszéde.
Rákosi Jenő barátom engem tisztel meg azzal, 

hogy erdőhöz hasonlít, mert csak úgy érthetem szó­
noki hasonlatát. Ma igy áll a dolog, akkor még soha 
erdő oly zavarban nem volt, hogy mily visszhangot 
adjon, mint most, az erdővé kinevezett kultuszmi­
niszter. Amit személyemre vonatkozólag mondott, 
arra nem adok visszhangot, hacsak azt nem, hogy 
én úgy érzem, hogy hosszú politikai pályáin minden 
nehézségei közepette az egyéni megiutalmazásnak 
sokkal nagyobb mértékben részesültem, mint .arneny- 
nyit megérdemeltem. (Ellentmondások.) mert érde- 
metlenül bár, de a haza legjobbjainak barátságában 
részesültem. Ez a legnagyobb mcgiutalmnzása — sa­
ját lclkilsmeretének szaván kívül — a közpályán 
működő férfinak. — Most fedél alá Jutottunk, de be­
csű rog az eső, mert n mi állami életünk fedele még 
sok megfoltozásra vár, s nincs úgy építve, hogy az 
alattié vöket megoltalmazza a vihartól, esőtől. Ba­
rátom, Széli Kálmán a példa rá. Talán még 
rosszabb most, mint mikor az utczán jártunk, mert 
a léghuzam a szélnél sokkal veszedelmesebb. En in­
kább arra akarok visszhangot adni, amit a megyeház 
termében hallottunk, nhb.nn a históriai múltú keret­
ben, amelynek nagy emlékeihez méltó a mai kez­
deményezés.

Úgy Széli Kálmán, mint Rákosi Jenő ra­
gyogóan rajzolták meg azt a tevékenységet, amely a 
nemzetiségi kérdésben reánk vár s beszédeikből ki­
domborodott az az Igazság, hogy más nemzetiségi 
politikát nem követhetünk, mint erőteljes nemzeti po­
litikát. (Zajos tetszés.)

Erőteljes összetett szó, erős és teljes. Nemzeti

életünknek' erősnek kell lenni és teljesnek kell lenni 
akkor lesz erőteljes és akkor lesz a nemzeti politiki 
egyúttal nemzetiségi politika. Mert a nemzetiség 
kérdés előnyomulása nem egyéb, mint a nemzet 
életnek meggyengülése. Mindnyájunknak, a kormány 
tagjainak, a törvényhozásnak, a társadalom tényezők 
nek legnagyobb feladata, egyetlen feladata, hogy a 
nemzeti életet tegyük erőssé és teljessé. Nemzeti élet 
amely nem teljes, nemzeti öncsonkítás. Abban a te­
vékenységi szférában, amelybe a gondviselés helye.- 
zett, mindent elkövetek, hogy nemzeti életünket erő« 
teljessé tegyem. (Élénk, hosszas éljenzés és taps.) A 
kulturális tevékenységnek, az oktatásnak nem sza< 
had csupán az iskolákra szorítkozni, hanem az iskolán 
is túl kell annak menni s kisérni keli az ifjú lionpo!« 
gárt egészen a teljes megélhetés stádiumához. A fel« 
nőttek oktatása terén sok és sürgős a teendőnk, hogy 
elháríthassuk az útból mindazt, amit a rombolás té< 
nyezöi e téren müveitek és ha valahol, hát itt van 
szükségem a társadalom közreműködésére és itt fo­
gunk találkozni egymással. Hazánk magyar nyelvű 
polgárainak a kultúra azon magaslatára kell emel­
kedniük, hogy éppen kulturális túlsúlyúk által gya­
koroljanak vonzó erőt n nem magyarajkunkra, hogy 
megkedveltessék velük a magyar kultúrát, üdvöz­
löm önöket, hogy eddig elszigetelt tevékenységüknek 
kapcsolatot találnak. Üdvözlöm gróf Károlyi Mi­
hályt, aki valóban nemes példát adott arra, hogy 
azoknak, akiket a sors felemelt, miként kell a haza 
érdekében ellárniok. Üdvözlöm élükön Széli Kál­
mánt s jól esik az uj szervezet élén őt látnom, aki 
egy hosszú közélet bölcs tapasztalatait, nagy tudá­
sát, lángoló hazanságát és európai tekintélyét viszi 
a nagy mii vezetésére. Gróf Károlyi Mihályt és 
Széli Kálmánt éltetem. (Zajos, hosszas éljenzés.)

Széli Kálmán megköszöni Apponyi szívélyes 
szavait, amelyekkel róla megemlékezett. Örömét fe­
jezi ki a mai alakulás felett, örvend azon, hogy a 
hazafias magyar társadalom ennyi jeles, ennyi erős 
tényezőjét egy szövetségbe lehetett összegyűltén!. 
Most vállvetve fogunk dolgozni a közős czélért. Mi­
csoda akadály lehet most már előttünk, amely nem 
volna legyőzhető, ha Magyarország intelligencziáia 
átgondoltan, erősen, tervszerűen akar valamit ki­
vinni. Szép hasonlatot tesz a természetből. A nagy 
Duna kis forrásokból, kisebb folyókból összefolyva 
válik hatalmassá. Épp úgy a társadalom is egyet­
értéssel, együttdolgozással, az erők összefolyásával 
alkothat nagyot. (Élénk tetszés.) A magyar társa­
dalom kondenzált munkaképességére emeli poharát, 
hogy felvirágozhassék a szabad Magyarország. 
(Élénk, hosszas éljenzés és taps.)

Gróf Béldy Ákos Széli Kálmánt, Sándor Jó­
zsef Rákosi Jenőt, Semsey Boldizsár gróf Károlyi 
Mihályt, dr. Oberschall Pál njra Rákosi Jenőt él­
tette. A társaság a Himnusz eléneklése után oszlott 
szét.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Polgármesterek kongresszusa.

— A hódmezővásárhelyi összejövetel. _
Az ország önálló törvényhatósági joggal bíró 

városainak polgármesterei és főbb tisztviselői ma 
tartották meg Hódmezővásárhelyen országos kon­
gresszusukat, hogy a városok erkölcsi és anyagi ér­
dekeit érintő közigazgatási dolgokról tanácskozza­
nak. A kongresszus taglalnak legnagyobb része már 
tegnap megérkezett hódmezővásárhelyre és fogadá­
sukról, elszállásolásukról a Szathmáry Tihamér 
rendőrfőkapitány vezetésével kiküldött bizottság gon­
doskodott s a vendégek tiszteletére vasárnap este 
nyolez órakor ismerkedési estély volt.

A kongresszust ma délelőtt kilencz órakor nyi­
totta meg Brolly Tivadar pozsonyi polgármester 
s üdvözölte a szép számban megjelent érdeklődőket, 
akik az ország minden részéből összesereglcttek. 
Ott voltak: Bajáról dr. Hegedűs Aladár polgár- 
mester, dr. Fehér Lörincz I. aljegyző, Komárom- 
b ó 1 Vásárhelyi Domokos ügyész, dr. Oaál Gyula 
tanácsnok, Újvidékről Érti Ignácz h. polgármes­
ter, Profana Béla főjegyző, Zomborból Hanke 
Imre polgármester, Marosvásárhelyről Bcr- 
nády György' polgármester, Hofbauer Aurél polgár­
mester-helyettes, Szatmárnémetiből Vajay 
Károly polgármester, Vörösmezey Antal főjegyző, 
Tánkóczy Gyula főkapitány, Sopronból dr. Töp- 
ler Kálmán polgármester, Szabadkáról dr. Biró 
Károly polgármester, Dulits A. Jenő h. polgármester, 
dr. Dembitz Lajos főügyész, Pancso várói Jova- 
novics h. polgármester, Kassáról Edcr Ödön pol­
gármester, dr. Krieler Edgár főjegyző. Nagyvá­
radról Rimler Károly polgármester. Bordé Ferencz 
főjegyző. Lukács Ödön tanácsnok, Székesfehér­
várról dr. Saára Gyula polgármester, dr. Kerekes 
Lajos h. polgármester, Verseczröl dr, Rezucha
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István polgármester, Bodry Mihály tanácsnok, T e - 
mesvárról Qeml József főjegyző, Győrből 
Farkas Mátyás h. polgármester, Veöreös Boldizsár 
tanácsnok, Kecskemétről Sándor István fő­
jegyző, Pozsonyból Brolly Tivadar polgármes­
ter, Debreczenből Kovács János polgármes­
ter, dr. Magoss György főügyész, Szabó Kálmán ta­
nácsnok, Aradról Vaijassy Lajos polgármester, 
Pécsről Nendtvich Andor polgármester, Szeged- 
r ö 1 Taschler Endre főjegyző, Kolozsvárról 
Szvacsina Géza polgármester, dr. Óvári Elemér fő­
ügyész, dr. Hadady Endre főkapitány, Pócsi Mihály 
főmérnök.

Az elnöki megnyitó és a bizottsági Jelentések 
megtétele után V a r j a s s y Lajos aradi polgár- 
mester azt indítványozta, hogy a közlntézetek 
ügyeiben necsak a helyi, hanem az országos tekin­
télyek is meghallgattassanak. Az értekezlet az indít­
ványt elfogadta.

Ezután Szvacsina Géza kolozsvári polgár- 
mester a házbéradóról intézkedő 1883. évi 44. t.-cz.
1. pontjának megváltoztatását ajánlotta, az értekez­
let azonban ehhez az indítványhoz nem járult hozzá. 
Másik indítványához azonban, mely a beszállásolás! 
törvény megváltoztatására vonatkozott, az értekez­
let is hozzjárult.

Ezután Rezucha Imre verseczl polgármester 
tette meg indítványát, aki a vidéki városokban, kü­
lönösen nemzetiségi vidéken kulturházak emelését 
ajánlotta s egyben kérte az értekezletet, hogy irlon 
fel a kultuszminiszterhez, hogy legközelebbi költség- 
vetésében ilyen házak építéséről is gondoskodjék. 
Az értekezlet ehhez is hozzájárult.

Csáky Lajos a városi törvény sürgős megal­
kotására nézve tett indítványt, majd Szathmáry Ti­
hamér a városi tisztviselők fizetésrendezését kérte 
indítványában. Az értekezlet ezeket az Indítványo­
kat is magáévá tette.

Az értekezlet még pár kevésbbé fontos indítvány 
letárgyalása után elhatározta, hogy jövő kongresszu­
sát szeptember hónapban Kassán fogja megtartani 
s egyúttal Brolly Tivadart ismét megválasztotta 
elnöknek.

Az elnök ezután berekesztette a tanácskozást.
A kongresszus taglal tizenegy órakor S p 11 k a 

Antal hódmezővásárhelyi főispánnál tisztelegtek.
Délután két órakor közebéd volt a népkerti vi­

gadóban. délután a várost tekintették meg, íélhatkor 
pedig a körtvélvesi Tiszára rándultak ki, ahol hal­
vacsora volt.

r Városi képviselőválasztások. Hajdúszoboszlón és 
Hajdúnánáson vasárnap folytak le a városi képvi­
selőválasztások élénk érdeklődés mellett, Hajdúbö­
szörményben 50. Hajdúszoboszlón 40, Hajdúnánáson 
35 képviselőt választottak. Valamennyi mandátumot 
a függetlenségi párt jelöltjei nyerték el, Hajdúszo­
boszlón egy mandátumot, közös megegyezés folytán, 
a szocziáMemokrata párt elnökének. Kiss Gábornak I 
engedték át. akit egyhangúlag választottak meg.

Czegléd rendezett tanácsú város ma délelőtt tar­
totta meg tisztújító közgyűlését Fazekas Ágoston 
elnöklésével. A bizottsági tagok ez alkalommal nagy­
számmal jelentek meg. Polgármesterré egyhangúlag 
ifi. dr. Gombos Lajost választották meg, továbbá 
megválasztották egyhangúlag elnöki tanácsossá Deli 
Károlyt, adótanácsosnak Oroszlán Endrét, árvaszéki 
elnöknek Sebők Józsefet, számvevőnek Marossi Já­
nost, közgyám lett Fülek Ferencz, rendőrkapitány 
dr. Medviczky Lajos.

A marostorga! állapotok. A Marostorda vármegye 
független autonom pártja báró Bánffy Dezső és Teleki 
Sámuel vezetése mellett egy küldöttséggel járult a 
múlt őszszel gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
elé, mely alkalommal Ugrón Gábor főispán szemé­
lyét és működését támadó memorandumot nyújtottak 
neki át, melyet több példányban a képviselőház folyo­
sóján a képviselők és hírlapírók között Is osztogattak. 
Ezt a memorandumot a belügyminiszter mint panaszt 
bírálta el és most leiratával az abban fogl:|lakat 
mcgczáfolva, azt elutasította. A miniszteri leirat így 
végződik: A felsorolt adatokból arról szereztem meg­
győződést, hogy a vármegye főispánja a nehéz hely­
zetben mindenkor a legszigorúbban alkalmazkodott 
a fennálló jogszabályok rendelkezéseihez, minélfogva 
a súlyos viszonyok közt a vármegye békéje érdeké­
ben kifejtett ügybuzgó fáradozása során tett Intézke­
déséért méltatlanul éri őt a törvénytelenségek és erő­
szakoskodás vádja. Mindezekhez képest, tekintettel 
arra is, hogy dr. Nagy József és Erősdy Sándor már 
nem állanak a vármegye szolgálatában és igy a vlsz- 
szahelyezésiikre Irányuló kérelem tárgytalanná vált: 
— az „emlékirat“ alapján semminemű további intéz­
kedést tenni szükségesnek nem találtam.

EÖYETFRTFS

„Én román vagyok.“
Az Iskolai botrányból politikai esemény lesz.

—- Jonescu ügye a képvlselöházban. —
Budapest, június 22,

Az „Egyetértő s" rántotta le a leplet 
vasárnapi számában az Attila-utczai iskola nem­
zetiségi botrányáról. Azóta sok-sok' minden tör­
tént s minden körülmény arra vall, hogy az oláh 
tanár vakmerő renitenskedésének súlyos követ­
kezményei lesznek. A képviselőház folyosóján 
nagy felháborodással tárgyalták a szenzácziós 
esetet s a leghatározottabban hangoztatták, hogy 
az ügy annyiban nem maradhat, hanem szük­
séges, hogy a parlament is beleszóljon dr. J o- 
n e s c u Péter dolgába. Az országgyűlési kép­
viselők közül Nagy György dr. fogja meginter­
pellálni a vallás- és közoktatásügyminisztert.

Megírtuk azt is, hogy Hajós Mihály igaz­
gató, aki előtt a felháborító inzultus történt, je­
lentést tett dr. S z e b e n y i Antal országgyű­
lési képviselőnek, az iskolaszék! elnöknek. Tu­
dósítónk megszerezte ezt a levelet, amely egész 
terjedelmében világosságot nyújt az iskolában 
történtekről s a következőképpen hangzik.

Nagyságos képviselő url Mélyen tisztelt Iskolaszéki 
elnök url

A mai napon az Attila-utczai községi elemi Is­
kola II. a. fiúosztályában vizsgálati elnök voltam. Az 
itt előfordult inczidenst Nagyságodnak, úgy is, mint 
Iskolaszékünknek nagyrabecsiilt elnökének, úgy is, 
mint kerületünk mélyen tisztelt képviselőjének szi­
ves tudomására hozni kötelességemnek tartom azzal 
a kéréssel, hogy ezt az esetet gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter ur ö nagymél­
tóságának is tudomására hozni kegyeskedjék.

A vizsgálat megkezdése előtt egy url ember a 
gyermekek előtt kérdőre vonta Cavalloni Pál osz­
tálytanító urat valamiért, mire a tanító ur engem hi­
vott oda tanúnak. A lefolyt beszélgetés Cavalloni 
Pál székesfővárosi tanító és — mint nevét utólag 
megtudtam — dr. Jonescu Péter tanítóképző-intézeti 
tanár urak között a következő volt:

Dr. Jonescu: Önök tanítsanak s ne politizálja­
nak.

Cavalloni: Mi nem politizálunk, mi magyar gyer­
mekeket magyar szellemben nevelünk. Az ön által 
említett eset a következő: A legutolsó tanítási na­
pok egyikén én a magyarokról beszéltem, azt mon­
dottam, hogy mindenki, ki ebben a szép hazában él, 
az magyar, magyar akkor is, ha esetleg az anya­
nyelve nem is magyar, ezek az idegen nyelvű ma­
gyarok. A fiukat sorba kérdeztem, mindegyik azt 
felelte: „Fn magyar vagyok.“ Mikor az ön fiát kér­
deztem: Te mi vagy? az volt a válasz: „Én román 
vagyok." Én erre igy szóltam: „No igen, te román 
anyanyelvű magyar vagy, ugy-e bár?" Az ön fia 
visszavágta: „Én román vagyok s apám azt mondta, 
hogy ne merjem azt mondani, hogy magyar vagyok, 
mert akkor megver engem is, meg a tanító urat is!“

Jonescu ur erre igy felelt indulatosan : „Eh! 
ez a politizálás, én igenis román vagyok, de hiszen 
majd megmutatom én!“

Erre én közbeszóltam s antnY legyeztem meg, 
hogy: „aki magyar állampolgár létére azt állítja, 
hogy nem magyar, az nem is ember!“

Jonescu nrtól elfordultam, ki Cavalloni tanító 
úrral tovább beszélt, Jonescu ur lenéző mosolygás­
sal, Cavalloni ur higgadtan, nyugodtan, indulatát el­
fojtva beszélt.

Nagyságos képviselő ur! Igazán tűrhetetlen, 
hogy egy feladata magaslatán álló hazafias tanítót 
ily módon inzultálion egy magáról megfelejtkezett,

, állítólag a kultuszminisztériumhoz beosztott tanitó- 
képző-intézetl tanár, kinek éppen ló példával kellene 
előállanl a hazafias nevelés érdekében s mélyen 
sértő, hogy Magyarország székesfővárosában is 
megtörténhetett ilyen eset.

Orvoslást kérek Nagyságod utján ő Nagyméltó­
ságától, a magyar kultuszminiszter nrtól, úgy a ma­
gam, mint a jelenlevő szülök és tanítók nevében.

Csak mellesleg Jegyzem meg, hogy nevezett 
tanító 11 r „jeles" osztályzatot adott a fiúnak s hogy 
ezt megérdemelte. Igazolják a vizsgálaton adott fe­
leletei is, tehát a tanító ur részéről az esetleg fel­
tételezhető ellenszenv is ki van zárva. Budapest, 
1903, junius 20-án. Mély tisztelettel Hajós Mihály, 
székesfővárosi igazgató-tanító.

Munkatársunk felkereste s meginterjúvolta 
! dr. Nagy György országgyűlési képviselőt, aki 

kérdéseire a következőképpen válaszolt:
— Az eset felháborító. Nem azért, mintha 

ilyesmi még nem történt volna, mert léptcn-nyo- 
mon találkozunk elvetemedett nemzetiségiek ha­
sonló kirohanásaival, hanem azért, mert egy, a 
magyar állam kenyerén élő kulhiszminiszteri

hivatalnok tette azt. Nagyon csodálom, hogy 
Jonescu Péter nem' ^számolt a következmé­
nyekkel. A legkisebb, de nagyon megérdemelt 
büntetés az lesz, ha felfüggesztik, megfosztják 
állásától, A vallás- és közioktatásügyi miiiisztei 
figyelmét felhívom az esetne szerdán s már a 
holnapi ülésen is előterjeszteném intcrpcltóczió- 
mat, ha megengednék, hogy sürgősen felszólal, 
jak, szerdán azonban elkerülhetetlenül meg, 
teszem.

Munkatársunk megkérdezte aztán, hogy mik 
lesznek' a kérdőpontok, mire dr. Nagy György 
a következőképpen válaszolt:

„Először is, van-e tudomása a vallás- és 
közoktatásügyi miniszternek az Attila-utczai 
nemzetiségi botrányról?

Másodszor, hajlandó-e ezen viselkedése 
miatt dr. Jonescu Péter vallás- és közokta- 
tásügyi miniszteri tisztviselő ellen a fegyelmi 
vizsgálatot elrendelni? <

Harmadszor, hajlandó-e a vizsgálat befele, 
zéséig ezt a magyargyülölő magyar állami tiszt­
viselőt méltatlanul elfoglalt állásától felfüggesz­
teni?“

Tehát legkésőbb szerdán Jonescu Péter 
ügye a legfelsőbb fórum elé kerül. Ugylátszik, 
hogy Jonescu maga is megrettent, mert a mai 
nap folyamán eltűnt a fővárosból. A feleségei 
mondta munkatársunknak, hogy elutazott. De a 
hirtelen elutazás okát nem tudta megmagyaráz­
ni, valamint az Attila-utczai iskolában történtek­
ről sem akart tudomást szerezni. Tagadta, hogy 
tudna valamit a Cavalloni osztálytanítót
ért inzultusról. *

A fejleményeket feszült kíváncsisággal vár­
ják a társadalmi és politikai körök. 
t- - ■' ....... ...........—1

yMozgő képek.
Egy no, aki hallgat.

Rómában a feministák kongresszusra gyűltek 
össze. Négyszáznegyvenhét nő volt együtt. Tessék 
elképzelni, mennyit beszéltek. Mert valamennyien 
jelentkeztek szólásra. Azaz, hogy — pardon — egyf 
hölgy az egész idő alatt egy szót se szólt . , . hall­
gatott, mint a — branzino.

A Quirinál és a Vatikán összes reporterel Bssze- 
screglettek, mert — per bacco! — az mégis rendkí­
vüli dolog, amikor egy signora hallgat, jóllehet pom­
pás alkalma nyílik a szónoklásra.

Az én túlbuzgó tallián kollégáim azonban meg­
járták. Az intervjujok nem sikerült. Akármilyen fur­
fangos keresztkérdéseket intéztek is az érdekes 
hölgyhöz, ez mindent inkább össze- és megtört 
volna, csak a hallgatást nem.

A római nép hajlik a babonára: már-már cső. 
dárúl kezdtek suttogni. Ahitatos lelkitek szentet lát­
tak benne, akadtak olyan élelmes firmák is, akik 
részvénytársaságot akartak alakítani, abból a czél- 
ból, hogy „a hallgató nő" tüneményes szótlanságát 
üzletileg kihasználják, az orvosi kar a ritka eset 
tanulmányozására készült és egy világhírű kiadó 
Lombroso-val nagyszabású müvet akart Íratni, mely­
ben a nagy pszichiáter a feltűnő jelenség okait és 
természetét fejtegetné.

Egész Róma napokig lázban volt. Másról se be­
széltek az előkelő Cercole-kben s a népies Stami- 
nettikben, mint arról a nőről, aki hallgat. A nagv 
hőség elveszítette türhetlenségét, a holt idény va­
rázsütésre feltámadott, az unalmas laphasábok fel­
frissültek, az lllustrazione Hallana az. érdekes hölgy 
arczképét közlés czéllából leczlnkografáltatta . . .

Mindenki őszinte rokonszenvvcl viseltetett a ki­
vételes nő Iránt. Különösen a tériek. És egész ko­
molyan kezdték remélni — mit nem tesz a túlfűtött 
agyra ható korai kánikula! — hogy az a feminista 
nő nem is asszony, hanem fecske ... a női szó- 
fukarság első fecskéié!

Csak éppen a római nők haragudtak. Hogyne 
kérem! Azon a kongresszuson négyszáznegyvenhat 
nő tartott ékes és terjedelmes dlkcziót és egyről se 
beszélnek, csak arról az egyetlen egyről, aki hall­
gatott.

Hiszen igy llluzórinssá lesz. a törekvésük. Kérem 
szépen, a feministák kongresszusa túljegyezte, hogy: 
a kongresszuson összesen hatszázhuszonnyolez be-
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szédet mondtak, valamennyit rögtönözve, készület- 
lenül. A kongresszus tagjainak családi állapotáról 
készített kimutatás szerint férjes asszony volt 26, öz­
vegy huszonnyolcz, hajadon háromszázkettő, elvált 
kilenczvenegy. Húsz évesnél fiatalabb volt két tag, 
ötven évesnél idősebb: háromszázhetvcnnyolcz. Pá­
paszemes hölgy száztizenhárom volt, lornyonos száz­
hét, más szemüveggel száznyolczvannégy.

Pőkötőt harminczkilenczen viseltek, parókát he­
ten, mesterséges fogsort négyen, burnótos szclen- 
ezeje tizennyolcznak volt. A kongresszusi hölgyek 
háromezerszáztizenket telegrammot adtak föl, amely­
ben kétszáznegyvenezernél több szót közöltek hoz­
zátartozóikkal és hazájuk lapjaival. Képes levelező­
lapot száznegyvenezer darabot küldtek szét . . ,

Mindez nagyon följegyzésre méltó adat, érde­
mes, hogy tudomást vegyen róla a világ. És — hal­
latlan! — a veréb se csiripelt róla.

Amikor a szenzáczió már lobogó lánggal világí­
tott és az izgalom a tetőfokára hágott, egyszerre 
jéghideg zuhany gyanánt váratlan kijelentés hal­
latszott.

— Miért csapnak olyan nagy zajt? — tudako­
zódott egy nagyon higgadt, roppant józan, felette 
szkeptikus öreg ur.

És amikor felvilágosították, vékony ajkai körül 
mosoly játszadozott, amely grimásznak is beillett, 
azután nyugodtan, hidegen, majdnem suttogva 
mondta:

— Csillapodjanak' ... az a nő a lombardiai 
.siketnéma intézet kiküldötte.

A rómaiak érdeklődése egy csapásra úgy lelo­
hadt, mint egy, kilyukadt léggömb.

Rosta.

Kedd, junius 23.

Lopás a tárlaton.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, junius 22.

A magyar társadalomnak egyik jellemző 
Szimptómája, vagy egész nyugodtan mondhat­
juk: betegsége a botrány. Alig van olyan művé­
szi eseményünk, vagy társadalmi mozgalmunk, 
amely ne fulladna botrányba. Csak a közel na­
pokban is a Kossuth-szobor körül, inaid alig rá 
egy-két héttel a József főherczcg-szanatórium 
egyesületnek a szegény tüdőbetegek számára 
rendezett gyűjtése körül támadtak olyan botrá­
nyok, amelyek degusztáló hatással vannak nem­
csak a szemlélőre, hanem bármily akczió veze­
tőire, vagy kezdeményezőire.

Ezeknek a botrányoknak van egy jó saját­
ságuk. Nagy garral indulnak meg, hogy aztán 
annál nagyobb csöndben múljanak ki. Itt van a 
legújabb művészi botrány. A „Magyar Amatőrök 
Országos Szövetsége“ kiállítást rendez és mikor 
arra kerül a sor, hogy a kiállítást bezárják, ki­
tűnik, hogy a kiállított tárgyak nagy 
része eltűnt. Valaki ellopta, hogy ki, arról 
senkinek fogalma sincs. A botrány azután oly­
annyira clmérgesedett, hogy alapjában megin­
gatta az egész egyesület működését és vezető­
ségének poziezióját.

A „Magyar Amatőrök Országos Szövetsé­
ge“ április tizenhatodikén a városligeti Műcsar­
nokban megnyitotta kiállítását. Különös fényt 
adott a megnyitásnak József föhcrczeg és 
Auguszta fűhcrczcgasszonynak személyes 
megjelenése.

Még a kiállítás megnyitása előtt igen sok 
panasz hangzott föl a vezetőség ellen, kiváltkép­
pen azért, mert a fenséges vendégek fogadására 
nem Kossutány Tamást, a hírneves ügyészt 
kérték föl. Főképp nagy volt a tagok között az 
elégedetlenség azért is, mert a kiállításra szánt 
képeket nem bocsájtották a zsűri elé, hanem ön­
kényesen választották ki azokat a képeket, ame­
lyeket kiállításra szántak. Nincsenek megeléged­
ve az amatőrök a dijkiosztó-zsüri működésével 
sem. Az elégedetlenség okát elég élénken illusz­
trálja az a körülmény, hogy a képek közül a leg­
jobbaknak Ítélteket nem a kiállítók, hanem P c j- 
t s i k Károly fényképész csinálta. Ezek a képek 
nyerték el az aranyérmet. Ezt tudja minden 
amatőr és igy egyáltalán nem csodálható a nagy 
elégedetlenség.

Sok egyéb, itt föl nem sorolható sérelmen 
kívül most, a kapuzárás előtt újabb, nagyobb

IR ÖVÉT ÉRTÉS'
botrány tört ki, amely már a rendőrséget is fog­
lalkoztatja.

Az utóbbi időben már igen gyéren látogat­
ták az érdeklődők a kiállítást. Űrnapján kellett 
volna azt végleg becsukni, de ekkor váratlan 
felfedezésre jutottak, Ugyanis a képek nagy ré­
sze hiányzott, ismeretlen tettesek el­
lopták azokat.

Pogány Lajos országgyűlési képviselő, a 
„Magyar Amatőrök Országos Szövetségének“ 
elnöke tegnap megjelent Krecsányi Kálmán 
rendőrtanácsosnál, a detektiv-osztály főnökénél 
és előadta, hogy a kiállítást kénytelenek vasár­
napig meghosszabbítani, mert a tárlat anyagá­
nak fele eltűnt. De nemcsak kiállított képek tűn­
tek el, hanem objektivek, lencsék, gépek, sőt 
stereoszkopok is. A szomszédos raktárakat is 
megdézsmálták az ismeretlen tettesek.

Krecsányi Kálmán detektivfőnölc a föl­
jelentés következtében két detektívet küldött ki 
a kiállításra, akik egész napi nagy figyelés után 
sem tudtak a tettesek nyomára akadni. Annyit 
máris megállapítottak, hogy Pogány Lajos 
följelentése mindenképpen födi a valóságot; a ki­
állított tárgyak túlnyomó nagy része eltűnt. A 
tettes nyomára azonban sehogy sem tudtak jut­
ni, úgy, hogy a nyomozást a legnagyobb erély- 
lyel kell folytatniok, ha valami kis fényt akarnak 
erre a kínos ügyre deríteni.

A rendőri vizsgálat tehát folyik tovább, de 
már a mai nap folyamán az a hir terjedt el az 
ügy iránt érdeklődők között, hogy Pogány 
Lajos elnök megtalálta a tolvajt, igen előkelő 
férfi személyében. Nevét, tekintettel az illető ál­
lására, családjára, de meg a vezetőség kényelmi 
szempontjából nem hozzák nyilvánosságra. A 
rendőrség azonban tovább folytatja a vizsgála­
tot a tettes személye és a kár nagyságának meg­
állapítása czéljából.

TÁVIRATOK,

Vilmos császár Kiéiben.
Kiel, junius 22. (Saját tudósitónWI.) Vilmos 

császárt délután ide variák. A császár a Hohcuzol- 
lernen jön.

A maczedón-kérdés.
London, junius 22. (Saját tudósítónktól.) A Daily 

Telegraplinak jelentik Pétervárról, hogy várakozás 
ellenére a tárgyalások Maczedóniát illetőleg az angol 
és orosz kabinetek között eddig nem vezettek ked­
vező eredményre. Révaiban két fontos kérdést hagy­
tak függőben, ezeknek egyike azóta megoldásra ju­
tott. n másik még nincs elintézve.

Yakarmánykivitell tilalom.
Bukarest, junius 22. A pénzügyminiszter takar­

mánykiviteli tilalmat rendelt cl.
A Magyar Táirati Iroda illetékes helyről vett ér­

tesülés szerint jelenti, hogy a bécsi és berlini tőzsdé­
ken elterjedt azon hir, miszerint Magyarországon 
takarmánykiviteli tilalmat bocsátottak volna ki, tel­
jesen valótlan,

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Kedd, junius 28. — Kőm. 

knt. : Ediltrud kir. sr. — l’rot. : Ediltrud, — Görög-orosz: 
jun. 10. Sándor. — Zsidó : Ij. 24. — A nap kél reggel 
4 óra 8 perczkor, nyugszik eslc S órakor. — A hold kél 
éjjel 1 óra 15 perczkor, nyugszik délután 2 óra 41 perczkor.

Közoktatási államtitkár fogad 12 —2-ig. — A kereske­
delmi államtitkár fogad 4 órakor. — A függetlenségi párt 
értekezlete délután 5 órakor saját helyiségében. — Az Or­
szágos tisztviselő szövetség közgyűlése délután (1 órakor 
SzigetvAri-utcza 13 — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 0 — 1-ig. belépó-dij 1 korona. — Könyves Kálmán 
Nagymező-utcai szalonja rendezés miatt zárva. — Az 
Uránia Kigyő-téri szalonja nyitva 0—8-ig. belépődíj 20 fillér.
— A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 0—2-íg. —
A Szépmiivcszeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mező-
gazdasági Muzeum nyitva 10—1-íg. — A Néprajzi Muzeum 
nyitva 8—6-ig — A tóvárosi Muzeum nyitva 3—6 ig.
— Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. —■ A föld­
tani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum 
zárva, — A Széchenyi muzeum nyílva 10—12-ig. — Az 
aquincum muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai 
Iparmuzeum nyitva 9—1-ig. — A Ráth György Muzeum 
nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 9-161 fél 
1-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. —

Az Akadémia könyvtára nyitva 3 —7-ig. — Az Egyetemi

könytár nyitva 9—12-ig és 3-8-ig. — A fővárosi könyv­
tár nyitva 9 — 2-ig, — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára 
nyílva 9 - 2-ig és 6—S-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva,

— Személyi hír. Conrad Ferencz vezérkari 
főnök vasárnap délután Brassóba érkezett több tá­
bornok kíséretében, Conrad és kísérete hétfőn külön 
katonai vonattal Sinaiaba mentek, ahol Károly ro­
mán királynál fognak tisztelegni. A vezérkar főnöke 
hétfőn este utazott vissza Becsbe.

— A király nyaralása. A király pénteken, e hó 
26-án délután két óra 15 perczkor érkezik Ischlbe. 
A vasút mentén fekvő városok nagy ováczióban fog­
iák részesíteni a királyt, aki több helyen ki fog szál- 
lani, hogy az üdvözlő-beszédeket meghallgassa

_— Kitüntetések. A király elrendelte, hogy U 1 - 
brich Aurél főfelügyelőnek, a budapesti gépgyár 
gyárfönök-helyettese és ezen gyár építési osztálya 
főnökének, az állami vasgyárak tüdőbeteg munkásai 
részére létesített algyógyi szanatórium építésénél 
szerzett érdemei méltánylásául elismerése tudtul 
adassák és ugyanazon téren szerzett érdemeik elis­
meréséül dr. Asmann Béla felügyelő-főorvosnak, 
az állami vasgyárak egészségügyi vezetőiének, vala­
mint C z i 11 é r József építési vállalkozónak a Fe­
rencz József-rend lovagkeresztjét, továbbá Palkó- 
v i c h Aurélnak, az államvasutak gépgyára osztá­
lyában alkalmazott hivatalnoknak az arany érdem­
keresztet, végül Missih Adolfnak, Czillér József 
vállalkozó szolgálatában álló építésvezetőnek a (toro­
lná^ ezüst crdemkercsztet adományozta.

— Uj herczegek. A Lembergben megjelenő „Slo- 
vopolskie“ értesülése szerint a király gróf Potocki 
Románt és gróf Potocki Andrást, az agyonlőtt gróf 
Potocki helytartó fiait herczegi rangra emeli.

— Kinevezés. Kossuth Fcrencz kereskedelem­
ügyi miniszter W a 11 a n d t Ernő nyugalmazott mi­
niszteri tanácsost az Országos Közlekedési tanács 
tagjává nevezte ki.

— Napoleon herezeg kiközösítése. Napoleon 
Murat herczeget, aki — mint közöltük — nemrég 
két tengerésztiszttel, a P1 ö h n-testvérekkel Pétervá- 
rott párbajt vívott és az egyiket halálra sebezte, k 1- 
zárták az orosz hadseregből. A herezeg 
a testőr-lovasezredben szolgált mint kapitány.

— A katonaság köréből. A közös hadsereg ren­
deleti közlönye szerint a király felmentette állásától 
Schwitzer táborszernagyot, a temesvári (7-ik) had­
test parancsnokát, kinevezte Fiedler táborszernagy 
bécsi hadtestparancsnokot csapatfőfelügyelűvé, Frank 
Libor altábornagyot a temesvári (7-ik) hadtest pa­
rancsnokává, helyébe Appel Mihály vezérőrnagyot 
az 1. gyaloghadosztály parancsnokává, továbbá ha- 
sanari Tersbach Masuet lovag altábornagyot a 11. 
hadtest parancsnokává és bécsi parancsnokló tábor­
nokká és helyébe Hauscnblas Alfréd vezérőrnagyot a 
13. honvéd gyaloghadosztály parancsnokává.

— Küldöttség Justh Gyulánál. A Délmagyaror­
szági Közművelődési Egyesület nagyobb küldöttsége 
tisztelgett ma a Házban Just h Gyulánál, hogy őt 
az egyesület elnöki állásának elvállalására meg­
nyerje. A küldöttségben gróf Apponyi Albert kul­
tuszminiszteren kiviil Lányi Mór, Rock Iván és 
Mező fi Vilmos képviselők is részt vettek. Justh 
kijelentette a küldöttségnek, hogy bármennyire is 
megtisztelve érzi magát a küldöttség kérelmével, azt 
nagy elfoglaltságára való tekintettel nem teljesítheti. 
Apponyi megkísérelte Justh Gyulát kapaczitálni, de 
ez is hiábavaló volt. A szegedi kulturegyesüietnek 
tehát más elnökjelölt után kell nézni.

— Dollinger tanár jubileuma. A magyar orvosi 
tudománynak egyik legérdemesebb képviselőjét s mi- 
velőjét, egyszersmind az egyetemi tanári kar legkivá­
lóbb tagjainak egyikét, dr. Dollinger Gyulát ré­
szesítették ma nagy ováczióban az egyetemen. Ab­
ból az alkalomból üdvözölték melegen s halmozták 
el a rokonszenv minden kifejezésével, hogy a pro­
fesszor most ünnepelte tanárságának huszonötödik 
évfordulóját. A hallgatók teljes számmal gyűltek össze 
az 1. számú sebészeti klinika tantermében. A tanít­
ványok nevében Illyés Géza egyetemi magántanár, 
főorvos üdvözölte meleg hangon Dollingcrt, kiemelve 
lankadatlan fáradozását és érdemben gazdag műkö­
dését a magyar sebészet fejlesztése körül; továbbá 
tudományos érdemeit, melyeket a küllőid is teljesen 
méltányolt. Dollinger tanítványai ünnepi dolgozatukat 
nyújtották át mesterüknek. A társadalom minden re, 
tegében a legnagyobb rokonszenv nyilvánul a jubiláld 
professzor iránt, akinek érdemeit mindenki ismeri s 
akinek tudományát a meggyógyított betegek ezrei 
áldják.

______________________ 9
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f _ József lőherczegék nyaralása. József fö-
lierczeg és családja egyelőre Alcsuthon üdül. ahol 
együtt vannak a föherczegi család összes tagjai. A 
jövő hónapban a főherczegék Kistapolcsányba utaz­
nak és ott töltik el a nyár hátralevő részét.

— Urnapl körmenetek. Űrnapján a szokásos kör­
meneteket csak négy fővárosi templomban tartották 
meg, mig a többi budapesti plébánia-templomban va- 
sárnap reggel tették meg az egyházi szertartást. Az 
útvonalakon oltárokat állítottak fel s amerre a me­
netek elhaladtak, zöld gályákká! és iriss virágokkal 
díszítették a házak falait. Az istentiszteletet, majd 
a körmenetet, végül a reá következő To dcumot 
mindenütt a plébános végezte. A körmeneteknek ra­
gyogó nap kedvezett és amerre elhaladt, az utcza 
köveit virágokkal hintették be, az ablakokat kivilá­
gították és feldíszítették.

— Az osztrák diák-sztrájk vége. Az osztrák 
egyetemi hallgatók az egész soron beszüntették a 
sztrájkot; az előadások megkezdődtek s a W a h r- 
m u n d-affér egyelőre befejezettnek tekinthető. A ma 
érkezett híreket az alakiakban foglaljuk össze: A 
mai napon az összes fö'skolákon véget ért a hallga­
tók sztrájkja. Az egyetemen ma reggel teljes nyu­
galom van s megkezdték az előadásokat. A műegye­
temen, amidőn felolvasták a szabadelvű diákságnak a 
sztrájk megszüntetésére vonatkozó határozatát, tün­
tettek a hallgatók. Az egyetem kapujára a rektor 
hirdetményt függesztett ki, amelyben örömmel 
konstatálja, hogy az előadások a diákság összes 
csoportjai képviselőivel történt megállapodás alap­
ján megkezdhetők és őszinte megelégedését fejezi 
ki azon, hogy az a mozgalom, amely az osztrák 
diákságot politikai események kapcsán áldozatkész. 
Impozáns tüntetésre ragadta, most a diákság és 
egyetemi hatóságok között végre helyreállított 
egyetértéssel fényes befejezést nyert. — Briinnben 
a cseh műegyetemen ma megkezdték az előadáso­
kat, amelyek zavartalanul folynak. A német műegye­
temen ma még nem tartottak előadásokat. — Az 
innsbrucki szabadelvű egyetemi ifjúság bizalmifér- 
fiainak bizottsága táviratot intézett valamennyi osz­
trák egyetem sztrájkbizottságához, hogy fejezzék be 
a sztrájkot. Az egyetemi tanács délelőtt ülést tartott 
s elhatározta, hogy nyilatkozatot és szózatot intéz a 
diáksághoz. — A prágai német technika hallgatói 
egyhangúlag elhatározták a sztráj beszüntetését és 
igy holnap mindkét német főiskolán az előadások 
megkezdődnek.

— A hírlapírók Nyugdíjintézetéből. A Magyar-
országi Hírlapírók Nyugdíjintézetének igazgatósága 
vasárnap dr. H e 11 a i Ferencz elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen az alelnök kegyeletes hangon emlé­
kezett meg az intézet elnökének gyászáról és vesz­
teségéről, mely őt neje elhunytéval érte. Az intézet 
igazgatósága a ravatalra koszorút helyezett, rész­
vétét jegyzőkönyvében is kifejezte és az alelnök ve­
zetése alatt kiildöttségileg tisztelgett az elnöknél. 
Fekete Ignácz titkár a kővetkező újabb adomá­
nyokat jelentette be: Országos Magyar Vadászati 
Védegylet 50 korona, Magyar Vasművek és Gép­
gyárak Országos Egyesülete 600 korona, Kugler Mi­
hály igazgató 30 korona, Szamaritánus-Egyesület 50 
korona, Magyar Testedző Egyesületek Országos 
Szövetsége 50 korona, dr. Antal János 20 korona. 
Az igazgatóság hálás köszönetét fejezte ki a jótevő 
adományozóknak. H e 11 a i Ferencz alelnök indítvá­
nyára az igazgatóság örömének adott kifejezést 
Szende Károly igazgatósági tag és Ormódy 
Vilmos Magyar Általános Biztositó Társasági vezér- 
igazgató kitüntetése alkalmából. Az igazgatóság tu­
domásul vette, hogy A Nap szerkesztőségének tag­
jai Hajdú Miklós rendes tagot küldték ki az Igaz­
gatóságba. Felvette a rendes tagok közé: dr. 
Bischitz Bélát (Pesti Hírlap), Molecz Károlyt (Vasár­
napi Újság), Szöllösi Zsigr.iondot (Budapesti Hírlap), 
Szilágyi Sándort (Magyar Szó) és Bolgár Lajost 
(Aradi Közlöny), beiktatta a II. nyugdijosztály részt­
vevői közé Wellesz Ede, Katona Béla és Szabó Kál­
mán, a III. nyugdijosztály résztvevői közé pedig 
Tábori Kornél rendes tagokat. Végül az Igazgatóság 
a Julius havi költségvetés megállapítása után a Bródy 
Zsigmond-alapból szavazott meg segélyeket. A Ma­
gyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete nevében dr. 
Holtai Ferencz és Hoitsy Pál alelnökök, Rúzsa Ká­
roly igazgatósági tag és Fekete Ignácz titkár vasár­

nap megjelentek dr. Fáik Miksa intézeti elnöknél, 
hogy neje elhunyta alkalmából az intézet részvétét 
tolmácsolják. A küldöttséget Heltai Ferencz alelnök 
vezette.

— Damjanich János özvegye az árvák között.
Megható és kegyeletes ünnep folyt le a Magyar Oazd- 
asszonyok Országos Egyletének czinkotai árvaházá­
ban. A vizsgákon a kiváló szorgalmat tanúsított tanu­
lóknak Damjanich Jánosné és Klauzál Gábor- 
né a tanügyi bizottság elnöke rövid buzdító beszéd 
kíséretében személyesen nyújtották át az ajándék- 
tárgyakat. A vizsgán közéletünk számos előkelősége 
vett részt.

— A párisink mulatnak. A párisiak s általában a 
francziák igen szeretnek mulatni s könnyen kaczag- 
nak is, de régóta volt oly jó mulatságuk, mint mos­
tanában. Egész Páris mulat és kaczag L e m o i n e 
gyémántcsináló esetén. Nem a szélhámoson, mert 
elösmerik, hogy' az olyan nagystílű csaló, aki érde­
mes arra, hogy komolyan vétessék. De igenis kaczag- 
nak Poitterin vizsgálóbírón, aki egyszersmin- 
denkorra elvesztette a bizalmat s akire csak úgy 
hullik a gúny, mint a záporesö s egész Francziaor- 
szágban a legkomikusabb ember. Mikor a vizsgáló­
bíró felbontotta a levelet, melynek a gyémántkészités 
műszaki leírását kellett volna tartalmazni és amely 
kurtán-furcsán szerkesztve, hasonlított az aranycsi- 
nálás adomabeli reczeptjéhez („ne gondolj a nílusi 
vízilóra“), nevetve fordult a szakértőkhöz;

— Uraim, ez pompás egy tréfa!
És amikor a panaszos ügyvédje azzal a kérdés­

sel fordult hozzá, hogy miért nem őriztette jobban 
Lemoinet, egy világfi könnyedségével tért ki a vá­
lasz elől. A vizsgálóbíró végül mégis megemlítette, 
hogy kiadott ugyan clfogató-parancsot Lemoine ellen 
hétfőn este, de Lemoine, sajnos, akkor már nem volt 
odahaza található.

— Nézetem szerint, — csevegett a vizsgálóbíró 
— ez a legjobb megoldás. Lemoine szökése ime bebi­
zonyítja, hogy a mesterséges gyémánt csak humbug. 
És ha kísérletei folyamán nem hagytam volna sza­
badjára, azt mondliatta volna, hogy kísérleteit azért 
nem végezhette eredménynyel, mert háborgattuk. 
Minden úgy jó, ahogyan van.

Érdekes az a levél, amelyet Lemoine szökése 
előtt a vizsgálóbíróhoz juttatott:

„Uram. e hónap 17-én, sajnos, nem jelentkezhet­
tem ön előtt. Ennek oka az, hogy a saint-denisi gyár­
ban folytatott kísérleteim eredményre nem vezethet­
nek a gyári személyzet és a gyár vezetőségének 
ellenséges magatartása miatt, amelylyel munkámban 
háborgatnak és akadályoznak. Így hát másfelé kell 
mennem, hogy tanulmányom sikerét igazolhassam. 
Meg vagyok győződve a sikerről és annak Ideién el­
küldöm önnek a gyémántot. Most menekülnöm kell, 
mert a saitó letartóztatásomat követeli. Fogadja 
őszinte tiszteletem kifejezését

Lemoine.“
Ennél a levélnél még mulatságosabb a gyémánt- 

gyártásnak már említett reczeptje, amelyet Lemoine 
ehhez a levélhez mellékelt. A rcczept a következő:

„P.n, alulírott Henri Lemoine ezennel nyilvános­
ságra hozom, miszerint a mesterséges gyémánt elő­
állításának módja a következő: 1. Végy egy elektro­
mos kályhát. 2. Aztán szénezukor-port. 3. Tedd ezt 
olvasztó-tégelybe. 4. A tégelyt helyezd el a kályhába 
és az áramnak adj 1600 Ampérc 110 Volt feszültséget. 
5. Az Igy nyert magas hőfok közepette eszközölj a 
tégelyen nagy hőnyomást. 6. Kapcsold ki az áramot, 
nyn'/ be a kályhába és kivehetőd a gyémántot.“

A szakértők megjegyezték erre a lmmoros re- 
czeprre, hogy a mi a fizikai és vegytani készültséget 
illeti, hát e rcczept szerint Lemoine kevesebbet tud 
egy gimnazistánál.

Úgy a sajtóban, mint jogászi körökben sokféle 
a vélemény. Poitterin \ izsgálóbiró eljárását azonban 
kinevetik és elitélik. Jogászkörökben az a nézet, hogy 
azáltal, hogy Lemoinet nem őriztette, súlyos hibát, 
sőt visszaélést követett el.

— Elhamvadt község. Zirl községben tegnap tűz­
vész pusztított, amely 164 lakóházat min Jen nellúk- 
épiilcteikkel és berendezésükkel együtt elhamvasz­
tott. A lángokban két ember vesztette életét négyen 
pedig snlyosan megsebesültek. A szarvas narh,’.állo­
mányban is nagy a kár. 1300 ember hajü'-ktalau. Az 
anyagi kár egy millió korona, mclyb’l 680,000 korona 
biztosítás által megtérül. A lakossfg élelmiczikkck 
és ruházat hiánya miatt nagy nyomor előtt áll,

— A nagy sztrájk Olaszországban. Milanóban a 
letartóztatott sztrájkbizottság elhatározta, hogy a 
Iegenergikusabban folytatja az általános sztrájkot. 
Rovigno, Mantua tartományaiban az agrársztrájk 
erősen terjed. A cremonal munkáskamara az egész 
vidékre kiterjesztette az agrársztrájkot. Az olasz 
munkásszervezetek vezetősége, amelynek Turinban 
van a székhelye, táviratot intézett az összes mun­
káskamarákhoz, hogy ne hamarkodják el a dolgot. 
Génuában sok munkás elment a Lavoro szocziál- 
demokrata lap szerkesztőségébe, hogy bírt hattjannk 
a pármai általános sztrájkról. A szerkesztőségben 
a munkások összevesztek a lap munkatársaival s czi- 
vakodás közben valaki revolverből többször lőtt s 
a munkáskamara egy alkalmazottá holtan rogyott 
össze.

— Kinevezések a rendőrségen. A rendőrségi 
tisztviselői állások arányosításával kapcsolatosan a 
belügyminiszter a főkapitány előterjesztésére kine­
vezte valóságos rendőrtanácsosokká: Tóth Lajos 
czimzetes tanácsost, a bűnügyi osztály vezetőjét és 
Szirmay Andor czimzetes tanácsost. Valóságos rend-, 
őrkapitányokká : Pckáry József, Egri Péter Pál, 
Szeszlcr Hugó czimzetes kapitányokat és Schóbcrt 
Ferencz czimzetes kapitány, fűkapitányi titkárt, 
rendőrfogalmazókká • Kerny Géza, Farkas Elemér, 
Jványos Gyula, dr. Domonkos Gyula, Rostás István, 
Szentkirályi Béla és Orosz Samu rcndörfogalmazó- 
kat; rendőr-segédfogalmazókká: Schweiger Endre, 
dr. Császik Pál, Fröhlich Károly, Kiss István, dr. 
Radák György, dr. Kerekes Géza, Thurőczy Kornél, 
Málnássy Rezső, Horváth Antal és dr. Berkes Vil­
mos czimzetes rendőr-segédfogalmazókat; czimzetes 
rendőr-segédfogalmazóvá: Pirkncr Jenő rendőrgya­
kornokot; rendőrgyakornokká; Novoszeleczky Ele­
mér rendör-napidijast. A költségvetés alapján a rend­
őrorvosok inától kezdve kinevezett alkalmazottai az 
államrendőrségnek. Ma érkezett le ugyanis a belügy­
minisztériumból a rendörorvosok kinevezése, akiket 
a VII., illetve a VIII. díjosztályba soroztak. A hete­
dik fizetési osztály harmadik fokozatába jutottak: 
dr. Kovács Imre, dr. Duszitreanu Ágoston, dr. Osváth 
Albert, dr. Várady László, dr. Faltay László, dr. Ko­
vács Nagy Lajos, dr. Rákosi Béla, dr. Boytha Jó­
zsef, dr. Geyer József, dr. Hnzslinszky Hugó, dr. 
Lipter Gyula, dr. Tihanyi Mór, dr. Tirser Ernő ; 
a nyolczadik fizetési osztály harmadik fokozatába; 
dr. Rónay Sándor, dr. Raisz Aladár, dr. Nagy Kál­
mán, dr. Hérics Imre, dr. Scliiirgcr Ado^f, dr. Hó- 
dossy Gedeon, dr. Márkus Soma, dr. Tóth Gyula, 
dr. Bart.a József, dr Ecsedi Gedeon.

— Hord Pál temetése. A Magyar Képzőművé­
szek Egyesülete testületileg fog résztvenni H o r t i 
Pál temetésén. Az egyesület titkársága ezúton kért 
fel a fővárosban időző tagjait, hogy csütörtökön dél­
után fél 4 órakor szíveskedjenek megjelenni a Mű­
csarnok tanácstermében. A gyászbeszédet Jená­
ra s s i k Jenő festőművész tartja.

— Eulenburg herczeg ügye. Eulenburg herczcg 
veiét s volt magántitkárát az ügyészség megkeresé­
sére a Florenz közelében fekvő putiglianoi fürdő­
helyen kihallgatta az olasz vizsgálóbíró. A kihallga­
tás öt óra hosszat tartott. Jaroliinek eskü alatt val­
lotta, hogy ő nem természetellenes hajlamú és Eulen­
burg herczcgcn sem vett észre soha ilyesmit. Jaro- 
liinek vallomása egészen jelentéktelen.

— Kanonok és káplán afférja. Dr. Hermann Jó­
zsef. volt selmeczbányai segédlelkészt a múlt évben 
az érseki szentszék a papi funkczióktól felfüggesz­
tette azért, mert a Népszavába rágalmazó ezikket 
irt dr. Havrán János ez. püspök és beszterczebányai 
apátkanonok ellen. Az érseki szentszék annak ide­
ién felszólította Hermann!, hogy állításait vonja visz- 
sza és kérjen bocsánatot a megbántott apátkanonok­
tól, amit Hermann kereken megtagadott, mire felfüg­
gesztették állásától. Hermann az Ítéletet megfeleb- 
bezte a római szentszékhez, amely a napokban érte­
sítette a káplánt, hogy az esztergomi egyházmegye 
Ítéletét megsemmisíti, mert Hermann a kánoni jog 
ellen nem vétett. Hermann mindazonáltal lemondott 
a papi pályáról és most az ügyvédi pályára készül.

— A nagy hőség és az Iskolásgyerekek. Bécsben 
a II. kerület egyik polgári fin- és leányiskolájában a 
nagv hőségtől ma igen sok növendék megbetegedett. 
Az igazgatóság elrendelte, hogy minden ablakot és 
a folyosókon az. ajtókat is nyissák föl, de még igy 
is tikkasztó volt a hőség a tantermekben. Először a 
leányok osztályában lettek rosszul néhányat!, a men­
tőket kellett hívni s ők szállítottak haza hat kis 
leányt. Az. igazgatóság aztán besziinette az előadást 
és hazaküldte a gyermekeket.
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f — Az clasz újságírók átférje. Rómában ma tör­
tént a párbaj Zantini képviselő és Zambclli hírlapíró 
közt. A mérkőzés hatvanöt pcrczig tartott s nyolcz- 
szor volt sziinet,emcrt a felek teljesen kimerültek. 
Végre is sebesülés nélkül fejezték be a párbajt, mert 
az orvosok nagy szivgyöugeséget konstatáltak Zan- 
tinin.

— Katasztrófa egy gőzösön. Filadelfiából 
rettenetes katasztrófa hírét hozza a táviró. Mi­
közben az „Arkadien“ nevű német gőzös rako­
mányát Filadelíiában kirakta, egy bomba rob­
bant fel, amely egy bál áruban volt elrejtve. A 
robbanás három embert megölt, negy­
venet pedig megsebesített. A hajó 
lángbaborult és csakhamar sülyedni kezdett. A 
hajó feneke formálisan meg volt spékelve szö­
gekkel és vastörmelékklel. Azt hiszik, hogy a 
bombát Hamburgban csempészték be a rako­
mányba.

A robbanás közvetlen előidézője B e 11 e r 
Vilmos raktárnok volt, aki vaskampójával a ra­
kományt átvizsgálta. A vizsgálat még alig folyt 
néhány percze, amikor az iszonyú robbanás 
megtörtént. A rakomány közt akkor huszonöt 
munkás foglalatoskodott s az explozió valameny- 
nyiökct főidre sújtotta. Négy munkás menten 
szörnyet halt, négy másik halálosan sebesült 
meg, a többiek sebesülése többé-kevésbbé sú­
lyos. A halottak és sebesültek arcza és teste tele 
van szögekkel, ólom darabokkal és vasszilánkok- 
kal. Állítólag megtalálták a bombának néhány 
alkatrészét és egy elektromos vezetéket, amely 
a pokolgépet felrobbantotta. Egy késő éjszaka 
érkezett távirat szerint a hajón előfordult sze­
rencsétlenség okát a rendőrség, mely szorgosan 
folytatja a vizsgálatot, eddig még nem állapít­
hatta meg. Bombamerényletről azonban egyál­
talában nincsen szó.

— Suffragettek gyűlése. A suffragettek tegnapi 
monstre-gyillése várakozáson felül sikerült. A rende­
zők a reklámok minden képzelhető módját felhasz­
nálták, hogy odacsőditsék a népet. Az egyes pro- 
ezessziók zenekarokkal vonultak a Hyde-parkba. A 
fuvóhangszerek és a czintátiyérok rémséges lármát 
csaptak, hatalmas táblákat vittek egy-egy csoport 
élén, zászlók lengtek, harsogtak a rendezők kürtjei 
6 az első sorokban azok lépkedtek, akik a női vá­
lasztói jogért karczoló egyesület tagjai s egyenruhát 
viselnek tüntető felvonulások alkalmával. A táblákon 
efféle felírások voltak: „Tizenegy évi börtön“. Ez 
azt jelenti, hogy tüntetésekért eddig a suffragetteket 
összesen tizenegy évi börtönre Ítélték. Egy másik 
táblán ez a felírás volt olvasható: „Képsiselet nél­
kül megadóztatni — zsarnokság. A forradalom a 
zsarnokság ellen — istennek kedves cselekedet“. A 
zászlóvivő hölgyek hamarosan elfáradtak s átadták 
a lobogókat suhanezoknak, akiknek százai követték a 
menetet s akik esténkint színházak előtt ögyclegnek, 
nyitogatják a kocsik ajtaját, hogy igy néhány garast 
szerezzenek. A hölgyek helyett ilyen sihederek czi- 
pelték a zászlókat, nagyokat kurjongatva. A női vá­
lasztói jog clöharczosai és közkatonái párosával lép­
kedtek: karoníogvást vőlegényükkel, kedvesükkel. 
Ezek a női választói jog hadseregének önkéntesei. A 
zenekarok majdnem mind egy uj indulót játszottak, 
amely erre az alkalomra íródott és „Választói jog- 
mars“ a neve. A hölgyek mind énekeltek az indulót 
s a merre a menet elvonult, rengeteg közönség gyűlt

— Tűzvész egy zománezgyárban. A Vesta-rész- 
lytársaság ligetfalvi zománczedény-gyára tegnap 
e kigyulladt. A műhely, a gyári iroda és a raktár 
iig leégtek. A kár több százezer korona. A gyár, 
e|y ezerkétszáz munkást foglalkoztatott állandóan, 
Ívig nem lesz képes folytatni az üzemet. A kár 
, millió korona s miután a gyár biztosítva volt, 
ryrészc megtérül. A tűz olyan óriási mérvet öl- 
t. hogy a szomszédos Lövvy Jamcs-féle haitőszii- 
árat csak a tűzoltók emberfeletti küzdelme tudta
,gmenteni. A tűz a fiitőházban keletkezett, ahol 
:nap nem volt senkinek dolga s ebből azt követ­
hetik, hogy nincs kizárva az a lehetőség, hogy a 
: gyújtogatástól eredt.

— Eg« vasúti kocsi. A Flóra-gyár mögött, cgv 
vasúti vágányokon álló, olajjal teli vasúti kocsi 
:yulladt. A központi és a IX. kerületi tűzoltóság 
flay segédtiszt vezetésével kivonult és néhány 
rcz alatt a tüzet eloltották, úgy hogy az más ko­
ra vagy épületre nem terjedt ál. A tűz okát nem

— Két napig az úszó jégtáblán. Lobrador partvi­
dékén egy angol misszió-orvos rettenetes kalando­
kon esett át s csodaszámba megy, hogy meg tudott 
menekülni. Dr. Q r e n f e 11, a battle-harbori missziói 
állomás orvosa, a múlt hó vége felé beteglátogató 
körútra indult a körülbelül 10 mértfüldnyi távolság­
ban fekvő szomszédos telepekre. Az orvos az ottani 
közlekedési viszonyokhoz képest kutyák által vont 
szánon tette meg útját, amelynek egyik részén jég­
mezőkön kellett áthaladnia. így történt, hogy a szán 
egy úszó jégtáblára került, amelyet a hullámok ki­
sodortak a sik tengerre, ahol a szán mindenestől a 
vízbe fordult. Úgy az orvos, mint a kutyák ösztön- 
szerüleg újból a jégtáblára akartak jutni s eközben 
a kutyák az orvos hátán igyekeztek czéljukhoz. 
Rettentő küzdelem fejlődött ki most a vízben, mig 
végre is Qrenfell és a kutyák egy része a jégtáb­
lára juthattak. Ezzel azonban még korántsem volt 
vége a veszedelmes helyzetnek, amelyet az éles 
északkeleti szél és a 10 fokos hideg szinte elvisel­
hetetlenné tettek. A hideg ellen dr. Qrenfell szétha­
sogatta hatalmas posztócsizmáit és ezekkel beta­
karta mellet és hátát, hogy legalább némileg védve 
legyen. Az éjszaka közeledtével azonban a hideg 
olyannyira fokozódott, hogy az orvosnak a megfa- 
gyástól kellett félnie, miért is három kutyáját leszúrta 
és ezeknek meleg testével burkolta be magát, a meg­
ölt kutyák belső részeit pedig odavetette a többiek­
nek. A kiéhezett kutyák azonnal szétmarczangol- 
ták az odavetett hús- és csontrészeket, ami azonban 
éppenséggel nem csillapította étvágyukat, mert most 
már magát az orvost is megrohanták és annak ke- 
zét-lábát öKzemarták. Időközben beállt az éjszaka 
és ekkor némileg a kutyák is lecsendesedtek. Dr. 
Qrenfell az éjjelt ébren töltötte, mert félt a kutyák 
uiabb támadásától, amely reggel felé újból be is kö­
vetkezett. A veszedelmes helyzetbe jutott orvos 
sajgó fájdalmai és a folytonos védekezés között is 
alkalmat talált arra, hogy a megölt kutyák szár- 
csontjait összekötözve, ezekből zászlónyelet készít­
sen, mig a lobogót egy zsebkendővel helyettesítette. 
Ezt a zászlót ismételten feltartotta a magasba, bár 
messze távolban semmi sem volt látható. A vészjel 
azonban hosszú idő után mégis jónak bizonyult, mert 
egy halászbárka halászai észrevették és a majdnem 
két teljes napig a jégtáblán rekedt és félig eszmé­
letlen orvost partra szállították.

— A kávéssegédek mozgalma. A kávéssegédek 
egy töredéke ma felhívást bocsátott ki, amelyben ni 
alakulásra hívja föl a segédeket. Az .alakulás további 
teendőiről még nem történt megállapodás.

— Munkásgyülések. A fém-, szerszám- és vas­
gyárak munkásaikkal két év előtt kollektiv szerző­
dést kötiVtek, amely mind ez ideig a felek teljes 
megelégedésére érvényben van. A szerződés legkö­
zelebb leiár s a munkások már is elhatározták an­
nak egész terjedelmében való megújítását. Az uj 
szerződés a régitől csak lényegtelen eltéréseket tar­
talmi z, úgy, hogy annak a gyárosokkal való elfo­
gadtatása nehézségekkel nem jár. A munkásat va­
sárnap délelőtt a József főherczeg-szálló nagytermé­
ben gyűlést tartottak, amelyen M a 1 a s i c s Oéza 
mutatta be az uj kollektiv szerződés szövegét. X ita 
nélkül hozzájárultak ehhez a munkások cs elfogadták 
a határozati javaslatot is, amely utasítja a vas- és 
fémiprosok végrehajtó-bizottságát, hogy a szerző­
dést az összes szerszám- és fémgyárakkal elfogad­
tassa. Vasárnap délután gyűlést tartottak a malom­
munkások a Váczi-ut 56. szám alatt levő vendéglő 
kerthelyiségében. A gyűlésen Kompén János el­
nökölt, a hatóságot Diener Ákos rendőrkapitány 
képviselte. Markolincsics Fercncz, K u b i k 
Antal, Pap János és Esztergályos Béla voltak 
a gyűlés szónokai. Valamennyien hevesen támadták 
a kormányt, sürgették az általános választól jogot. 
Markolincsics indítványára a gyűlés az ötö­
dik és hetedik kerület tizenkét mészárszék és hentes­
boltját bojkottálta.

— Házasság. T e 11 é r y Gyula, a Szepesi Lapok 
szerkesztője, július hó 0-án délelőtt 11 órakor vezeti 
oltárhoz H a 11 c n h c r g c r Malvint, id. Hpltenbcrgcr 
Rezső leányát, az iglói róni. katli. plébánia-tem­
plomban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár b'álmán miiorás ékszertelenén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nasy ke- 
oes alhum-árieavzék hérmentve küldetik.

— Fiumei Estllap. A Zboray Aladár és Brajjer 
Lajos által szerkesztett Fiumei Estilap első száma ma 
megjelent. A lap vezető czikkét Rákosi Jenő irta.

— A gyermekrendörség. Az újabb időben oly 
nagy arányokban megindult gyermekvédelmi akczióí 
talán egyetlen egy intézmény sincs hivatva akkora 
fontossággal és ercdménynyel szolgálni, mint a gyer- 
mekrendörseg, amelyet belügyminiszteri rendeletre 
legutóbb szervezett a főkapitány. Tudvalévő, a gyer­
mekrendőrség székhelye a dunai kapitányság. Ennek 
szervezetét, tevékenységi körét szabja meg részle­
tesen a legújabban kiadott fökapitányi rendelet. Ä' 
rendelet szerint julius elsejétől kezdve, ha tizenhat 
éven aluli gyermek a főváros területén kihágást kő-, 
vet el (Újpest és Rákospalota kivételével) annak el-. 
bírálása Tóth Mihály kerületi kapitányra tartozik, 
aki gyermekvédelmi ügyekben az e czélra melléje 
rendelt személyzettel együtt közvetlenül jár el és a 
gyermekvédelmi intézkedéseket is foganatosíthatja. 
Ugyancsak Tóth Mihály felügyeletével vezetik az­
után a nyilvántartásnak az említett ügyekre vonat­
kozó részét. Az összes kerületi kapitányságoknak 
megszűnik a fiatalokra vonatkozó bíráskodási joguk, 
gyermekvédelmi ügyekben pedig csak halaszthatat­
lan esetekben járnak el s erről is értesítik Tóth Mi­
hály kapitányt. Hasonlóképpen járnak el az egyes 
ügyosztályok, ha a gyermekek beszállítását sürgős­
ség okából közvetlenül rendelik el. Ez évi julius hó 
elsejétől kezdődőleg a fiatalkorúak által elkövetett 
kihágásokról szóló jelentéseket közvetlenül Tóth 
Mihály kerületi kapitányhoz kell intézni. Minthogy 
jelenleg a dunai kerületi kapitányságot vezeti, utóbbi 
kapitányságnál kell bemutatni. Ugyanoda kell a kis­
korúakat előállítani. Az újpesti kerületi kapitányság 
úgy a fiatalkorúak által elkövetett kihágások, mint 
pedig egyéb gyermekvédelmi ügyekben továbbra is 
közvetlenül intézkedik; a gyermekek beszállításáról 
Tóth Mihály kapitányt esetről-esetre érésit!. 
Amennyiben tizenhat évnél fiatalabb fiatalkorút csa­
vargás, vagy koldulás miatt ítélne el, tartozik erről 
Tóth Mihály kapitányt is azonnal értesíteni s meg­
jelölni az időpontot, amikor a fiatalkorú büntetését 
megkezdette. Tóth Mihályt és a jelenleg vezetése 
alatt álló hivatalt a főkapitány felhatalmazza, hogy 
gyermekvédelmi ügyekben panaszokat, vagy bár­
mely természetű beadványokat közvetlenül elfogad­
hasson, a szükséghez képest a székesfőváros minden 
részében közvetlenül intézkedhessek s a gyermekvé­
delem érdekében esetleg razziákat is tarthasson. Uta­
sítja végül a főkapitány az összes osztályokat, kapi­
tányságokat, hogy az alárendeltjeiket oktassák ki a 
rendeletre és hassanak oda, hogy minden fiatal­
korúra vonatkozó jelentésben legyenek meg a szük­
séges adatok az illető családi és személyi viszonyai­
ról is.

— Tömeges husmérgezés. Az élelmiszer-uzsorá­
sok lelketlensége ismét veszedelembe döntött egy 
egész családot. Ma a kora délutáni órákban kihívtak 
a mentőket a Dembinszki-utcza 12—14, számú házba, 
melynek II. emeletén egy egész családot megmer-, 
gezett a romlott húsétel. Meister Dánielné, ennelt. 
leánya, Kovács Zsigmondné s ennek két fia, Ko­
vács József és ifjú Kovács Zsigmond, továbbá 
Béli Julianna, a ház cselédje, hirtelen rosszul let­
tek s a házbcliek, akik a nagy jajgatásra berohantak 
a családhoz, azonnal tisztában voltak, hogy mérgezés 
történt. A szerencsétlenül járt családhoz kihívták a 
mentőket, akik két kocsival s F i a 1 a és S e b ő k or­
vosokkal jöttek ki. Megállapították, hogy romlott hús 
mérgezte meg a családot. Kovács Zsigmondné ál­
lapota veszedelmes, a két fiú mindjárt jobban lett. \ 

— Tragédia a pusztán. Megrendítő tragédia 
játszódott le a Kecskeméttől húsz kilométernyire 
lévő Bordás-pusztán. Szabó Sándor nevű föld­
művelő Űrnapján késő este eltávozott hazulró* 
az aratásra, a kis tanyán hagyván huszonöt éves 
feleségét cs három gyermekét. A férj távozása 
után az asszony a konyliaajtóban hirtelen ősz- 
szcesett és meghalt, testével eltorlaszol. 
v a az ajtót. A három apró gyermek, kil< 
közül a legidősebb négy és fél éves, a legfiatalabt 
két hónapos, teljes harminczhat órán át étien, 
szondán a halott anya körül siránkoztak. Szom. 
baton reggel gyanús volt a szomszédoknak, hogj 
Szabóék disznai éhségükben kitörtek az ólból éi 
gazdátlanul kóboroltak. A szomszédok Szabóéi 
lakásához mentek s betörték az ajtót, ott talál 
ták Szabó Sándorné holttesét már oszlásnak in 
dúlva, a két nagyobbik gyermek pedig anyján 
borulva, ájultan feküdt az éhségtől. A bölcsőbe! 
a kis gyermek még élt, de néhány óra múlva ki 
szenvedett. Édes anyja holttestével egytit 
vitték szombaton hajnalban a városi kórházba 
hol az asszonyt fölbonczotlák és megállapították 
hogy szivszélhiidés ölte meg. A kis gyermek ha 
Iáidnak oka az éhség és az, hogy a sok sirástí 
teljesen elgyöngült; érrepedese is volt. A ké 

- nagyobb gyermeket orvosi kezelés alá vettek.



_ Elrabolt urlleány. Richter Antal erzsébet- 
falvai órás ma délután följelentést tett a rendőrségen, 
hogy tizennyolcz éves unokaWát. Luriai Mariskát 
ma délben, az Ötvös-utczai hajó-állomáson két isme­
retlen úri külsejű férfi elrabolta. A leány két barát­
nője kíséretében Apatinból jött Budapestre. 0 már 
két év óta nem látta húgát, úgy hogy amikor az a 
hajóból kiszállt, nem ismerte meg. Később látta, hogy 
a leányt két férfi karon fogja, kocsiba Hiteti és elhaj­
talak. Ekkor már gyanús volt neki az eset és stir- 
gőnyzött Apatinba, ahonnan azt a választ V ‘a. hogy 
az illető leány csakugyan Luriai Mariik» »olt. A 
rendőrség erélyesen nyomozza a vakmerő lcány-
szöktetőket ,

— Kiszabadult baczlllusok. A csernovitzl állami 
élelmiszer-vegykisérleti Intézet valamennyi dffllma- 
zottja megbetegedett lótakonykór baczil usoktól. 
nőst asszisztens ma meghalt. Lipetzki trodat'szt alig 
éri meg a reggelt A katasztrófa úgy történt, hogy 
dr Luksch a múlt szombaton kísérleteket tett takony­
kóros lovak állítólag elpusztult baczillusaiyal s heví­
tés közben az üvegcső felrobbant és a folyadék a 
baczlllusokkal szétfrőcscsent. Dr. Luksch 
sült kísérlet után eltávozott s megbetegedett ugyan, 
de két napi gyógykezelés után kiheverte a bajt, a 
többi hivatalnok ellenben a laboratóriumban maradt 
S egész nap belehelte a halálthozó baczlllusokat. Hár­
man még szombaton tüdőgvnladást aztán
disenterla állott be. Luksch önmaga kért bünfenylto 
eljárást s az ügyészség meg is indította. Az intézetet 
fertőtlenítés czéliából bezárták.

— Méreg a fagylaltban. A moszkvai versenyté­
ren tegnap százötven ember megbetegedett fagylalt 
evése után. Úgy látszik, hogy a czukrász mcgmér- 
gezett jeget vett a fagylalt készítéséhez. A megmór- 
gezett emberek legtöbbjének állapota reménytelen.
A rendőrség szigorú vizsgálatot indított meg.

— Az őrült rémtette. Már régibb idő óta kö­
zös háztartásban élt Deli Ovörgy bognársegéd 
Csiszár Máriával a Nagytemplom-utcza 23. sz. 
házában. A legény az utolsó időben igen zayartnak 
látszott s azon panaszkodott, hogy üldözik és meg 
akarják ölni. Szombaton este kést rántott elő s rá­
kiáltott kedvesére:

Te miattad üldöznek!
Ezzel beledöfte a kést aleány mel­

lébe. Csiszár Mária futva menekült a meg- 
háborodott ember elöl, aki utána m#mt a menekü­
lőnek és a hátát késével véglghasltotta. A házbeliek 
alig tudták lefogni az őrült embert, akit a mentők 
szállítottak el a lipótmezei őrültek házába. A leányt 
a II. számú sebészeti klinikán ápolják.

x Eodor-fé1c vívóterem a Koronatierczcg-uteza 
szám alatt a főváros legnagyobb és légiókban fel­

szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x A Balaton-Szövetség támogatásával érdekes 
és díszes illusztrált munka jelent meg Kaposváron. 
A 234 lapra terjedő kötet 40 aprőbb leírásban a 
Balatont és környékének kiesebb helyeit Írja le. A 
kiliön ielrórész dr. Lóczv T.ains egyetemi tanártól, 
a fürdő- és az itdölőteiepek leírása dr. Szaplonczay 
Manó főorvostól, Vaithó Jenő tanártól és dr. Pete 
Márton ügyvédtől való. A szép tó történeti emlékei­
nek leírásáról is gondoskodva van a kötetben, mely 
az egyes üdülőhelyeket külön közli, m*' pedig a 
lakásra, élelmezésre és egyéb haszn, s ^innivalókra 
való tekintettel. A kötetet 150 Litografált kép és két 
színes térkép magvarázza Az iigves kis zsebrevaló 
kötetet a Balaton-Szövetség ajánlja előszóban. Kiad­
ják: Kardos Ignácz és Simáivá V. Ferencz Kapos­
váron. Ára diszkötésben 3 korona.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Zászlók, czimerek minden kivitelben karhatók 

Linharl színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27 szám. Árjegyzék ingyen.

x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul dacznlnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó elcktrotlierapiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sonvalisatio), kék fénynyel és Röngten-sugarakka! 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Sárga János kolozsvári ékszergyáros, hogy 
gyártmányait arany-, ezüst- és drágakő-ékszerekben 
stb. az országban jobban megismertethesse, azt a 
legújabb angol módszer szerint, előnyös részlet­
fizetősre hozza forgalomba. Képes nagy árjegy­
zéket küld ingyen és bérmentve.

EtSVETFRTÉS

Elfogott csalók.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 22.

A rendőrség a tegnapi napon öt nagystílű szél­
hámost fogott el. Közülük négynek az a bűne. hogy 
egy tapasztalatlan urileánytól a legfuriangosabb mó­
don csaltak ki háromezerötszáz koronát. A kárval­
lott egy előkelő állami tisztviselőnek a leánya, aki­
nek tízezer korona kölcsönre volt szüksége.
A leány ugyanis jegyben járt egy közős hadsereg­
beli főhadnagygyal, akinek adósságát apjának tudta 
nélkül akarta kifizetni. Összeköttetést keresett tehát 
ügynökökkel, s igy ismerkedett meg Kaufmann 
Gyula ügynökkel, aki mikor észrevette a fiatal leány 
tapasztalatlanságát, maga mellé vette társakul Lu­
kács (Lefkovits) Mátyás, Singer Sándor és 
Theln Béla ügynököket. A társaság taglal Thein 
kivételével, rovott multuak. Díszük L u k á c s-L e f- 
kovits Mátyás, aki a braganzai herczeg kárára 
elkövetett magánokirathamisitás miatt csak a minap 
szabadult ki harmadfél évi (egyházból.

A kölcsön diszkrét volt s igy a kölcsönvételt Is 
diszkréten kellett elintézni. Mindenekelőtt rávették 
a leányt, hogy vásároljon sorsjegyet részletre s az 
első "részlet megfizetése után a bankok adnak a sors­
jegyre kölcsönt. A leány vásárolt is száz darab kon­
vertált jelzálogsorslegyet s az első hatszáz koronás 
részletet kifizette Thein Bélának. Maid később ulra 
vett húsz darab sorsjegyet s az első háromszáz koro­
nás részletet kifizette Singe rnek. Az első részlet 
ugyanis mindig az ügynököt illette, aki azonban köl­
csönt soha sem tudott szerezni. A sorsjegyvásárlás 
után, miután nem járt sikerrel, úgy döntöttek az ügy­
nökök, hogy Bécsben fognak bankkölcsönt fölvenni. 
Utazási költség czimén mind a négyen kisebb-na- 
gyobb összeget pumpoltak ki a leánytól, aki a többi 
között nyolezszáz koronát fizetett azért, hogy az 
ügynökök az egyik bécsi bank ügyészét megveszte­
gették. így háromezerötszáz korona vándorolt az 
ügynökök zsebébe, anélkül, hogy a leány egy kraj- 
czárt is látott volna a kölcsönből. Az ügynökök szé­
delgését a rendőrség leplezte le, amelynek gyanús 
volt, hogy a rovott múltú embereknél, akiket figyel­
tetett, állandóan pénz. van. Látták a leánynyal való 
összeköttetésüket s azért kérdést Intéztek a leány 
apjához, aki viszont leányát vonta felelősségre. A 
csalás kiderült s a kárvallottak a panaszt megtették, 
mire a rendőrség mind a négy ügynököt letartóztatta.

Az ötödik szélhámos, akit tegnap a rendőrség el­
fogott Stern Gyula, alias gróf Festet ich Andor, 
gróf Esterházy Móricz és Hatvani Deutsch 
Sándor.

E névcseréknek aztán, amennyire a körűimén- 
megengedik, jó hasznát látja Stern, aki újabban 
Suránylnak nevezi magát. Takarékkönyvét is 
S u r á n y 1 névre állíttatta ki.

Surányi-Stern letartóztatása nagy feltűnést 
keltett ma délben a Fürdö-utczában. A járókelők 
ugyancsak elcsodálkoztak, amikor az angol-elegán- 
cziával öltözött, jó megjelenésű, sneidig fiatal embert 
Bialoskurszky lovag detektív Igazolásra szólí­
totta föl.

— Micsoda ezudar tempó ez?! — méltatlankodott 
Surányi-Stern. —• Hogyan mer engem megszó­
lítani! Vigyázzon, mert ez az állásába fog kerülni 
magának!

A detektív, aki nagyon lói ismeri S t e r n t, nem 
Ijedt meg ettől a határozott fellépéstől, hanem fel­
szólította a szélhámost, hogy kövesse őt a főkapi­
tányságra. Stern erre nem volt hallandó fs végül 
rendőr Segélyével sikerült csak bekísérni a kitűnő 
férfiút a rendőrségre. Itten mint régi ismerőst üdvö­
zölték és eléje tárták bllnlaistrornát, amely igazán 
becsületére válnék akármelyik szélhámosnak is.

Négy évvel ezelőtt gróf Esterházy Móricz 
néven hálójába akarta keríteni Dőry Marcitól, a 
Népszínház volt művésznőiét. E kalandért, hamis név 
használata czimén, a Vlll-ik kerületi kapitányság 
vonta felelősségre. Égi' évvel utóbb gróf N á k ó Sán­
dort látogatta meg az Angol-királynő szállodában 
és újságírónak mondva magát, alaposan megzsarolta. 
E bűne miatt a biintetötörvőnyszékkel gyűlt meg 
a baja.

Nagyobb szélhámosságokat követett el Hatvani 
Deutsch Sándor fia nevében Is. Szamovolszkj 
Ödön szobrászt, a Szabadság-szobor pályanyertes 
művészét ts mint újságíró látogatta meg és azon a 
czimén, hogy szépen fogia méltatni lapiában Sza< 
movolszky müvét, kétszáz koronát csalt ki tőle, 
Ezúttal csavargás miatt került balba Stern-Su- 
rányl, aki egyébként a legjobb társaságokban for« 
gott még a közeli napokban is.

Krecsányl Kálmán detektiv-főnök előtt azzal 
védekezik Stern, hogy a Kunossy, Szilágyi 
és Társai könyvkereskedő ezég ügynöke és kitünően 
keres. E hónapban Is nyolezszáz korona Juta­
lékot kapott De megállapították, hogy júniusban h é t- 
százhusz koronát tett takarékba. Ezt nyolezszáz 
koronából alig tehette meg S u r á n y 1, aki különben 
Is költekező módon él. Érdekes, hogy föliegyzési 
könyvében francziául szövegezett táviratot találtak, 
amelyet gróf S z a p á r y Pálhoz Intézett és amely­
ben udvariasan megköszöni a küldött összeget. A 
rendőrség őrizet alá vette.

Kedd, Juníus 23.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET
(*) Vizsgálati hangversenyek. A Nemzeti Ze­

nede évzáró nyilvános vizsgálati előadásai vasár­
nap végződtek. Utolsónak maradt — the last, not 
least — Gobbi Alalos Igazgató hegedü-osztályainnk 
vizsgálati matinéja a Fővárosi Vigadó kistermében. 
Qobbi Alaios legkiválóbb zenepedagógusaink közé 
tartozik. Iskolájának ló híre évről-évre több tanít­
ványt vonz az ország minden részéből a Nemzeti 
Zenedébe és hogy mennyire jogosult a közönségnek 
ez a bizalma, arról tanúskodik az a sok kitűnő he­
gedűsünk, aki Onhbi Iskolájából került ki és ma ré­
szint a hazai zeneiskolák tanára! sorában, részint az 
Opera és más színházak zenekarában előkelő helyet 
foglal el. Sőt az európai hírű hegedűművészek közt 
Is szép számmal vannak, akiket Qobbi vezetett be a 
művészet templomába. A vasárnapi matinén hosszú 
sora vonult fel a kitünően iskolázott, tehetséges 
niilvésznövendékeknek, akiknek lövőjéhez a legszebb 
reményeket fűzhetjük. Különösen az V. osztályban 
volt meglepő sok a kiváló tehetség. Első sorban em­
lítendő két valóságos csodagyermek: a kis Csorba 
Gyula és K a 11 n a Tivadar. Ezeken kívül figyelmet 
érdemelnek Bare zen Tibor, Felér Árpád, Car­
nal József, Kősa József és Sommerer Károly. 
A VI. osztályban főleg két gyermekleány keltett 
feltűnést, u. m. Eiberger Vilma és Kolos Janka. 
Egyik ügyesebb a másiknál. A VII. osztályosok közül 
P i 11 i s c h e r István olyan pompás készültséggé! 
látszotta Vieuxtemps 2. hegedűversenyét, hogy bát­
ran felléphetett volna vele a kiművelés! osztályok 
vizsgálati hangversenyén Is. Bravúrosan látszotta 
további Czcisner Gyula Paganini hegedűverse­
nyét, Borús Endre Hubay versenyművét és Hol! 
Béla Tartlnl szonátáját. A műsor összes számainak 
zongoraklséretét, egykori mestere iránt érzett hálás 
tisztelete leiéi!!, mint minden évben, úgy az idén is 
Kladivko Vilmos tanár vállalta el.

Fényesen sikerült vizsgálati hangverseny volt 
tegnap a Csengery-utcza 45. szám alatt lévő L ö w 
Mayer-félc zeneakadémiai előkészítő zeneiskolában. 
Az iskola régi ló hírnevét igazolta be ezzel a hang- 
verscnvnyel s a hozzá fiizött várakozásnak a leg­
teljesebb mértékben megfelelt. Kizárólag cg).’ va,gy két 
év óta tanuló növendékekkel bámulatos eredménye­
ket mutatott föl az iskola. A tanulók kitűnő techniká­
jukkal, szép tartásukkal és precziz látékukkal tűntek 
ki, A növendékek közül kiemeljük Hevesi Istvánt, 
Balázs Bélát, akinek zseniális iátéka általánosan 
feltűnt, Kertész Lászlót, Földes Laiost és 
Schreiner Jánost. Mint vendég lépett fel Singer 
Liliké, a tanár másodéves tanítványa, aki Merklertöl 
és Gábriellé Marlótól adott elő két szép számot. A 
vizsgaelőadáson szép számú, előkelő közönség Jelent 
meg.

Ugyancsak szépen sikerült hangversenyben szá­
molt be a Vigadó termében ezidel működéséről a 
Tóth Elemér-féle zeneiskola. Általános feltűnést kel­
tett a zongorás és énekes növendékek művészileg sza­
batos tudása, A zongoraszámok közül K ö b e r 11 n g
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Erzsi mlivószies Játéka elismerésrcméltónak bizonyult 
Igen tetszett míg Kálmán Margit szép előadása 
és Csillag Ferencz virtuóz-technikája. Az ének­
számok közül elsősorban Denker Anna feltűnően 
szép koloraturszopránját és temperamentumos elő­
adását kell kiemelnünk. Sokat lehet várni Winkler 
Anna terjedelmes mezzoszopránjától és Sajó Rózsi 
alapos iskolázottságától is. Dicséret illeti Bauer 
Erzsit is gondos, precziz előadásáért. A többi növen­
dék is igen jót produkált. A közönség előadás után 
Tóth tanárt elismerésével halmozta el.

A Magyar Zeneiskola a tanévet három 
vizsgálati hangversenynyel fejezi be, amelyeknek 
elsejét,ma este rendezték az intézet Krzsébet-köruti 1 
helyisetében. Faludy Károly (hegedű), Fusz Fe­
rencz (zongora), M a n h e i t Jakab (ének) és R u - 
z i t s k a György (czimbalom) tanárok jelesebb ta- j 
Hitványainak egy része mutat'/t be ma tanulásának 
eredményét És ez az eredmény a tanári kar buzgó 
és lelkiismeretes működéséről, valamint helyes tani- j 
tási módszeréről tett tanúságot. A hegedű-tanszak nö- ; 
vendékei közül fiagyon csinosan játszott a kis F a- í 
ludy Blanka, Musté tz György pedig fejlett tech- S 
nikával és szép meleg tónussal adta elő Huber ma­
gyar ábrándját. A zongorások közül főleg Ötvös 
Adorján tűnt ki bravúros és erősen ritmikus játéká­
val. Az énekesek közül pedig Stark Sámuel érde­
mel említést, akinek érczes bassz-baritonja más ének­
számban, mint az előadott hugonotta harczi dalban 
talán még jobban érvényesült volna.

Fényesen sikerült vizsgahangversenyt rendezett 
e hó 20-án a L o v a s-féle zenekonzervatórium saját 
hangversenytermében. A növendékek közül különö­
sen kitűntek Friedmann Ilonka, Rosenbaum 
Ilonka, Lovas igazgató növendékei. B,r o n n e r Ist- 
vánka, El is eh er Gizi, F. Schuller Irma tanárnő, 
Richter Zsófika, C h 1 e b á k Anna, Grünberger 
Miklós, ki Mendelssohn „Hegedűversenyét“ bravúros 
technikával adta elő és úgy magának, mint mesteré­
nek, Fenyves tanárnak, dicsőséget szerzett — ki­
emelkedő számai voltak a hangversenynek. Kugli 
Gyula, Danzigcr tanár növendéke, Wieniawskl Polo- 
naisé-vel valósággal magával ragadta a közönséget.

(*) Népszinház-VIgopcra. Az ember tragédiájá­
nak Ádám szerepét ma este Beregitől Lubinszky 
vette át. A kommünikék szerint K i e n o v i t s-nak 
kellett volna Ádám-ot játszani, de hirtelen közbejött 
rekedtsége ebben megakadályozta. Holnap már át­
veszi szerepét. Évát minden este Báthory Gi­
zella, Hippiát Forgács Rózsi, a demagógot Dobi, 
Péter apostolt Horváth Jenő játszsza.

(*) Szép Ilonka Budán. Vasárnap este a Budai 
Színkörben felújították Szabados Béla „Szép 
Ilonka“ czimii szép daljátékát. A czimszerepben 
Fóti Frida minden művészi tulajdonsága fényesen 
érvényesült. Albert Erzsi, mint Mátyás király 
ének- és játékbeli nagy haladásáról tett örvendetes 
tanúságot. Kiss Mihály pompás Peterdyjét és VI - 
r á g h Ferencz Marcziját külön dicséret Illeti meg.

(*) Növendék-vizsga. A Népszinház-Vigopera 
szinésziskoláiánalc növendékei vasárnap délelőtt tet­
tek először tanúságot képességeikről. Hevesi Sán­
dor tanítványai Labiche vigjátékát, „öleljük meg 
egymást“ játszották el tűrhetően jó tempójú előadás­
ban. Különösen jól beszéltek Hegyi János és Pi­
linszky Zsigmond. Kittinő eredményt ért cl 
Graeff énektanár, akinek növendékei meglepően 
énekeltek rövid egy éves tanítás után. A növendé­
kek közt első helyen Mozgay Sándornét említ­
jük, aki mint teljesen kész énekesnő állt a közönség 
elé. Meleg, bársonyos, tiszta csengésű hangját 
hallva, elfeledjük, hogy növendék-vizsgán vagyunk 
és készségesen hallgatjuk az énekprodukeziót. A 
„Czigánybáró“-ból énekelt könnyen, teljes énektu­
dással, feltétlen biztosan, legyőzve a parthic nehéz­
ségeit. Zugó taps honorálta az éneket és a hallgató­
ság zajosan követelte az újabb és újabb előadást. A 
többiek közül nagyon tetszettek Wen ser Margit, 
Hegedűs Paula, Kovács Manna, M a k a i Olga. 
Végül a balet-növendékek vizsgáztak jó ered­
ménynyel.

Az Országos Szlnészegyesület énekes növen­
dékei játszottak a Vígszínház színpadán. A „Kis­
asszony feleségem" cziinii operettben mutatkoztak 
be s szép sikert arattak. Mezei Ilonka játszotta a 
főszerepet, kit már is elszerződtetett a Népszinház- 
Vigopera s igv külön nem is kell dicsérnünk. Figye­
lemreméltó tehetség Fátyol Hedvig, ki a komorna 
szerepében a kész színésznők biztonságával moz­
gott s nagyon kedvesen énekeit. Igen tetszettek 
Nádor, Szikiay, Magyar, Oláh. Bálán 
Gizella, Kain,

(*) Pálmay Ilka Kolozsvárt, Jeleztük, hogy 
P á 1 m a y Ilka Kolozsvárott vendégszerepelni ké­
szül. Ez a vendégjáték megtörtént cs amint sejthet­
tük, a művésznőnek uj diadalokat hozott. A siker e 
szavakban összegezhető: Zsúfolt házak, sok virág, 
még több taps, számtalan kihívás. Pálmay Ilka 
első este a „Szenes leány, szenes legényében és 
a „Pillangó kisasszonyéban, második este pedig a 
„Huszárcsiny“-ben lépett föl. Eredeti megállapodása 
ellenére vendégszereplését meg kellett toldania s 
holnap, kedden a „Varázskeringő“-beli bájos Franczi- 
iát is bemutatja a kolozsváriaknak.

(*) Matiné. Fuchs F.mil államilag képesített 
okleveles zenetanár, a „Buda! Zeneakadémia“ és 
„Vakokat Qyámoütó Orsz. Egyesület“ rendes tanára, 
vasárnap délelőtt zongorás növendékeivel matinét 
rendezett a Terézvárosi Kaszinó dísztermében. A 
hangverseny során különösen kitűnt Morgen­
stern Margit, aki Klein Lilivel előadott négyke­
zesben nagy technikai tudásnak és művészi elmélye­
désnek adta élénk tanúidét. Kívüle jó volt még 
Scheer Rezső, Ház Irma és Edelmüller Sán­
dor,

(*) A festészeti díj nyertese. A Ferencz József 
jubileumi festészeti ösztöndíj biráló-bizottsága dr. 
Vaszillevits János alpolgármester elnöklete és 
dr. Friedrich István előadása mellett ma illést tar­
tott. A bíráló-bizottság, amelynek tagjai voltak: dr. 
Bárczy István, Piperkovics Bátor. Glück Frigyes, 
Wolfner József, a 4800 koronás diiat egyhangúlag 
Oulácsy Lajos festőművésznek Ítélte oda.

FF

FOVAROS.
)( A főváros zárószámadása. Lám pl Hugó fő- 

számvevő ma tette közzé az 1907. évről szóló záró­
számadást. Ennek főeredménye, hogy a rendes és 
rendkívüli kiadások az előirányzattal szemben 
719.9Ő9 koronával emelkedtek s viszont a bevételek 
is 2,014.695 koronával szaporodtak, ami azonban tény­
leges többletet nem ad, mert a végösszeállitás el­
nyel minden fölösleget. Ugyancsak ma tette közzé 
a főszámvevő a vagyonleltárt is, amely megállapítja, 
hogy a főváros aktiv vagyona 372,653.718 korona, 
adóssága 150,452.202 korona, tiszta vagyona tehát 
222,201.516 korona, ami az előző évivel szemben 
1,309.341 korona szaporodást jelent.

)( Orvosi kinevezés. A főpolgármester Földes 
Dezsőt a dunabalparti közkórházakhoz segédorvossá 
további egy évre kinevezte.

)( Az adófölszólamió bizottság tagjai. A közadók 
kezeléséről szóló törvény értelmében a III. osztályú 
kereset-adót, a bánya-adót, valamint a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek adó­
ját illetőleg, az adókivetés alkalmával megállapított 
adóösszegek mérve ellen benyújtott fölebbezések el­
intézésére a kir. pénziigyigazgatóságok székhelyein 
fölszólamló bizottságokat alakítanak. A székesfővá­
rosi kir. adófeiügyclöség székhelyén alakítandó föl- 
szólamló bizottság elnökévé B e n e d i c t y Béla cs. 
és kir. kamarást, nyugalmazott pénzügyminiszteri ta­
nácsost, elnökhelyettesévé pedig Glück Frigyes fő­
városi bizottsági tagot nevezte ki a pénzügy­
miniszter.

)( Az állatkerti bizottság. A főváros közgyűlése 
tudvalévőén 1,212.000 koronát szavazott meg a fő­
városi állatkert modern berendezésére. Egyben el­
határozta a közgyűlés, hogy e fontos kulturális in­
tézmény feiiigyeiésére állandó bizottságot küld ki. 
A bizottság tagjaiul a tanács a holnapi közgyűlésnek 
a következőket javasolja: Ncuschlosz Kornél, 
dr. H citál Ferencz. Márkus József. Prey er 
Hugó, dr. L é g r á d y Imre. V á z s o n y I Vilmos, 
dr. F c 1 c k i Béla, dr. Lendl Adolf, dr. Kovácli 
Aladár, Ullmann Gyula, Telkes Aladár és 
H a u s z m a n n Alajos.

)( Följelentett adókivetö bizottsági elnök. A VII. 
kerületi IV. adókivető bizottság előtt ma izgalmas je­
lenet játszódott le. A törvényhatósági bizottság ré­
széről kiküldött egyik bizalmi férfin, Benedek 
Dezső építész, kérdést akart Intézni az egyik adózó 
félhez, de a bizottság elnöke, dr. Somogyi Lajos,

megakadályozta őt ebben a törvényes jogában. Be­
nedek ragaszkodott kétségtelen jogához, de az el­
nök nem engedte meg, hogy kérdést intézzen az 
adózó félhez és kijelentette, hogy a bizalmi férfiú 
csak a nyilvánosságot képviseli, de semmi joga nincs. 
Éles szóváltás keletkezett ebből és Benedek Dezső 
elhagyta a bizottság helyiségét azzal a kijelentéssel, 
hogy ott, ahol törvényes logát nem gyakorolhatja, 
nem teljesíti azt a funkeziót, amelyet a polgárság bi­
zalma ráruházott, Benedek Dezső délelőtt meg­
jelent dr. Bárczy István polgármesternél, akinek 
feljelentette az elnök eljárását. A polgármester meg­
ígérte, hogy megvizsgálja az ügyet és jelentést tesz 
róla a pénzügyi hatóságnak.

Hdz-és villa-
telkek eladása

KERT VÁRÓ S-íelepén

mely a váczi országút és a Duna folyam között fekszik 
A nygáti máv. vasút h' vona'án, a gödi és lelaögödi 

állomásoktól pár pereznyi távolságra,
A tér letet ez idd ezerint a bolgárok konyháké:- 

ffiszetnsx használják.
A telkek har- móvi lefizetésre adatnak el.
Bővebb felvilágosítás nyerhető :

A Telekeladás! irodánál
Budapest, VII., Kertészti. 14. sz. Teiefonszám 44.

TÖRVÉNYSZÉK
5 A' Bubics-ügy. B u b i c s Zsigmond elhunyt 

kassai püspök szenzácziós dolga egyik epizódjánál 
fogva most a budapesti ügyvédi kamarát foglalkoz­
tatja. H e t s Ödön ügyvéd, az elhunyt püspök volt 
iogi tanácsosa ugyanis fegyelmi feljelentést tett dr. 
Mandula Izidor budapesti ügyvéd ellen, aki Haj- 
nóczi Józsefnek a védője. Azzal vádolta dr. Mandu­
lát, hogy 1906. évi május 5-én Becsbe csalta az ott 
fürdöző püspököt, akit azután Hajnóczi a volt titkár, 
teljesen hatalmába keritett. Okiratokat is íra­
tott vele alá. melyekben kijelentette, hogy Hajnóczi 
a viiág legbecsületesebb embere, aki ellen soha fel­
jelentést nem tett, s ha történt is ilyesmi, az az ő 
tudta és beleegyezése nélkül esett meg. Bubics püs­
pököt telefonon csalták Becsbe azzal, hogy herczeg 
Esterházy Lajos gárdakapitány megérkezett a tenger­
partról s Bubicscsal sürgősen akar beszólni. Frühauf 
közölte ezt a püspökkel, aki Károly nevű unokaöcs- 
csével meg is érkezett Becsbe, ahol a pályaudvaron 
dr. Mandula Izidor várta, s mig Bubics Károly a 
közeli nagyvendéglőben átöltözött, a püspök úgy el­
tűnt, mintha a föld nyelte volna el s pár nap múlva 
teljesen pénz nélkül került elő. Az ügyvédi kamara 
a feljelentés alapján dr. Mandula Izidort vád all 
helyezte, s megokolásában kimondotta, hogy a fe­
gyelmi vizsgálat nem szolgáltatott ugyan arra ada­
tot, vallon az Esterházy herczeg nevében tü-tént 
visszaélést dr. Mandula védettjével, Hajnóczi Jó­
zseffel együtt eszelte ki, azt azonban minden kétsé­
gen felül megállapította a vizsgálat, hogy dr. Man­
dula e visszaéléssel és fortélylyal magát azonosí­
totta, mert ö maga is várta a pályaudvaron Hainó- 
czival és társaival a Bécsbe érkező püspököt, ő szó­
lította meg és világosította föl arról, hogy Esterházy 
herczeg nevében történt telefonozás arra szóig üt 
csupán, hogy ő és társai a püspökkel közvetetten 
érintkezésbe kerülhessenek. Megállapította a vizsgálat 
azt is, hogy dr. Mandula erősen leszólta dr. Hets 
Ödönt és fölajánlotta a püspöknek saját ügyvédi szol­
gálatát. Az ügyvédi kamara fegyelmi bírósága a nyil- 

\ vános szóbeli tárgyalást e hónap 30-án tartja meg.
Hajnóczi József e kamarai följelentésre vonatkozólag 

i nyilatkozatot küldött be hozzánk, amelyben a legha­
tározottabban tiltakozik az ellen, mintha ö lett volna 
az elhalt püspök „tönkretevője“ s kijelenti, hogy az 

i egész botránypör, amelynek áldozatává vált a sze­
rencsétlen főpap — tisztán jogtanácsosának, dr. Hets 

1 Ödönnek a müve.
§ A testvérek biinpöre. A piacenzai eskildtbiró- 

I ség előtt ma egy szenzácziós bünpör került tárgya- 
I lásra, amelynek előzményei annak ideién nagy feltűnést 
I keltettek egész Olaszországban s amelyek az orvosi
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világ figyelmét. A biinpör hősei Piacenza egyik leggaz­
dagabb földbirtokosának, Itala Remon dininek 
gyermekei. Egy tizennyolca esztendős leány, G i u - 
I i a cs tizenhat éves öcscse, Giovanni a fősze­
replők, akik között a legkisebb, a legjelcntéktclenebb 
dolgok miatt is mindennapos volt a veszekedés, 
amely egy alkalommal annyira elfajult, hogy a leány 
a düh paroxismusában fegyvert tagadott és leteri- 
tette öcscsct. Szinte a csodával határos, hogy a fin 
életben maradt s most tanúként hallgatták ki a nő­
vére ellen folyamatba tett büntető eljárásban. A leány 
kihallgatása alkalmával cipanaszoita a bántalmakat, 
amelyekben öcscse részesitette. öcscsét erőszakos, 
kegyetlen, durva és czinikus embernek mondja. Az 
orvosszakértők azonban megállapították, hogy a 
leánynak idöközönkint hisztérikus rohamai vannak, 
amelyek megfosztják a helyes gondolkozóképesség­
től. Ily állapotban lehetett a tett elkövetésekor is. 
Az esküdtbiróság fölmentette Remondini G i ti­
li á t, aki olyan meghatóan és bűnbánóan mondta el 
szenvedéseit, hogy az esküdtek könyre fakadtak. 
Amikor a leány elhagyta a törvényszék épületét, első 
szava az volt, hogy vezessék az öcscséhez. Ez meg 
is történt és a leány ezekkel a szavakkal rogyott 
térdre az öcscse előtt:

— Öcsém, bocsáss meg, mert nem tudtam, hogy 
mit cselekszem!

A két testvér ezután zokogva borult egymás nya­
kába!

§ A fióküzlet. K omlós Sándor fővárosi divat­
éi ukereskedő üzletéből az 1907. és 1908. évek fo­
lyamán nagymennyiségű árut loptak el ismeretlen 
tolvajok. A lopott holmik Wolf Fülöpné magánzónö 
lakásába kerültek. Wolfné azután a lopott holmikat 
Rothschild Béiáné nevű rendőri felügyelet alatt 
álló nő és Messinger Lipőt elektrotechnikus segít­
ségével értékesítette. Komlós Sándort egy névtelen 
levél figyelmeztette arra, hogy üzletének áruit nagy­
mennyiségben lopkodják. A megindított nyomozás 
során tartott házkutatás alkalmával valóságos fiók­
üzletre bukkantak a nyomozó rendőri közegek Wolf 
Fülöpné lakásában. A kir. ügyészség vádjára orgaz­
daság bűntettével vádolva kerültek Wolf Fülöpné, 
Rothschild Béiáné és Messinger l.ipót ma a büntető 
törvényszék dr. Bakonyi táblabiró elnöklete alatt 
Ítélkező tanácsa elé. A bíróság Wolf Fiilöpnét és 
Messinger Lipótot orgazdaság vétségéért három- 
három hónapi fogházra. Rothschild Bélánét 
pedig tulajdon elleni kihágásért három hónapi elzá­
rásra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ Surányi Ignácz leleplezései. A hírlapok néhány 
nappal ezelőtt hirt adtak arról, hogy Surányi Ignácz, 
a dánosi czigányok vajdája a fogházban, ahová az 
ítélet kihirdetése után került, vallomást tett Bar- 
kóczy Pál ócsai gazdálkodó előtt, aki sulvos testi 
sértés bűntettével gyanúsítva, vele egy czellába ke­
rült. A hir megjelenését követő napon eljártunk úgy 
az ügyészségnél, mint a vizsgálóbírónál s mind a 
ketten kijelentették, hogy a vallomástételről semmi­
féle tudomásuk nincsen. Most dr. P á t k a i Béla aki 
Sztoika Ba.ika védője volt, hosszabb nyilatkozatot 
küldött be, amelyet Barkóczv Pál előtte tanuk jelen­
létében tett. Ebben a nyilatkozatban Barkóczy a 
többi közt azt mondja, hogy az öreg Surányit hosz- 
szasan faggatta, amig végre megszólalt. A beszédé­
ből azt lehetett kivenni, hogy a fia Parno, valamint 
Tufa és Trokár Marcsa részesek a bűncselekmény­
ben és hogy Trokár Marcsa volt az, aki a többit fel­
biztatta, mert röviddel azelőtt ott járt Dánoson és 
látta, hogy a csárdás nagy bankót váltott. A többi­
ről és különösen Kunárói, aki szintén a fia, jajgatva 
hangoztatta, hogy ártatlanul szenvednek, az. igazi 
tettesek pedig nincsenek itt. Kérdezősködésre azt a 
kijelentést is tette, hogy a többi tettesek az Orbán- 
fiuk voltak, akik öten jártak Dánoson. Kérdezték, 
hogy miért nem vallotta meg mindezt a bíróság előtt, 
mire azt mondta, hogy nem tehette, mert eskiiie köti. 
Elmondta azután, „hogyha valaki a bandába belép, 
akkor a gyepre egy fekete kendőt terítenek, arra 
egy feszületet tesznek és erre kell megeskiidnie, 
hogy a társát soha elárulni nem fogja. Ki lehett ér­
teni a beszédéből azt is, hogy aki ezt az esküt meg­
szegi, azt a többiek megölik.“ Közöltük a nyilatkoza­
tot, amely csak megerősít abban az értesülésünkben, 
hogy a szenzácziósnak feltüntetett utó-vallomás igen 
gyengén van alapozva. Es pedig két okból. Először, 
inert egy fontos vallomás nem lehet egyenértékű 
oly fecsegéssel, amelyből valamit ki lehet venni. 
Másodszor azért, mert ha az üreg Burányit köti az

eskiiie a bíróság előtt, ugyanaz az eskii köti őt bizo­
nyára a fogházban is, hasonszőrű kollégái előtt. A 
vallomásról egyébként sem az ügyészségnek, sem 
a vizsgálóbírónak még ma sincs tudomása.

§ Fölmentett körjegyző. A trcncséni törvény­
szék most Ítélkezett F e r é n y i Antal hölaki kör­
jegyző felett, aki harminczhat rendbeli sikkasztással, 
okirathamlsitással és más visszaéléssel volt vádolva, 
A trencséni pénzügy igazgatóság két szakértője meg- 
állapiiotta a sikkasztások egész tömegét, valamint az 
ckirathamisitást is, azonban a törvényszék egy hó­
napi tárgyalás után oly Ítéletet hozott, melylyel a 
vádlottat az ellene felhozott összes vádak és követ­
kezményei aiól felmentette. A törvényszék Ítéletét 
a kihallgatott tanuk vallomására alapította, akik egy­
behangzóan kijelentették, hogy a pénzügyigazgatóság 
szakértői véleményük leadásánál elfogultságot árul­
tak el. Megyeszerte az a vélemény, hogy Ferényi 
Antalt politikai magatartása miatt üldözték, 
mert az előbbi rezsim főispánja ellen tollharczot in­
dított az újságokban. A törvényszék Ítélete az egész 
környéken megnyugvást keltett, mert közel három 
éven át tartott üldözés alól mentett meg egy köz­
tisztviselőt.

§ Fegyelmi egy járásbiró ellen. A kir. Kúria fe­
gyelmi tanácsa most tárgyalta dr. Ocsovszky Géza 
nagybittsei járásbiró fegyelmi ügyét. A vád ellene az 
volt, hogy Schmizsik István elleni bűnügyben a ki­
szabott 20 korona pénzbüntetést az Ítélet meghoza­
tala és kihirdetése után, a vádlott kérelmére 5 koro­
nára szállította le. Vádolták továbbá azzal is, hogy 
a megjelent leiekkel, azok képviselőivel és a bíró­
sági alkalmazottakkal durva és goromba volt, hogy 
hanyagul készítette cl a jegyzőkönyveket s végül, 
hogy több esetben a vádlottak előtt már kihirdetett 
Ítéletet, ha azok felebbezni kívántak, megváltoztatta 
a vádlottak terhére. A pozsonyi ítélőtábla fegyelmi 
bírósága a Schmizsik István ügyében rosszalásra és 
az. eljárási költségek megfizetésére ítélte Ocsovszkyt, 
inig a többi vádak tekintetében felmentette a vádlott 
iárásbirőt. A kir. Kúria fegyelmi tanácsa Bernáth 
Géza elnöklete alatt s dr. Selcz. József bíró előadá­
sában tárgyalta ez ügyet s dr. Vig Viktor védő elő­
terjesztésére teljesen felmentette a járásbirót, mert 
ugy látta, hogy az összes vádakat a bíró haragosai 
koholták.

■»
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SPORT,
Tatai versenyek.

Rekkenű hőségben tartották meg Tatán az egy­
napos meetinget. A versenyek ugyan rport-szempont- 
ból nem valami kielégítők voltak, mert az egyes 
futamokban kevés ló indult. A két első futamban 
csak két-két ló vett részt. A nap főszáma az. F.ster- 
házy-handicap volt, melyet Tacitus nyert meg Wal- 
kingtonnal nyergében Gánna ellen. Useful, Why?, 
Sasaki és Floridsdorf a kemény talajra való tekin­
tettel nem is vettek részt a versenyben. A Rcmctc- 
ségi-dijban a kétévesek közül csak az egy Oily 
vette fel a küzdelmet, de egyáltalán számításba sem 
jött a versenyben; amelyet Alnok nyert meg igen 
könnyen Bisamberg ellen, melyet csak a távnál hoz­
tak versenybe. Meglepetést okozott a Kétévcsek- 
versenyében Maillatt győzelme, mely három hosz- 
szal előzte meg a czélnál a Walkington által igen 
szépen lovagolt Kispiczit. Végül a napot bezáró 
Akadálverseny-handicapban Nikita győzött imponáló 
stílusban öt résztvevő közül. E futamban a favorit 
Macachc a deszkafalná! elbukott, de lovasa, Fürst 
szerencsére csak könnyebb agyrázkódást szenve­
dett. Az Esterházy-handicapot és a Kétévcsek-ver- 
senyét kivéve, ahol jelöltjeink közül egy sem star­
tolt, a többi öt futamban elsőnek haladtak út a e/él­
karikán lovaink.

Részletes eredmény a következő :
I. niadók-versenye. Díj 2000 korona. Táv 1000 

méter. 1. Gróf Esterházy F 66 lto (Müller), 2. Capt. 
Don id Ormód (Klimsa). 5 hoszszal nyerve. Tot. :
10 : 13.

II. Tó-dij. Dij 3000 korona. Táv. 1600 méter. 
1. Báró Herzog M. 3é Pengőt (Walkington), 2. gróf 
Forgách I. 36 Ifiasszony (Hujbcr). 1 hoszszal nyerve. 
Tot. : 10 : 11.

III. Eslerházy-Iiandlcap. Dij 8000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Gróf Larnberg II. 56 Tacitus (Wal­
kington). 2. Jankóvich B. üy. 36 Gánna (Boardman), 
3. báró Herzog M. 56 Elemér (Seiler). Futottak még: 
Apafin (Pretzner). Aurcvoir (Pulai), Fityóka (Gu­
lyás). Fél hoszszal nyerve, 4 hoszszal harmadik. 
Tot. : 10 : 31. 20 : 34, 33.

IV. Tatai handicap. Dij 3000 korona. Táv 1000 ni. 
1. Báró Herzog M. 36 Livtsu (Walkington), 2. Vida 
T. 4é Paula (Vivian). 3. gróf Forgách 1. 36 Palotás 11. 
(Hujber). Futott még: Frcdegonde (Gulyás). Fej- 
hoszszal nyerve, háromnegyed hoszszal harmadik. —, 
Tot.: 10:19, 20:27, 28.

V. Remeteségi dij. Dij 3000 korona. Táv 1000 in. 
1. Gróf Pejacsevich A. 3c Alnok (Pretzner), 2. Milne 
F. 4é Bisamberg (Gulyás), 3. báró Üchtritz 36 Beiln 
(Boardman). Futott még: Oily (Seiler). Három és fél 
hoszszal nyerve, nyakhoszszal harmadik. — Tot • 
10:15, 20:23, 49.

VI. Kétéveseit versenye. Dij 2000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Millie F. Maliiért (Pulai), 2. báró 
Herzog Kispiczi (Walkington), 3, gróf Esterházy F. 
Pinzgau (Blades). Futottak még: Hekla (Izményi), 
Józsi (Pretzner). Három hoszszal nyerve, két hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10:102, 20:77, 41.

VII. Akadály-handlcap. DM 2000 korona. Táv 4000 
méter. 1. Vida T. id. Nikita (Csompora), 2. Mr. Smith 
6c Hóra (Fejes), 3. Issekutz Gy. 46 Korhely (Seybal). 
Futottak még: Maradék (Hcaly) és Macachc (Fürst), 
mely elbukott. Tíz hoszszal nyerve, nyolcz hoszszal 
harmadik.

Magyarország atlétikai bajnokságai.
Budapest, junius 22.

Fényes társadalmi és sportbeli sikerrel végződött 
a MASz. által rendezett atlétikai bajnoki viadal, mely 
vasárnap délután, perzselő forróságban zajlott le a 
Margitszigeti Sporttelepen. A verseny eredményei tel­
jesen kielégítették a várakozást s három igen értékes 
rekorddal gazdagították atlétikai sportunkat. E re­
kordok közül a legértékesebb Somody Istvánnak, 
ennek a kiváló főiskolai atlétának, 184 cm.-es magas­
ugrása, melyet pompás stiluss.il ért el. A magasugró- 
bajnokságért folyt verseny volt egyúttal a nap leg­
szebb versenye, am , hez foghatót hazánkban még 
nem láttunk Nyolcvan ugrottak 171 cm.-t és hárman 
178 cm.cn felül Pompásan javította meg saját re­
kordját az aradi Szathmáry Kálmán, ki lictröl- 
liétrc javul. A levegőben való munkája kifogástalan, 
további fejlődése csak attól függ, hogy miként tudja 
rohamát fokozni. Értékes rekordbeállitást eredménye­
zett még Bodor — Nagy párviaskodása a negyed- 
angolon, hol az ezúttal igen szépen finiseid és jól 
taktikázó Bodor revánsot vett Nagyon. Jó ered­
ményűvel járt a 120 vardos gátfutó, a 220 yardos sik­
lató, a távolugró- és súly dobó-bajnokság, míg meg­
lepő gyenge Simon 100 yardosa és Luntzer 
diszkoszvetc.se. Általában igen szépen szerepeltek a 
vidéki atléták: Somody, Szathmáry, Maiunké, Mű­
dül, Luntzer, Szcgedv, Dehrcczeni, Antal stb.

A viadalon Szokoly Alajos által alapított két 
vándordíj is kiírásra került. A 100 yardos már régebbi 
kiírás, a negycdnngolos — mely Stantkovics Szilárd 
titkár nevét örökifi meg — most Íratott ki először. 
Érdemes ve ív foglalkozni. Maróti Géza miiegvetemi 
szobrásztanár, a MAFC. és a Főiskolai SSz. alclnökc, 
tervezte Gyönyörű magyar alkotás. A sok Ízléstelen 
és sahlónns gyári serleg-rendszer mellett bizonyára 
uj iskolát terem Maróti Géza a sportdijazás terén 
is, miként a MAFC. birtokában lévő plakettje is a 
lcgmiivészibl) ilynemű magyar dij.

A rendezés igen ió volt, ami nem is leltet máskAot 
olt ahol a budapesti verscnvtrciulezö egyletek Icg- 
kiváióbbja! álltak össze az együttes munkára.

A versenyek részletes eredménye a következő:
I. Kin yardos síkfutás Magyarország 19US. 

évi bajnokságáért és a Szokolyi-vándordíjért: két 
előfutam után a döntőben■ bajnok: Simon Pál (MAC.) 
10J s mp, 2. Schecr Kornél (BTC.), 3. Hámos Lóránd 
U3BTE.) IS yarddal kitűnő stílusban hi/V san nyerve. 
9 induló.

II. S n I yd o b á s Magyarország 1908. évi baj­
nokságáért. bálitok: Mudin Imre (MAC.) 12.82 ni., 
2. Dehrcczeni István (I1AAC.) 11.85 in., 3. Balázs 
Viktor (MIK.) 10.75 ni. Mudin stilus tekintetében 
messze túlszárnyalja társait. 3 induló.

Ili. Magasugrás Magyarország 1908. évi 
bajnokságáért, bajnok: ifj. dr. Somod! István (KEAC.)
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184 cm., országos rekord, 2. Haluzsinszky József 
(BKTE.) és Szegcdy Géza (KEAC.) holtversenyben, 
178 cm. 11 induló. A nap egyik legértékesebb ered­
ménye.

IV. K angol mértföldes síkfutás Ma­
gyarország 1908. évi bajnokságáért és a Sztankovits 
Szilárd-vándordíjért, bajnok: Bodor Ödön (Póstás) 
52'/» mp., régi országos rekord, 2. Nagy József 
(BBTE.). A nap egyik legszebb versenye. Nagy ve­
zet, a czélegyenesben Bodor előretör, mintegy 20 
méterrel a czél előtt már másfél yarddal vezet és 
biztosan veri Nagyot. 2 induló.

V. Távolugrás Magyarország 1908. évi baj­
nokságáért, bajnok: Maiunké Erik (KAC.) 670 cm., 
2. Holies Ödön (MTK.) 660 cm., 3. Kövesdy Géza 
(BBTE.) 646 cm. 5 induló, egyetlen ugrás sem volt 
600 cm.-en alul.

VI. 3 angol mértföldes síkfutás Ma­
gyarország 1908. évi bajnokságáért, bajnok: Lovas 
Antal (MTK.) 16 p. 59’/» mp., 2. Becske Kálmán 
(MAC.). Lovas kezdettől fogva vezet vagy 100 yard­
dal, végül remek spurt után mintegy 150 yarddal 
győz.

VII. Diszkoszvetés Magyarország 1908. évi 
bajnokságáért, bajnok: Luntzer György (PTE.) 37.66 
ni., 2. Halmos Károly (MAC.) 37.40 m„ 3. Antal Pál 
(MTK.) 36.60 m. Luntzer utolsó dobásával nyeri meg 
a bajnokságot. 5 induló. A nap legnagyobb csalódása.

VIII. '/■> angol mértföldes síkfutás Ma­
gyarország 1908. évi bajnokságáért, bajnok: Nagy 
József (BBTE.) 2 p. 5 mp., walkover.

IX 220 yardos síkfutás Magyarország 1908 
évi bajnokságáért, négy előfutam után a döntőben 
bajnok: Simon Pál (MAC.) 23®/» mp., Bartkó Jenő 
(Postás), 3. üráber Géza (BTC.).

X. Rúdugrás Magyarország 1908. évi bajnok­
ságáért, bajnok: Szathmáry Kálmán (AAC.) 364 cm., 
országos rekord. Kazár Emil (MAC.) 321 cm. A nap 
második legértékesebb eredménye. 2 induló.

XI. 120 y a r d o s g á t f u t á s Magyarország 1908. 
évi bajnokságáért, bajnok: Kovács Nándor (BBTE.) 
16*1» mp., régi országos rekord, walkover. Kovács 
pompás stílusban ugorja a gátakat és csak a legutolsót 
dönti fel.

XII. 1 angol mértföldes síkfutás Ma­
gyarország 1908. évi bajnokságáért, bajnok: Bodor 
Ödön (Postás) 4 p. 43J,5 mp., országos rekord, 2. Bán 
Kálmán (MTK.), 3. Merényi Lajos (MAC.). 3 induló. 
Bodor könnyűszerrel vezetve mintegy 150 yarddal 
nyer, 50 yarddal harmadik.

Verseny után dr. Ge r e n d a y György, a MASz. 
alelnöke, szép beszéddel megköszönve a közönség­
nek az atléták iránt tanúsított meleg érdeklődését 
és az atlétáknak az elért szép eredményeket, mél­
tatta a verseny fontosságát, majd néhány lelkesítő 
szóval buzdította őket a további küzdelemre, végül 
ama reményének adott kifejezést, hogy a sikerrel sze­
repelt atléták a londoni világversenyen is becsületet 
fognak szerezni a magyar sportnak. Ezután a szép 
dijakat osztották ki, egyben a MASz. mezei bajnoki 
versenyében győztes B c c s k e Kálmánnak (MAC.) 
is átadták az aranyérmet.

)( A krakkói lóversenyek tegnapi első napjá­
nak részletes eredménye a következő:

I. Megnyitó-verseny. Dii 1500 korona. Táv 2400 
méter. 1. Kulik, 2. Dummheit, 3. Mafalda. Futottak 
még: Tomelcos, Gepsy, Szeleburdi. — Tot. 10:54.

II. Krakus-dll. Handicap. Dij 1800 korona. Táv 
1600 méter. 1. Glück auf, 2. Koczkás, 3. Doroszenko. 
Futottak még. Juszt |S, Brenta. Marys. — Tot. 10:71.

III. Biidawa-dlj. Dii 1500 korona, Táv 2000 mé­
ter. 1. Pretty Dick, 2 Przyjacich, 3. Titnak. — Tot. 
10:14.

IV. Egyleti akadályverseny. Dij 1500 korona. 
Táv 4000 méter. 1. Vlastowka 2. Hawkdale, 3. Time­
less. — Tot. 10:16.

V. Gr. Tarnowskl J. memorial. Dii 4500 korona. 
Táv 1200 méter 1. Ovidius, 2. Napsugár, 3. Sodorna. 
Tot. 10:15

VI. Félvérek slkverscnye. Dij 1200 korona. Táv 
1600 méter. 1 Boruta, 2. Liliszka, 3. Klown. — Tot. 
10:87.

VIT Nagy krakkói akadályverseny. Dij 3000 ko­
rona, Táv 4800 méter. 1. Vision, 2. Juhar. — Tot. 
10:24.

() A Nagy Hunsa-dljat (40.000 márka. 2200 m.) 
Horizont II. (O'Connor) nyerte meg igen köny- 
nyen ötnegyed hoszszal Sieger (Tarai) ellen, mig 
Princess Margaret harmadik lett. A mezőnyt Dunkel­
berg egészitette ki. Tót: 10:12, helyre 10:10, 14.

( ) A bécsi evezős-verseny. Ma folyt le a Duna- 
csatornában a császári jubileum alkalmából rende­
zett evezős-verseny. 200—200 méteres pályákon a 
Regattaverein diját a bécsi Do nau ezevős-egyesii- 
Ict négyese nyerte meg, mely az utat 8 perez 9/s 
másodpercz alatt tette meg. Második az Union 
(Bécs), harmadik Wicking (Bécs). A császári jubi­
leumi dijat a bu d a p es ti Pannónia e v ezős­
ég y e s U I e t négyescnyerte meg, 10 perez 
33*/» másodpercz alatt. A bécsi Donau-Hort egyesü­
let bajnokai feladták a versenyt. Bécs városának 
jubileumi diját Nagel (Bécs) egyese nyerte meg 8.41

perez alatt. Második dr. Aisheleburg Ottó (Klagen­
furt), Levitzky (Budapest) feladta a versenyt. A ju­
bileumi bizottság diját a budapesti Pannoni a- 
egyesiilet nyolezasa nyerte el 7 p. 7 mp. 
alatt, mely egymaga indult. Az igazgatósági dijat 
a budapesti Duna-egyesület négyese 
nyerte el 7 p. 20 mp. alatt. Második a bécsi Nor- 
mannen-egyeslilet, harmadik a regensburgi evezős- 
egyesület. A szövetségi dijat Killer budapesti egyese 
nyerte meg 8 p. 39®/» mp. alatt, második Schmiegel 
(Bécs), harmadik Gemeiner (Linz). A jubileumi ál­
lami dijat a budapesti Pannónia nyolezasa nyerte 
6 p. 22 mp. Második a budapesti Duna-egyesület.

0 A MTK. uszóversenye. A Magyar Testgya­
korlók Köre tegnap este tartott idei első uszóverse- 
nyét a Császárfürdő uszodájában szép számú közön­
ség előtt. A verseny legkiemelkedőbb mozzanata az 
volt, hogy H a 1 m a y Zoltán a 100 yardos úszás- 
bajnokság versenyében ui országos 
rekordot állított fel 57 m p.-es ideiével. 
Kitűnő eredményt ért el Las-Torres Béla 
(BEAC.) fiatal úszónk, aki a 210 m. főversenyt nyerte 
meg 2 p. 39'/s mp. kitűnő idő alatt, megelőzvén Hajós 
Henriket és Zachár Imrét. A verseny rendezése kifo­
gástalan volt, a részletes eredmények a következők:

!. Megnyitó-verseny 70 m. 1. Műnk József (MTK) 
45 mp, 2. Donáth Leó (MAFC), 3. Hégner Jenő (MUE) 
II. 105 m. hátuszás (handicap), 1. Ember Sándor 
(BEAC) 1 p. 41 mp. (5 mp. hátrány), 2. Pois István 
(OTE) 10 mp. hátrány. 3 Szántó Imre (Ml'K1 5 mp. 
hátrány. III. 100 yardos magyar bajnokság. Bajnok 
Halmay Zoltán (MTK) 57 mp., országos rekord. 2. 
Hornung Gyula (MTK), 3. Műnk József (MTK.). IV. 
Középiskolai tanulók versenye 70 m. (I—IV. osztá­
lyig). 1 Róth Henrik (MTK) 57 mp. swimmover. v- 
Középiskolai tanulók versenve 105 m. (V—Vili. osz­
tályig). 1. Ádárn Sándor (MUE) 1 p. 15!.'ü mp., 2. 
Rikkert József (MUE). 3. Pócsy Tibor (OTE). VI. 
Mellúszás 70 m. 1. Baronyi András (MTK) 15 mp., 
2.Agulár (MTK). 3. Hendl Kornél (MTK). VII. Höl­
gyek versenye 35 m. 1. Huber Nusi (MUE) 36 mp., 
2. Halász Klári (MUE). 3. Zwillinger Hilda (MUE).
VIII. 210 m. főverseny. 1. Las-Torres Béla (BEAC) 
2 p. 39*/s mp., 2. Hajós Henrik (MTK). 3. Zachár Imre,
IX. 3X35 m. stafétauszás. 1. MTK. I. (Halmay, Né­
met. Róth) 1 p 2 mp. 2. MTK. II.. 3. MTK. III. X. 70 
m. gyermekverseny. 1. Petovits Szvetiszláv (MUE.) 
54®/» mp. 2. Gyeszák Vincze (MTK). XI. 420 m. han­
dicap. 1. Krausz Tivadar (MUE) 7 p. 21 mp. (22 mp. 
hátrány). 2. Hajós Henrik (MTK) 80 m. hátrány. 3. 
Nagy Géza (BUE) 15 mp. hátrány. XII. 140 m. mell­
úszás, handicap. 1. Borovi Ferencz (MUE) 2 p. 19*/» 
mp. (5 mp. hátrány), 2. Lenkei Károly (BUE) 6 mp. 
hátrány. 3. Toldy Ödön scratch 24 mp. hátrány. XIII. 
4X35 m. mell, hát, oldal és magyar staféta-uszás 
(handicap). 1. MTKI. (Baronyi, Hendl, Hornung és 
Halmay) 1 p. 473/» mp. scratch 14 mp. hátrány. 2. 
MTK. II. 7 mp. hátrány. 3. MTK. 111. 9 mp. hátrány.

() Osztályozó mérkőzés. Az I. osztályú Buda­
pesti Athlétikai Klub 2:1 arányban győzte le teg­
nap délután az újpesti népszigeti pályán megtartott 
osztályozó mérkőzésben a II. osztályú „Nemzeti 
Sport Club“ csapatát heves küzdelem után. Biró: 
Szusz Hugó (MTK.). Ez eredmény folytán mindkét 
egylet megtartja elöbbeni helyét, vagyis a BAK. ma­
rad az I., a NSC. pedig a II. osztályban.

() A „Sport Világ“ kerékpárversenye. A mil- 
leimáris verseypályán tegnap délután folyt le a Sport 
Világ szerkesztősége által rendezett idei első kerék­
párverseny kisszámú közönség jelenlétében. A fő­
érdeklődés a négynapos meetingre irányult, amely­
nél: döntő futamából Piispöky Sándor (Fővárosi) ke­
rült ki győztesen, mig a második helyet Löwy Ar­
thur foglalta el Vass Elemér előtt. Az egyes ver­
senyszámok eredménye a következő: I. Idénvmeg- 
nyitó-verseny. (2000 m.) Két előfutam után a dön­
tőben 1. Baráth, 2. Rojkó, 3. Vass, 4. Horváth. Idő: 
5 p. 22 mp. II Kezdők versenye. (1000 m ) 1. Vass 
Antal (VKK.), 2. Mayer József, 3. Vrana Gyula. III. 
Nyeretlenek pointversenye. (2000 m.) 1. Zajácz Jó­
zsef (Törekvés), 2. Paraker István, 3. Kalló Kristóf, 
4. Klein Vilmos. Idő: 3 p. 15 mp. IV. Főverseny. 
(5000 ni.) Két előfutam után a döntőben 1 Löwy 
Arthur (Fővárosi), 2. Vass Elemér (VKK), 3. Baráth 
Ödön (VKK). Idő: 8 p. 32 mp. V. Akadályverseny. 
(2000 m.) 1. Novak Alajos (Törekvés). 2. Mayer Jó­
zsef (Turul). 3. Bieneníeld Manó (VKK.). Idő: 4 p. 
25 mp. VI. Négynapos meeting. 1. Piispöky Sándor 
(Fővárosi), 2. Löwy Arthur (Fővárosi), 3. Vass Ele­
mér (VKK.). 4. Baráth Ödön (VKK.). VII. Vigasz- 
verseny. (1000 m.) 1. Sebők István (Edison), 2. Cser 
József (Törekvés), 3. Vakái János (Jób.arát).
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KÖZGAZDASÁG.
A magyar városok kölcsönét. A kedvezőbbre 

fordult pénzügyi viszonyok következtében erősen 
foglalkoznak városaink azzal, hogy a régebbi és újabb 
beruházási szükségleteik fedezésére most megfelelő 
kölcsönöket vegyenek fel, S miután az uj korona- 
járadékok kibocsátásával az állam e nemű szükség­
letei is kielégítést találtak, a hazai pénzpiacz most 
már szívesebben foglalkozik a városi kölcsönök 
ügyével is. A főváros kölcsöne tudvalevőleg he­
teken át foglalkoztatta a közvéleményt. Azóta kevés 
szó esik róla. Legújabb érdekes hír róla az, hogy a 
Lánczy—Kornfeld-csoporton kívül állítólag most egy 
harmadik csoport is készül ajánlattételre. A dolog 
már soká nem huzódhatik, mert a főváros szükség­
letei — különösen a fürdőkre, iskolákra, kórházakra 
és a gázgyárra — immár égetőek. — A vidéki vá­
rosok közül Pozsony ismét visszatért ahhoz a 
régi, de már több ízben meghiúsult tervéhez, hogy 
mintegy 60 milliónyi kölcsönt vesz íe! önálló kötvé­
nyek kibocsátásával. A vidéki nagyobb városoknak 
ez már régi óhajuk, de a kormány az ily törekvése­
ket mindig megakadályozta, minthogy a városi köt­
vények típusát nem akarja megengedni, nehogy az 
állami kötvények itthon való elhelyezését a városi 
kötvények akadályozzák. Pozsony városát a sok 
visszautasítás nem rettenti vissza és újabb beadványt 
intézett a kormányhoz, hogy engedélyezze a köt­
vénykibocsátást, illetőleg erre vonatkozólag nyújt­
son be törvényjavaslatot, minthogy az ily kibocsá­
táshoz és az elengedhetetlen adómentességhez a tör­
vényhozási jóváhagyás szükséges. A Hitel szerint a 
kormány most már nem foglal el e kívánsággal 
szemben oly rideg álláspontot, mint eddig és ha Po­
zsony város egyik országgyűlési képviselője vá­
lasztókerülete érdekében nagy befolyását latba veti, 
a törvényhozási engedélyt meg is kapja. Ez esetben 
is azonban csak az őszsze! várható a törvényjavas­
lat benyújtása és a kölcsönkibocsátás attól függ, 
Iiogy az őszszel minők lesznek a pénzviszonyok. — 
A többi városok és törvényhatóságok megelékszenek 
a pénzintézetek kommunális kölcsöneivel, de ma még 
ezek is meglehetősen súlyosak, minthogy a községi 
kötvények elhelyezése még nem elég kedvező. — 
Nagyvárad másfél millió koronás kölcsön ügyé­
ben tárgyal a Pesti Hazai Takarékpénztár, a Pesti 
Magyar Kereskedelmi és a Magyar Jelzáloghitel­
bank által alakított alkalmi egyesüléssel. — Maros- 
vásárhely a Magyar Jelzáloghitelbanktól vett fel 
1,751.000 koronás kölcsönt beruházási czélokra és a 
jelenlegi viszonyok mellett igen előnyös feltételek 
mellett. — Éppenséggel nem dicséretes álláspontot 
foglal el Temesvár városa, mely 3 millió koro- 
nányi kölcsönét az osztrák földhitelintézettől veszi 
fel 4.65 százalékos kamatlábbal, 5.23 százalék 
annuitás mellett és 93 százalék valósítási árfolyamon. 
— Zsombolya a községi villamos-mü építésére 
535.300 koronányi kölcsönt kötött a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár-Egyesülettel. Ez a kölcsön 50 
év alatt törlesztendő, a kamatláb 5.35 százalék és 
a valósítási árfolyam 95 korona — Baranya vár­
megye a megyén keresztülvonuló ui vasúti vona­
lakhoz való hozzájárulások fedezése czéljából 650,000 
koronás kölcsönt vesz fel. E czélból az összes na­
gyobb fővárosi kibocsátó intézeteket felszólította 
ajánlattételre, de mindezeknél kedvezőbb ajánlatot 
nyújtott be a Pécsi Takarékpénztár, mely 5S,*4 éves 
törlesztés mellett 5.3 százalékot kért és a stornódij- 
ről is lemond, azonban fél évi felmondást köt ki és 
azt követeli, hogy a megyei közpénzeket legalább is 
a kölcsön erejéig nála helyezze cl a vármegye. — 
Végül Zágráb város a városi villamos telep és a 
gázgyár újjáépítésére és egyéb beruházásokra 7.6 
millió koronás kölcsönt keres 50 évre és felszólította
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az összes mérvadó pénzintézeteket ajánlatok benyúj­
tására, melyeket julius 7-ig fogad el a városi tanács. 
Ha ezek a beruházási kölcsönök végre valóban meg­
köttetnek, a vidéki ipar is újabb megrendelésekhez 
jut, amire valóban nagy szükség is van.

Papirkercskedök gyűlése. A budapesti detail- 
papirkereskedők szövetsége minap oly irány u hatá­
rozatot hozott, amely szerint ezentúl az iskolai tan­
szerek egyöntetűen, forma és minőség tekintetében 
is egyformán aiánltassanak az iskolák által a szülők­
nek. A szövetségen kívül álló papirkcreskcdök ezt a 
határozatot magukra nézve sérelmesnek tartották s 
ezért vasárnap délelőtt gyűlésre gyűltek egybe. A 
gyűlést Landau József nyitotta meg, aki elmon­
dotta a gyűlés czélját, valamint annak a nagy hord­
erejű akcziónak várható eredményét, amelyet a szö­
vetség egy iskolai tanszer-jegyzék kiadásával és az 
árak, minőség s a bevásárlóhelyek megnevezésével 
elérhet. A kérdéshez többen szólották hozzá s vé­
gül a gyűlés kimondotta, hogy a szövetség mozgal­
mához csatlakozik. Az akczió kivitele és az eg^ ön­
tető működés érdekében a gyűlés egy tiz tagú bizott­
ságot küldött ki, mely a szövetséggel együttesen fog 
eljárni.

A nyersolajplaczról. Mióta a nyersotai-kartel! 
felbomlott s nap-nap után uiabb s bőséges források­
ról érkezik hir, azóta a petróleumpiaczon válság­
ról beszélnek. Különösen Boryslaw és Tustanowice 
nyer olaj-termelő vidékéről érkeznek ismét érdekes 
hírek, melyek ni, hatalmas böségii források megnyíl­
táról szólnak. A Tustanowice közelében lévő Oil 
City, mely egy németországi vállalat tulajdonában 
van, naponként 150 vaggon, sőt újabb hírek szerint 
2C0 vaggon nyerolajat szolgáltat, tehát oly rengeteg 
mennyiséget, melyet a helyszínén rendelkezésre lévő 
szivattyú berendezésekkel nem is képesek felfogni. 
Egy másik gazdag forrás, a Thurn-Taxis herczcg tu­
lajdonában levő Anna-akna, naponként 50—80 vaggon 
nyersolajat szolgáltat. A termelésnek ez óriási, mond­
hatni eruptiv jellegű növekedése természetesen nyom­
ban éreztette hatását a nyersolaj árában, amely 1.20 
koronára, sőt 1.10 koronára is csökkent. A nyersolaj­
nak tüzelési czélokra való felhasználása ily körülmé­
nyek között ismét aktuálissá vált. Amíg más gazda­
sági ágakban a kedvező termelési viszonyok felvirág­
zást eredményeznek, addig a nyersolaj-iparban az 
iparvállalatok sorra számolnak be súlyos vesztesé­
gekről. így a MagyarésGalicziai Naftaipar 
R.-T. is ma tette közzé mérlegét, amelyben a múlt 
évről áthozott 315.SS7.27 korona nyereség fölhaszná­
lása után is 213,007.05 korona veszteséget tün­
tet föl.

Takarmánykiviteli tilalom Romániában. Romá­
niában tegnap lépett érvénybe a román kormány 
által elrendelt takarmánykiviteli tilalom, mely széna, 
szalma, korpa és kölesre vonatkozik. A román kor­
mányt a kiviteli tilalom életbeléptetésére az utóbbi 
hetekben megrosszabbodott aratási kilátások indítot­
ták. A takarmány hiánya Romániában a retek és 
legelők kedvezőtlen állása miatt napról-napra érez­
hetőbb. A magyar állattenyésztést a romániai takar­
mánykiviteli tilalom a legkevésbbé sem érinti, miután 
szalma-, korpa- és kölcsbchozatalunk Romániából 
alig számottevő.

A Központi Kereskedelmi és Iparbank uj vállal­
kozása. Valami járványféle betegség uralkodik mos­
tanában ipari életünkben. A magánezégek sorra ala­
kulnak át részvénytársaságokká. Ez magában véve 
nem lenne baj, mert hiszen ha valamely hatalmas 
pénzintézet végzi a tranzakeziót. akkor az rendsze­
rint erőgyarapodást jelent az illető Iparválfrlat tőké­
jére nézve. Hanem az már kevésbbé jelent jót, ha 
kisebb bankok egyre-másra részvénytársaságokat 
alapítanak, illetve részvénytársasággá alakítanak át 
magánezégeket. A kisbankok tőkéje saját üzemük 
táplálására kell s ha azt még három-négy „r.-t.“-ná! 
elaprózza, akkor erőtlen lesz az általa alakított „r.-t.“ 
is. Aztán az illető ipartelep kiadásai is emelkednek, 
mert hát az igazgatósági stb. tagokat jutalmazni du­
kál. Aztán ilyeténképen a sok eszkimó fölfalja az egész 
— fókát. Félő, hogy igy jár majd a Központi Ke­
reskedelmi és Iparbank legújabb átalakítása 
is. E kisbank ugyanis a Kőbányai kristály-
KtiClg kin voltl
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szóda és maró natron- gyár. Komáromi 
Róza és T ársai ezéget alakítja most át részvény- 
társasággá. A bank t. i. c magánczégnél igen erősen 
volt érdekelve s csak úgy vélte a fennálló inpegnóját 
biztosítva, ha a ezeget részvénytársasággá alakítja át.

Gyorsvonat megáll Beleg állomáson. A buda- 
pest—fiumei vonalon közlekedő Fiúméból reggel 7 
óra 55 perczkor induló és Budapest keleti pályaud­
varra este 9 óra 35 perczkor érkező gyorsvonat Be­
leg állomáson folyó évi június hónap 15-tól kezdve 
utasok fel- és leszállása czéljából délután 5 óva 3 
perczkor feltételesen meg fog állam.

A Máv uj telítő telepe. Tudvalevő, hogy a Máv 
már régebben folytat kísérleteket abban az irányban, 
liogv a tölgytalpfát — amennyiben ez lehetséges — 
bükk talpfákkal helyettesítse. Ezeket a kísérleteket 
fokozottabb mértékben csak a legutóbbi három év 
alatt rendszeritették. A bükkfát azonban talpfának 
csak akkor lehet használni, ha kellőképpen impreg­
nálják. A Máv eddig c czélra négy telitő telepet épí­
tett. ezek azonban korántsem elégségesek arra, hogy 
az államvasutaknak mindinkább megnövekedő talpfa­
szükségleteit impregnálhassák. A tölgyfa ára az 
utóbbi időben, mint ismeretes, rohamosan emelkedett 
s ez indította arra az államvasutak igazgatóságát, 
hogy az eddig már bevezetett bükktalpfa mennyi­
ségét fokozza. Ez megnyilvánult a legutóbb kiirt 
talpfa árlejtés alkalmával is. A Máv eddigi telítő tele­
pei: a terecsenyi, nagyenyedi, mezötclegdi és nozskai 
telepek, nem bírják már befogadni a tömeges telí­
tendő mennyiséget s ezért határozta cl az állam­
vasutak igazgatósága, hogy Aradon egy u j te­
litő telepet létesít. Ezt a telepet a nagyenye- 
dihez nagyban és egészben hasonló berendezésekkel 
építik meg akként, hogy a talpfák úgy forró olajban 
való főzés mellett, mint horganyhalvaggal a Burncth- 
rendszer szerint is telíthetek legyenek. E telítő telep 
építésére már árlejtést is hirdettek.

Az OMKE. a bortörvényről. Az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Egyesülés legutóbbi igazgatósági 
üléséből kifolyólag a kereskedelemügyi miniszternél 
is előterjesztette azokat az észrevételeket és kívánal­
makat. amelyeknek az OMKE. kiküldött képviselője 
már a bortörvény ügyében a földmivelésiigvi minisz­
tériumban megtartott szaktanácskozáson kifejezést 
adott. Ez alkalommal általában figyelmébe ajánlotta 
a kereskedelemügyi miniszternek az OMKE. azokat 
az aggályokat, amelyek a kereskedelem szempontjá­
ból az előadói tervezettel szemben támaszthatók. Az 
előterjesztésben előadottak különösen a borkönyv ve­
zetésére, a törkölybor készítésére, a büntető rendel­
kezésekre, a harmadik ellenőrző hatóság felállítására, 
továbbá a szeszvegyitésre és az édeskor készíté­
sére vonatkoznak. Az OMKE. arra kéri a kereskede­
lemügyi minisztert, hasson oda, hogy a kereskedelem 
megokolt kívánságai a törvényjavaslat átdolgozásá­
nál figyelembe vétessenek.

Argentlnial búza Tirolban. Az első buza-import 
külföldről megtörtént. Egy első helybeli ezég, mely­
nek főtelepe Mannheimban van, eladatott egy na­
gyobb tétel argentinnal búzát 13.50 koronáért, tiroli 
állomáson elvámolva. A tulmagas árak nálunk im- 
'már lehetővé teszik, hogy az osztrák tartományok 
a magyar termény mell ő zésével kiül Vé­
ről szerezzék he szükségletüket.

Az Erdélyi bányarészvénytársaság vesztesége. 
1900-ban alakult meg az Erdélyi bánya részvénytár­
saság 2,400.000 korona alptó,kével, melynek főtelepe 
Brüsszelben van. A társaság most közzétett múlt évi 
mérlege 4797 korona veszteséget mutat ki. Ez még 
igen szép eredmény, ha tekintetbe vcszsziik, hogy a 
magyar vállalatnak az 1906. évben 283.395 korona 
vesztesége volt, amelyet az 1907. évi üzletévre vit­
tek út.

Törvényjavaslat a mezőgazdasági kamarákról. A
magyar gazdaosztály idestova egy emberöltő óta 
sürgeti a mezőgazdasági érdekképviselet törvényho­
zási utón való rendezését. Gróf Bethlen András 
földmivclésiigyi minisztersége idejében 1894. évben 
a parlament megalkotta ugyan a mezőt endürsegi tör­
vényt, de annak a mezőgazdaság javára pusztán 
csak a mezőgazdasági bizottságokra vonatkozó in­
tézkedései nyújtottak néminemű előnyöket. Gazda­
sági körök és szaktcstüietek ismételt sürgetése íoly-
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tán Darányi földmivclésiigyi miniszter elkészít­
tette most a mezőgazdasági kamarákról szóló tör­
vényjavaslatot s azt szerdán a képviselöház elé ter­
jeszti. Úgy értesülünk, hogy a miniszter holnap s 
Magyar Gazdaszövetségnek Párád fürdőn tartandó 
közgyűlésén a gazdák előtt nyilatkozni fog abban s 
tekintetben, hogy mily intcncziók alapján kívánja 
megoldani a mezőgazdasági érdekképviseletet.

A MÁV nagyobb vidéki pályaudvarainak kibőví­
tése. Megírtuk, hogy az uj nagy beruházási törvény- 
javaslatban 39 nagyobb vidéki pályaudvar bővíté­
sére 13.410,000 korona van előirányozva. A kibőví­
tésre váró pályaudvarok a következők: Érsekújváron 
bővítés 1.500.000; — Dévényujfalun rendező 1.000,000;
— Kecskeméten a bővítés folytatása 300.000; — Kis­
kunfélegyházán a bővítés folytatása 200,000; — Ko­
máromban az állomás és rendező bővítése 330,000; — 
a hatvani rendező bővítése 350,000; — Győr áru­
raktárak létesítése 150,000; — Pápán bővítés 280,000;
— Körmend bővítés 200.000; — Miskolczon a ren­
dező bővítésének folytatása 300,000; — Kassa bőví­
tésének folytatása 300,000; — Sátoraljaújhely bőví­
tése 250,000; — Ruttkán raktárak bővítése 230,000;
— Bánréve bővítésének folytatása 250,000; —- Zólyom- 
brézó bővítése 1.000,000; — a szegedi pályaudvarok 
bővítése 600,000; — Zombor bővítése 250.000; — 
Eszék alváros bővítésének folytatása 200,000; —- 
Eszék bővítésének folytatása 200,000; — Nagykikinda 
bővítése 200.000; — Szolnok állomás és rendező bő­
vítése 350,000; — Piskin rendező építése 920,000: 
Püspökladány bővítése 500,000; — Tövis bővítése 
200.000; — Segesvár bővítésének folytatása 100,000;
— Humorod-Kőhalom bővítése 170,000; — Brassó bő­
vítése 150,000: — Csap bővítésének folytatása 400,000;
— Bátyú bővítésének folytatása 150,000; — Munkács­
nak ugyanerre a czélra 100,000; — Királyháza bőví­
tése 300.000; — Szatmárnémeti bővítése 250.000; — 
Nyíregyháza bővítése 300,000; — Zágráb bővítésének 
folytatására 400,000; — Károly város bővítésére
200,000; — Caprag bővítése 180,000. — Ezenkívül 
még 3 millió korona van külön előirányozva 78 közép­
es kisebb állomáson és megállóhelyeken vágányok, 
áru raktárak, rakodók, rakteriiletck, felvételi épületek 
és egyéb kiegészítő munkák költségeinek fedezésére.

A Röchelte magyar vállalatának nyeresége. 
Még élénk emlékezetünkben van az a nagy szen- 
záczió, amely Parisban Rochcttc bankár szélhámos­
kodásai nyomán kipattant s az egész világot bejárta 
s amely miatt Parisban oly nagy börzekrach állott 
be. Rochettenck — amint annak idején meg is irtuk
— vau egy magyar vállalata is, az „Erdélyi réz- 
müvek részvénytársasá g“, melyet Rochette 
a múlt évben alapított a csikbalán-bányai rézbá­
nyák kitermelésére és finom rézzé való földolgozá­
sára. Ez a társaság most tette közzé múlt évi műkö­
déséről szc-ló mérlegét, amely 5 millió korona alap­
tőke mellett 27.806 korona nvcrescg-egycnlegct mu­
tat ki.

A hentesek a sertésvásárpéuztár ellen. A buda­
pesti hentes-ipartestiilet ma délután rendkívüli köz­
gyűlést tartott B r a u c h Ferencz ipartestülceti el­
nök vezetése mellett, amelyen állást foglalt a ter­
vezett sertésvásárpéuztár ellen. Számos adattal bi­
zonyították, hogy ez az uj intézmény teljesen fölös­
leges és adóteherrel sújtja a gazda-közönsé'get és az 
iparosokat, közvetve pedig a fr.gyaszto-kozönséget. 
Az elnöki megnyitó után Kohornik József, Kapnia 
Károly és Bittner János ismertette az uj intézmény 
káros hatását s aztán elfogadták az.t az. emlékirat- 
tervezetet, amely részletesen kimutatja, hogy milyen 
pénzbeli hatása lesz a sertésvásárpénztárnak. Az em­
lékirat elmondja, hogy már a scrtés-küzvágóliid meg­
nyitása minden egyes állatot 3 korona 40 fillér ui 
teherrel rótt meg, de ezt a terhet közegészségügyi 
és köztisztasági követelések tették megokolná. A 
ser (és vásárpénztárnál közérdek nem játszik közre, az 
egyszerűen magánezétokat szolgál, még pedig d:li­
gán. Eddig sem a gazda, sem a kereskedő, sem az 
iparos nem fizetett az előlegek után kamatot, ^dc 
ezentúl még a vétel lebonyolítása is pénzbe íog ke­
rülni. A tavalyi 300.000 darab sertés-forgalmat ve­
szik a számításuk alapjául a következőkép: az. állatok 
átlagos értékét 150 koronára teszik, az. évi iorgahan 
tehát 45 millió korona. Ezután az ni intézet inka1 y - 
provízió czimén, minden ellenszolgáltatás nélkül, 
225.000 korona dijat szed be. A gazdáknak és keres­
kedőknek adott előleget egy millióra téve, a kamat­
teher (amit eddig nem fizettek) évi 55.000 korona; a 
kezelési költség 10.000 korona; a hentesemnek adandó 
előleg szintén egy millió korona, ennek évi kain. t-
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terhe 55.000 korona, kezelési költsége 13.000 ko­
rona, a z-áiugoa adott sertések után szedendő díj 
11.250 korona; a kirakás és ellátási dii többlete a 
maival szemben vadononként 12 korona, ez hatezer 
vadonnál 72.000 korona; a bélyegzíi-dij többlete a 
maival szemben darabonként 6 fillér, 300.000 darab­
nál 18.000 korona. Az ui tcher-többlet tehát, amit a 
pénztár fölállítása okoz, 359.250 korona. Ez olyan 
teher, amit az amúgy is túlságosan drága sertéshús 
már nem bir meg Az ul intézmény következése az 
lesz, hogy a nagy diitételekkel végkép tönkreteszik 
a budapesti piaczot és a forgalom nagyobb része 
Bécs felé, a kisebbik része pedig a vidéki vágóhi­
dakra terelődik. Viszont a fővárosban a legszegé­
nyebb nép főtápláléka: a sertéshús-termék valóságos 
fényűzés! czikk lesz! Az ipartestület mindezek alap­
ján kéri a főváros hatóságát, hogy az elmondottak 
alapján a sertésvásári pénztár fölállításáról végkép 
mondjon le. Az emlékiratot, amelyet az ipartestület 
nagy tetszéssel fogadott, holnap nagy küldöttség 
nyújtja át a polgármesternek.

Az Aczélöntöde r.-t. vesztesége. Az „Á'czél- 
Sntődc részvénytársasá g“-nak úgy lát­
szik nem a legjobban megy a dolga, mert a most 
közzétett mérlegében 29.231 korona 90 fillér vesz­
teséget mutat ki. A társaságot 1905-ben alapítot­
ták 400.000 korona alaptőkével, s ez az első mérlege, 
amelyet közzétett.

métereset 3.70 koronáért. Az 1910. évtől kezdve az 
áiak évenként 10—20 fillérrel drágábbak. Bükkfát 
szállítana az 1909. évben 15—20.000 darabot 2.70 
métereset 3.70, 40—45.000 darab 2.50 métereset 3.20 
koronáért. Az 1910. évtől kezdve 14—20 fillérrel drá­
gábban. — Báró Schossberger Lajos Bu­
dapest ajánl 1909. évi szállításra 6—7000 darab 
2.70 méteres biikktalpfát 4.—, 22—25.000 darab 2.50 
métereset 3.45, 2—2500 darab 2.20 métereset 2.40 ko­
ronáért. 1910-től kezdve ugyanezen mennyiségeket 
cca 70 fillérrel drágábban. — Kiskíikiillövöl- 
gyi Faipar R.-T. Budapest, ajánlata az 1909. 
évre 30—40.000 darab 2,50 méteres bükk 3.40, 
2.20/14 méteres 2.25 korona. Az 1910-től kezdve jó­
val nagyobb mennyiséget szállítana 5—20 fillérrel 
drágábban. Tölgyfát nem is ajánlott. — A J ö s i á S 
Eisler & Söhne bécsi ezég —• amely a 
MÁV. legnagyobb szállítója — 1908/9-iki években 
szállítana 5—10.000 darab 2.70 méteres tölgyet 
6.90, 30—50.000 darab 2,50 méteres tölgye* 6.10, 
11—20.000 darab 2.20/14 métereset 3.50 koronáért. 
Az 1909. évtől kezdve az árak 30—40 fillérrel drá­
gábbak. Biikktalpfát ajánlott az 1909. évre 10—15.000 
darab 2.70 métereset 3.70, 20—30.000 darab 2.50 
métereset 3.20, 6—9000 darab 2.20/14 métereset 2.30

UJ személydíjszabás életbeléptetése. A karán.
sebes—hátszegi helyiérdekű vasút vonalán a meg« 
nyitás napjától zónarendszerii személy- és podgyász« 
díjszabás lép életbe. Ezen díjszabás a MÁV. dijsza« 
bás-elárusitó irodájában (Budapest, VI., Csengery« 
utcza 33.) 20 fillérért kapható.

Tizenhat korona a kisiparosoknak és kisgazdák« 
nak a benzin. A hazai petroleumfinomiíó-gyárak leg­
nagyobb része három évvel ezelőtt tudvalevőleg 
megállapodást kötött a kormánynyal a kisiparosok 
és kisgazdák benzinszükségletének olcsóbb árbán 
való fedezése végett. E megállapodás keretében a 
benzin árának a legközelebbi hónapokra való újabb 
megállapítása váltván szükségessé, evégből S z ü r y 
János miniszteri tanácsos elnöklete mellett értekez­
let tartatott a kereskedelemügyi minisztériumban. Az 
értekezlet junius 20-tól október 31-ig való érvény­
nyel 16 koronában állapította meg a kedvezményes 
benzin árát. A kormány felszólítása folytán a gyárak 
egyúttal ezt az egyezményt további három évre 
meghosszabbították.

Megszűnt a malmok özemredukeziója. Megírtuk 
annak idején, hogy a budapesti malmok üzemüket az 
aratás előtti pár hétre beszüntették. Úgy látszik, 
hogy a malmok beleuntak az Uzemszünetelésbe, ami 
tömérdek veszteséggel járt, mert a teljes Uzemreduk-

A vasúti üzletszabályzat revíziója. Az osztrák 
államvasuti tanács legutóbbi ülésén napirenden volt 
többek k-izt az a jelentés, melyet a vasúti üzletsza­
bályzat revíziójánál való közreműködéssel megbí­
zott bizottság részéről terjesztettek elő. A bizottság 
előadója ismértetvén a magyar és német kormá­
nyokkal ez ügyben folytatott tárgyalások lefolyását 
és eredményeit, konstatálta, hogy az uj üzletszabály­
zatban az érdekeltek által kifejezett kívánságok 
csaknem minden lényegesebb pontra nézve érvényre 
jutnak, ami a vasutiigyi minisztérium által tanúsí­
tott különös előzékenységnek köszönhető. A nagy­
számú engedmény közül, melyeket az uj üzletsza­
bályzat nyújt a szállító közönség részére, a bizott­
ság előadója a következőket említette fel, mint kü­
lönösen értékeseket, úgymint: a vasúti forgalmi za­
varok eseteiben köteles az utasokat és az árukat 
illetéktöbblet felszámítása nélkül segélyutvonalakon 
át továbbítani; a szállítási határidők megrövidítése; 
n helytelen bevallások esetére fennálló büntető hatá- 
rozmányok enyhítése; a kamatfizetési kötelezettség 
szabályozása kártalanítások és fuvardijvisszatérité- 
sek kifizetésénél; a gabonaáruk súlycsökkenésének 
korlátozása stb. Az államvasuti tanács nagy megelé­
gedéssel vette tudomásul a bizottság jelentését és 
utasította a bizottságot, hogy a magyar kormánynyal 
való tárgyalások befejezése után terjesszen elő a 
vasutiigyi minisztériumhoz végleges véleményt az uj 
üzletszabályzat ügyében.

A talpfaszállltás a MÁV. részére. Legutóbb rész­
letesen megírtuk, hogy a MÁV. részére szükséges 
talpfák szállítására 129 ajánlat érkezett be, amelye­
ket junius 17-én borítottak fel. Azóta a MÁV. igazga­
tósága már csoportosította a beérkezett ajánlatokat, 
s igy egyes nagyobb ajánlatokról már tiszta képet 
is lehet alkotni. így a Debreczeni Forgalmi 
Bank 5—10.000 darab 270 czm.-es bükkfát szállí­
tana az 1909. évben 3.60 koronáért s 25—50.000 da­
rab 250 czm.-es bükkfát 3.10 koronáért. A MÁV. deb­
reczeni és kolozsvári tizletvezetőségek vonalaira. — 
A Bihari Erdőipar és Mészégető R.-T. 
Budapest ajánlott 1908. évi szállításra ab Dobrest 
20.000 darab 2.70 méteres biikktalpfát 4 koronáért, 
1009. évi szállításra 2000—2500 darab 2.70 méteres 
tölgy talpfát 6.20 koronáért, 2.50 métereset 5.70 ko­
ronáért: 1910. évre 2000—2500 darab 2.70 méteres 
f"Jgyet 6.20, 2.50 métereset 5.70 koronáért; ajánlott 
ezenkívül az 1909. évi szállításra 172.000 darab 2.70 
méteres biikktalpfát 3.60 koronáért, 30.000 darab
2.50 métereset 3.30 koronáért. — Schönfeld Ede 
budapesti ezég ajánlott 1909. évi szállításra a MÁV. 
összes állomásaira 3-5000 darab 2.70 méteres töl­
gyet 7.50 koronáért, 15-25.000 darab 2.50 métereset 
f,"l5 koronáért, ezenkívül aiánlott még nagyobb 
mennyiségben 2.20 méteres tölgyet 3.35, 3.45, 3.60 
koronáért. Bükkfát ajánlott az 1909. évi szállításra 
a 70 métereset 3.83, 2 50 métereset 3.60, 2.20 méte­
reset 2.40 koronáért. - Aczól Károly budapesti 
ezég ajánlott az 1909. évi szállításra 6.50 méteres 
tölgy-váltótalpfát 92.30 koronáért ab Budapest—Li­
pótváros. _ A Fakereskedelmi R.-T. Buda­
pest 1905 évben szállítana 10-15 000 darab 2.70 
méteres tölgyet 7.05 koronáért, 30-40.000 darab
2.50 méteres tölgyet 6.20 koronáért, az összes üz­
let vezetőségek területére. Ezenkívül az 1909. évben 
2.70 méteres tölgyet 6.95, 2.50 métereset 6.10, 2.20/16

koronáért. — Krónbergcr Mór és fia' buda­
pesti ezég aiánlott 1909. évi szállításra 100—200 000 
darab bükkfát; ebből 20—30% 2.70 métereset 3 80, 
60—70% 2.50 métereset 3.35, 5% 2.20/14 métereset
2.50 koronáért, a MÁV. telitő telepeitől legfeljebb 
250 kilométernyire. 1910. évre ugyanazon mennyisé­
get 20—30 fillérrel drágábban. Tölgyet aiánlott 
190S-ra 10—20.000 darab 2.70 métereset 6.95, 1909-re 
7.15, 7.40, 7.50 koronáért, 2.50 métereset 6.10, 6.18, 
6.30 koronáért, az összes üzletvezetőségek területére. 
— A többi ajánlatok is körülbelül ezen keretben 
mozognak. De vannak ezeknél sokkal olcsóbbak is,

Gyapjú. Gyapjuiizlctilnk súlypontja most a vi­
déki üzletre nehezedik, minthogy a nyírási munká­
latok befejeztével a bevásárlási műveletek Is már 
mindenütt folynak. Az áralakulás azonban csak ne­
hézkesen indul, mert a világpiacz alaplát az el­
adók vonakodnak magukévá tenni s azonkívül a 
gyapjúk sem sikerültek oly módon, hogy a vevők 
abban a követelt magasabb!) árakért némi kárpót­
lást lelhessenek. A szennyes gyapjúk szárazok ugyan, 
de zsirosabak a rendesnél, növésük a fürtképződés 
hiányossága miatt sem kifogástalan, s igy kedvező 
mosatási eredmény nem várható. A hátmosásu gyap­
júknak is megvan az utóbbi hiányuk, de mosatásuk 
átlagban sikerültnek mondható. A hozatalok pia­
czunk ra mindeddig csak mérsékelten érkeznek, de 
egyelőre sürgősségre nincs is ok. A helyi üzlet 
már hetek óta szünetel, miután a vevők természet­
szerűleg mindenek előtt a Julius hó lo-én megnyíló 
gyapju-aukeziókat várják be.

A Közlekedési Muzeum uj szervezete. Az 1896. 
évi ezredév! kiállításon kiállított vasúti, hajózási, va­
lamint posta- és távirdai tárgyak elhelyezése czélIá­
ból — amint Ismeretes — közlekedési múzeumot állí­
tottak fel. A muzeum szervezete mindeddig végleges 
szabályozást nem kapott s csak az igazgatás iránt 
történtek ideiglenes jellegű intézkedések. A muzeum 
alapításánál szem előtt tartott czél biztosítása azon­
ban ma már szükségessé teszi, hogy a muzeum szer­
vezete, igazgatása és felügyelete véglegesen szabá­
lyozhassák. Erre nézve — mint értesülünk — a ke­
reskedelemügyi miniszter szabályzatot bocsátott ki, 
amelyben — a többek között — felügyelő-bizottságot 
szervez, amelynek feladata leend a muzeum gyara­
pítása és fejlesztése érdekében intézkedni, illetve a 
miniszternek javaslatokat tenni.

Ui személyszállító vonat forgalomba helyezése a 
versecz—maroslilyel vonalon. A versecz—maros- 
Hlyei vonalon Gáttájától Lúgosig Julius 1-től egy ui 
személyszállító tehervonat fog közlekedni. E vonat, 
csatlakozással a Vojtck—Temesvár, illetve Budapest 
felöl érkező vonathoz, (láttáiéról reggel 8 óra 5 
pcrczkor indul és Lúgosra d. c. 10 óra 55 perczkor 
érkezik, hol Temesvár, illetve Budapest felé nyer 
csatlakozást.

Uj vasárugyár r.-t. „Ferronia" magyar-amerikai 
szerszám- és vasárugyár r.-t. ezég alatt ui vállalat 
van alakulóban Székesfehérvárott. A vállalat alap­
tőkéje 100.000 korona lesz, amely már teljesen je­
gyezve is van. A részvénytársaság c hó 28-án tartja 
alakuló közgyűlését. Az alapításban résztvesznek a 
többek között: gróf Batthyány Lajos volt fiumei 
kormányzó, gróf Széchenyi Viktor főispán, gróf 
Somslcll Tihamér

cziót megszüntették s újra őrölnek.
Aczélgyár Dobsinán. A Coburg herczegi ura­

dalom — jelentik Dobsináról — egy nagyobbszabásu 
aczélgyárat fog létesíteni, melynek építkezéseit leg« 
közelebb már meg is kezdik.

VÍZÁLLÁS.
I A t a r ^m éter m é 1 er

Jón. 20. jnn 22 j-jn. 20. jun 22,
Inn Khfirdlng 2.22 2.85 lista M.-Rzlgoi 0.08 0.19
Un da Passau 8.03 8.03 Tekeháza 0.18 0.18

Linz 0.51 0 57 V.-Namém 0.52 0.-28
Bóes 0 48 0.28 Tokai 0.04 O.Ol
Pozsony 2.29 2.11 TtszaflífO0 0.18 0.80
Komárom 8.15 8.12 Fzolnok 0.28 0.41
Budapest 2.60 2.C0 ('songrád 0.85 0.10
Pak» 2.16 2.11 Rzotred 0.02 0.78
Mohád 8.41 3.23 T.-Bocse 1.40 1.66
(lombos 0.— 4.43 Titol 8.10 2.91
UWdók 3.65 3.43 (indává Hoór 1.16 1.16
Pancsóva 2.17 2.02 Tapoly RArtfa 0.45 0.40
Üraota 2.04 2.58 Kodról? Ladmóci 0.40 0.46
M orrai aló 0.42 0.42 5a|ó Zsolcza , 1.48 1.54

Vág Zsolna 0.46 0.46 llomAd A.-NAmet 0.27 &29
Trón csán 0.34 0.84 ficroltyá Manilla 0.2S 0,26

0.GS 0.65 R.-Ulfahi 0.50 0.22
Kába Rzt-Gotthárd O.-íO 0.40 KflrO« Ontsa 0.46 6.—

Sárvár 0.02 0.02 N.-Várad 0.30 0.29
Gyár 2.54 2.49 Rolónyos 0.56 0.26

Dráva 1.98 2 — Tónké 0.16 0.23
Zákány 0.40 0. '8 Gurnhone 0.28 0.26
Barcs 1.16 1.16 Rorosieno 0.54 Q.66
Rszók 2.24 2.17 Békés 0.26 0.20

lton M.-Sze*$an, 1.— 1.C6 Gyoma 0.83 0.81
Száva ZAcráb 0.12 0.08 Hare» Gy.-Fohérváx 0.43 0.88

Sziszek 0.52 .50 Rranyicska 0.— 0.—
Mlfrcvic*» 1.63 1.69 Kőbőrein 1.22 0.—

Szama. Dóás 0.— 040 Arad 0.02 1.20
Rzahntur 0.08 0.08 Makó 0.50 0.S6

Kraazna N.-Maltónv 0.40 0.— Tomen K.-Koetély 0.08 0.10
Laterezn Munkács 0.15 0.15 Uéga Kiszóló 0.52 0 58
toberca Homonna 0.17 0.17 Temesvár 0.70 0.69
Ung Percest ny 0.08 0.— Be esteiek 0 94 0.92

Felelős szerkesztő:
’ÜSJESZLAJOa

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

DR. HÓNIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen-
Intézete. EIsMromógw»«»» gyógy»*» 

Budapest, IV. Károly-kömt24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

GyAgylényezOk i
flektronaigneset gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű Aram­

mal való kezelés (Arson- 
trallsntlo).

Kék fénynyel való keze'és
Villamos höfürdók (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfOrdók.
Villamos massage (Vib- 

ratloi.
Galván, Farad és Franklin 

árammii való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8-
Iwelíe ulti ama »L -

Ideggyengeségl állapotéi 
Álmatlanság,
HOdések (ParalysM). 
Idegfájdatmak.ldegzsébilt 

(Neuralgiák, Ischias). 
Qerinczvelösorvadás (Te* 

bes.)
Szívbetegségeit 
Véredén,»»Imeszesedée. 
Küszvény és osuz (Rhelí­

rna, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csonti** 
jók.)

Székrekedés. 
Anysgcserobajok. (HlhlsS 

cinkor baj, vérszegényei^ 
Börbajok Bürvlszketeg

I
 Hajbetegségek (Hajhull!§ 

kopaszság.)

Aranyeres csomók, 
l'.-ig, d. u. 8—0-10. -n

tiltottra eremtlrii
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI Abu- ÉS ÉBTÉKTÓZSn» 

clabonatőzsde.
Budapest, június 22.

X vidékről egybehangzóan jelentik, hogy az 
utolsó tuimeleg napok a vetésekben nem tettek kárt, 
Sőt a fő termő vidékek a szemnek rendes fejlődését 
jelentik. A tőzsdén ennek folytán lanyha irányzattal 
indult még a forgalom. Októberi búza 11.56-ig, októ­
beri rozs 9.48, októberi zab 6.37-lg csökkent. Délfelé 
azután néhány helybeli nagyobb spekuláns vételeire 
az árak újból egész 10 fillérrel emelkedtek. Júliusi 
tengeriben fedezések történtek, miáltal az árfolyam 
7.22-ig emelkedett, a fedezési vételek megszűntével 
Ismét 7.15-re ment vissza. A készpénzpiaczon 25.000 
mázsa kelt el elég jó vételkedv mellett, 10 fillérrel 
magasabb áron. Rozs iránt kevés az érdeklődés, ,az 
ára nem változott. Egyéb gabonancműekben kevés 
forgalom volt.

A készáru piacion elkeli:
Búza. Tisza vidéki: 500 q 78 k 24.40 IC, uj 

súg. szállításra, 400 q 78 k 100 q S0 k 900 q 76 
k 25.80 K, 200 q 77 k 26.50 K, 100 q 77.5 k 
26 K, 150 q 77 k 26 K, 250 q 77 k 26.10 K. 200 
Q 77 k 26.10 K, 300 q 77 k 25.90 K, felső, 400 
q 77 k 25.80 K. 200 q 77 k 25.90 K, 300 q 76.5
k 25.90 K, 1000 q 76 k 26.20 K, 1600 q 75.9 k
25.80 K, 380 q 74.3 k 25.80 K.

Fejérmegyei: 800 q 79.5 k 26.20 K, 500 q
78 k 25.65 K, 200 q 77 k 255 80 K, 1000 q 75.5 k
400 q 77.8 k 25.70 K. június 20-ról.

Hódmezővásárhelyi: 4500 q 76.7 k 26.20 K.
' Szenttamási: 3300 q 75.4 k 26 K. 
r Bánsági: 400 q 74 k 25 K, 400 q 74 k 24.33 
K, 1250 q 73 k 24.955 K.

Raktárból: 2300 q 77.3 k 25.35 K, 1000 q 
77 k 25.40 K, 1940 q 75.7 k 25.20 K.

Zab: 100 q 17.20 K, 100 q 16.80 K. 100 q
16.95 K, 200 q 16.35 K, 130 K, 130 q 16.40 K kpí.

Az árak 100 kilónkint értendők.

I

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kezd volt:
Buta knz.1 Ára ICO kp. kilós Ara 100 kp.
Tiszavidéki 74 24.45—24.75 78 25.55-25.85„ 75 24.85-25.35 79 25.75-26.05

* 76 25.25—25 55 80
77 25.45-25,75 81

fejérmes re: 75 —.------- 78 25.85-25 60
„ 76 24 90-25.30 79 25.55—25.80

77 25 10—25.45 80
Peslvidéki 74 24.25-24 55 81

i 75 24.45—24.85 78 25.35—25.65
* 76 24.95—25.35 TO 25.55-25.80

77 26.15-25 55 80 —, — ___
Bánsági 74 25.15—24 45 81 --.-------- ---

9 75 24 95-24.75 78 25.65-25.75
76 25.25-25.35 79 _,__ _ —
77 25.45 - 25.65 80 --1-- -- __

Bácskai 74 24.25—24.75 76 25.25—25 55
w 75 24 75-25.15 77 25.45—25 85

Szerb 73 --.---- ------ 78 25 55-25.85
Rózsi -rendű uj — --.-- ----- _ 20.80—21 10

. középm inőségii uj — — — — 20,60 - 20 80
Árpa takarmány 1 - rendű — — --- 14 30-14.90

„ „ 11-rendű — — — 14.-----14,40
Köles -- — 9 50 10.—
Zab l.-rendíi —— — 16,80-17 —

16.20-
14,10-

16,00
14,40

„ li.-rendU-----------------
Tengeri belföldi uj-------
R e p c z e: Káposztarepcze —— — —

A határidőplaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. októberre 11.60. 11.59,11.62,11.57.11.61, 

11.56, 11.68, 11.59, 11.66.
Rozs 1908. októberre 9.58, 9.58, 9.53, 9 57, 9.50.
Zab 1908. októberre 8.44, 8.49, 8.43, 8.50, 8.37, &40 
Tengeri júliusra 7.16, 7.23 7.17.
Tengeri 1909 májusra 6.88, 6.97, 6.93 6.90, 6.85 6.91

1 óra 30 petákot zárulnak:
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 máju'si.tengerl

11.65-11.66 
9.55- 9.56 
8.45 8.-16
7.16 - 7.17 
6.93 — 6.94

Budapesti gabonaforgalom.
5908. junius 18-tól junius 19-ig.

Érkezett: Elszállittalott:
Búza 13298 «—
Rozs 1322 —
Árpa 153 467
Zab 17091 15253
Tengeri 29377 3309
Liszt 20536
Korpa -- ~ \ 1869

a tőzsde, 
valamivel 

A déli 
a vezető

Értéktőzsde.
Nyugodt irányzattal indult meg ma 

Osztrák hitelrészvények bécsi fedezésre 
szilárdullak. A forgalom mérsékelt volt. 
tőzsde folyamán is kevés üzletet kötöttek, 
papírok árfolyama mérsékelt visszaesést mutatott. A 
helyi piaczon szintén gyenge volt a forgalom, a kö­
tés jóformán csak Kereskedelmi Bank, Országos Köz­
ponti Takarékpénztár, Városi villamos-részvények­
ben és Szanatórium-sorsjegyekben fordult elő. Köt­
tetett: Osztrák hitel 620.50—621—620.25 koronán, 
Magyar hitel 741.50—738.50 koronán, Áilamvasut 
699—696—697 koronán, Jelzálog 432—431 koronán, 
Rima 551—551.50—548.75 koronán, Magyar koronalár. 
93.07K—93.17J-Í koronán. Városi villamos vasút
262.50 koronán, Közúti 541.50 koronán, Salgó 566 ko­
ronán, Hazai sorsjegy 100.50 koronán,

Elötözsde
Elótőzsde kedvező.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 620.50-621.—

Magyar hiteirészvénv 740.---- 741.50. Osztrák-magyar
áilamvasut 699.---- 696.—. Rimamuránvi vasmű 651.—
551.50 Jelzálogbank 432.—. Magyar koronajáradék 93.08

Déli tßzsde.
Déli tőzsde kcdvtelen.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 620.75 - 620.50 

Magyar hiteirészvénv 740.50-738.25 Osztrák-magyar 
áilamvasut 695.50—697.50. Rimamurányi vasmű 548 75 
—548. — . Közúti vaspálya 540.75—541.75 Városi villa­
mos vasul 262.50 - 262 75. Magvar koronajáradék 
93.15—93.07Vs Országos közp. takarékpénztár 1630.—, 
Schlick-féle gjár 400.—.

Utótözsde.
Az utólözsde ösztönzés híján teljesen üzleteién 

volt. kötés alig fordult elő. Köttetett: Osztrák hitel 
620.50. Magvar hiel 438.50. Áilamvasut 687.—. Közúti 
541.75. Városi 262.—.

BECSI GABONATŐZSDE
Bécs, junius 22. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Ausztriában a hőség alábbhagyott, de Magyaror­
szágon változatlan a száraz forró idő. Az illeni 
piaczon szigorúan tartózkodó a magatartás s mi­
vel a részvétel csekély, semmi figyelemreméltóbb 
üzlet nem fejlődhetett ki. Az árfolyamok változat­
lanok, csak tengeri tüntetett föl a budapesti ár­
emelkedéssel kapcsolatban 5 fillér javulást.

jegyeztelett búza : liszavidéki 13.50 13.85 ko­
rona, moson! 13.-----13.40 korona, tótfelvidéki
12.90- 13.35 kor., déllvasutl 12.95 —13.30 korona, 
marehfeldi 12.65 13.—.

U/-rozs: tótfelvidéki 11.05 -11.30 korona,
csepeli 11.---- 11.20 kor, peslmegyei 11.05—11.30,
déli vasút 11.---- 11.20 korona, különféle magyar
10.95- 11.20 kor., osztrák 10.90 — 11.20 korona.

Árpa : morvaországi 6.50 - 7.75 kor., rnarch-
feldi —------ .— kor., bécsvidéki-------------- kor.,
tótfehddékl —------kor., csepeli —,
győri —.-----kor., déli vasúti ——.— kor.,
tlszavldékl —.---- .— korona.

Magyar tengert: régi 7.60 7.80, uj —
—.— korona, cinquanlln 8.25- 8.75, uj —.-----
korona.

Magvar zab : selejtes----- .------kor., közepes
8.75 - 9.05 '-orona, elsőrendű 9.-----9.25 kor.
válogatott 9,15 9 45 korona, cseh-morvaországi 
és alsóauszlriai 8.40 - 8.80 korona.

Reggelizés előtt fél pohár 
Schmldíhoner-Iélo

használata valódi áldás gyomorba)«. í»o£<- 
** sgékteoruiiaban szenvedőknek

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, junius 22. Az a kedvező impulzus, melyet 

a tőzsdének nyugodtahb felfogása kölcsönzött, a mai 
elötözsde irányzatában csak részben jutott kifeje­
zésre. Mig az Ailamvasuti és Hitelrészvények maga­
tartása szilárd volt. az Alpesi bányarészvények 
gyengültek. Később mikor az eladások Alpesi bá- 
nyarészvényekben nagyobb terjedelmet értek el, az. 
irányzat általánosan kedvetlenebbé vált. Az irány-

■ -TüBgg.

zat gyenge jellegét az elötözsde zárlatáig niegfan 
tolta. A déli tőzsde nyugodtan, változatlan árfo!ya< 
mokkái indult. Később nagy üzleti csend állott be 
Hitelrészvónyck kissé gyengültek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 621.25. Magyar hltelr. 739.5(1

LHnderbank —.—, Áilamvasut 696.--------
Elbavölgyl vasút —, Déli vasút 128.—---------
Alpesi bányatársulat 645.—. Rimamuránvi 548.-I 
Májusi járadék 97.19, Magyar koronáján 93.05
Orosz érték 95.90 Török sorsjegy 186__, Német
márka 117.62.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 621.—, Magyar hitel 739.50 

Lündcrbank 439. — , Unlo-bank —, Áilamvasut 
696.—, Anglo-hank —, Bankverein —
Déli vasul 127.75, Gőzhajó-----, Alpesi bánya-
részvény 6-46.50, Májusi járadék —Magyar 
koronajáradék —.— .Török sorsjegy 186.—,Nőméi 
márka 117.62, Elbavölgyl vasút —, Rima- 
murányi 548.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —.—.

Bécs, junius 22. (Osztrák értékek zárlata.) 
4'2 százalékos papír-járadék 97.05, 4 százalék-ős 
osztrák arany járadék 116.25, 1860-as sorsjegy 
150.15, Osztrák hltelsorsjegv 470. -, Angol osztrák 
bankrészvény 296.—, Bécsi Bankverein 518.50 
Osztrák-magyar bank 1745.— Déli vasút 126.75 
Dunagőzhajózásl társ. 1011.— Dohány rész. 429.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.62 Oszlr.
Lloyd 411.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.----- 99.15. Oszfr.
koronajáradék 97.35, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 619.60, Union-Bank 
537.50 Osztrák LMnrierbank 438.—, Osztrák-ma­
gyar áilamvasut 665.25, Elbevölgyi vasút 443.—, 
Alpesi részvény 644.75, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 240.—, Lipőtkohó —.—, Töröksors­
jegy 186.25. Gyenge.

Bécs, junius 22. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 111.20. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.15, Magyar hitelbank részvény 
739.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 469.—,
Itimamurányl 546.50, Magyar ezukorlpar----- .—,
Adria hajózási részvénytársaság 407.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.10, 4 százalékos magyai földteherm, 
kötv. 93.10. Magyar nyer.-k. sorsjegy 196.—, 
Kassa-Oderhergi vasutrészvénv 363.—, Magvar jel­
zálogbank 429.—, Magyar keresk. bank 33.05

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, junius 23. (Tőzsdei tudósítás.) K mai 

tőzsdéről igen kevés érdemleges mondanivaló van, 
mert rendkívüli kedvetlenség uralkodott s az lizlet 
ennek következtében a legszűkebb határokon sem 
ment tut. A Marokkóból érkező hírekre az irányzat 
eleinte gyengülésre hajlott, de az eleinte szenvedett 
különben is kismértékű csökkenések a későbbi meg­
szilárdulásban pótolhatók voltak. A piaczok közül 
egyiknek értékeit sem lehet valami tekintetben ki­
emelni. Ailamvasuti részvények bécsi jelentésekre 
valamivel jobb irányzatot követtek. A későbbi fo­
lyamatban különösen bányáértékek estek a nyugati 
tőzsdékről érkezett kedvezőtlen Jelentésekre. A kész- 
pénzpiacz iparértékel csendes forgalmat követtek. 
Napi pénz 2,’í ",o, magánlcszámitolási kamatláb 3'ln%,

Zárlatkor jegyeztetik : 4‘2 százalékos papírjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák nranyjáradé!<98.70, 
osztrák hiteirészvénv 194.52, Déli vasút 25.10, 
orosz bankjegyek 214.35, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.70, Disconto Commandit 181.70, Uinamit- 
truszt —, Harpenl 196,20, Unifikált török 
járadék 96.30, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.80, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.30, 
Magyar korona járadék —, Osztrák-magyar 
áilamvasut 149.10, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék —. —, Alt. villamossági Edison 212.—, 
Gelsenkirchenl 185.70, Laurakottó 201.90. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 22. 4‘2 százalékos
paplrjáradék —,—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 68.95, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.25,Osztrák hitelintézeti részvény 104.50, Osztrák- 
magyar áilamvasut 149.30, északnyugat! vasút 
—. Bustlehradl vasút —, Londoni váltóár 
203.77, Bécsi Bankverein —.—, Villamos részvény 
146. 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.50,4*2
százalékos ezdsfjáradék 99.20, Osztrák komnajára­
dék 96 85, Magyar koronajáradék 92.90, Oszlrák-
magyar bank 125.10, Déli vasút i ész vény 25.20,

vnmrnt ’iez o rontott gyomrot 
2 H era nlntt lei 
jcson rendbe hozza
Hin (Íves: <0 fivár 

üvoj: OO iiUér
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Elbevöhrvi vasút , Bécsi váltóár 849.33, Párisi 
váltóál 811.66, Union hani<részvény —.—.Alpesi 
bányarészvénv —.— Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) junius 22 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 98.a0, 1860. sorsjegy 150.95 Déli vasút 
25.10, 4 százalékos aranyjáradék 98.70, Osztrák 
hitelrészvény 194 40, Osztrák-magyar államvasut 
Í49.-, Olasz járadék 104. ,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.25 Nyugodt.

liondon, junius 22. Angol consol 877 s.
Páris, iunius 22. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.52, < >sztr. aranyjáradék 99.25 Magyar 
áranyjáradék 95.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 498.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 307.- 
5 százalékos marokkói járadék 518.—, 4 százalé­
kos 1890. Komán kölcsön 96.85, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 91.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.90, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.506.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
448. —, 4 százalékos spanyol járadék 96.60, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.27, Török sorsjegy 
179.75, Török dohányrészvény 452.- , Osztrák föld­
hitelintézet 1117. , Osztr. Länderbank 469. , Ma­
gyar Jelzálogbank —, Banque de Paris 1471, 
Banque Ottomane 724.—, Osztr. magyar állam­
vasul 753. - Déli vasút----- , Meridional vasút 688,
Keleti vasutak —, Waggon l.its , Hartmann 
gépgyár 538.— . Rio Tinto 16.53, Sucrerie d’Egypte 
1 . , Tula 243, , Thomson Houston . Urikányi 
kőszén 154 Chartered 22.25, De Beers 292. -, East 
Rind 106.50, lagersfontein' 4.25 Transvaal Consols 
—. —, Transvaal Land Company 57. , Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50 Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) 1'i. Olasz aranyváltó (rövid) 
6/32, Váltó Svájczra éröv) Fss. Csek Londonra 251.40 
Magánkamatláb l7/s. Szabálytalan.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

juhvásár.
Budapest, junius 22. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 558 darab juhot. Árjegyzések : 
elsőrendű ürti 57 60 fillér kgr.-ként, vagy 43—47 
korona páronként, középminőségü ürü 50 54 fill., 
kgként vagy 38 40 korona páronként, anyajuhok 

fillér kgként, vagy-------korona páron­
ként, kosok 28 48 fillér vagy23 45 kor. pá ónként, 
az irányzat élénkebb volt, az árak 1—2 fillérrel ki- 
logrammcnkint emelkdlek.

Sécsf vágómarhavásár.
St.-Marx, junius 22. (Saját tudósítónk te­

lefon jelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 3150 darab 
magyar, 460 dib galicziai, - drb bukovinai, 639
németországi.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyar hizóökör I-ső minőségű 72 76 fillér, 
kivételesen — fillér. II. minőségű 64 70 
fillér, III. min. 50 62 fillér, kivét. - fillér, 
galicziai hizóökör I-ső minőségű 75 84 fillér, 
II. minőségű 70 74 fillér, III. minőségű 66 68 
német hizóöKör 1. min. 82 90 fillér, kivételesen
- fillér, II. min. 72 80 fillér. III. minő­
ségű 73 75 fillér, legelő ökör 52 64 fillér, pa­
raszt ökör - fill., bika 56 70 korona, kivétel.
— _ korona, tehén 54— 74 korona, bivaly 
36— 48 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt

ertéskereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Bndanest, iunius 22 én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Maavat elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon leiül) - — 
füléi Közép (páronként 300 400 kilogrammig 
terjedő súlyban) • - fillér. Halai nehéz 
páron kint 320 kilogrammon telüli súlyban) 128 
130 fillér. Fiatal közép (páronklnt 251 320 kilo­
gramm!" terjedő súlyban) 130 132 fillér. Könnyű
(páronklnt 250 l<lgr-ig) 134 138 fillér. Szerbiai
nehéz (páronklnt 260 kg fölüli súlyban) 
fillérig, közép (páronklnt 240 260 kilogramm 
súlyban) --------  fillérig.

Settéslélszám 1908 évi iunius 19. napján 
volt készlet 39075 drb., 1908. junius hó 20- 21-én 
felhajtatott 921 darab. 1908. juniir 20 21-én cl- 
szállíttatott 186 darab, 1908 junius 22. napjára 
maradi készletben 39810 drb A hízott sertéslizlct 
irányzata: változatlan nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Bn-tapest, junius 22. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 452 darab sertés, 5 darab süldő, — darab 
malacz. Póttelhajtás — drb sertés, — drb süldő

— malacz. Mai napi felhajtás 1493 darab ser­
tés, - darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1945 darab sertés, 5 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1219 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
726 drb sertés, 5 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban------- 120— fillér, életsuly-
levonással--------- — fillér. II. rendű 280 kg.-tói
350 kgr.-ig, 96 - - 102 fillér, életsulvlevonással
120 - 126 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
110 fillérig, életsulvlevonással 126 - 136 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig----------
fillér, életsulvlevonással 130 140 fillérig, köny- 
nyü 220 kg.-ig - - — fillér, életsulvlevonással 
132 140 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------- , könryü 140 300 klgr.-ig 132 134
fillérig, élcfsulylevonással--------fillérig. Belföldi
süldő--------fillérig, horvát süldő------------ fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

IDŐJÁRÁS.
A meteorolopia' kor^nnt' intézel távirati jelentést. 

1908. junius 22-én reggel 1 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézett:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az egész 

keleti és északkeleti Felföldön volt zivataros eső, a 
melynek mennyisége számos helyen 10 és 20, sőt 
itt-olt 30 mm.-en felülemelkedett. (Bártfán 33, 
Nagyenyeden 34, Vaskohón 42 mm.) Báitfáról és 
Marosvásárhelyről jégesőt is jelentetlek. A hőség 
csökkenése egyelőre még csak a Dunántúlon volt 
észrevehető ; hőmérséklet maximuma : Orsován 39 
C° és minimuma: Csáktornyán 11 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára'
A hőmérséklet csökkenése és sok helyütt ziva­

taros esők várható.
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Kivonat a hivatalos lap!;5L
— Junius 22. \

l\,iiévezv.:-ek. A földniivelésügyi miniszter a ve­
zetése alatt álló minisztériumhoz Pataky Károly ál­
lamtudor. budapesti lakost ideiglenes minőségű díj­
talan miniszteri fogalmazó-gyakornokká: a budapesti 
ítélőtábla elnöke Nyíri Zoltán budapesti lakos, jog­
szigorlót a budapesti Ítélőtábla területére díjas jog­
gyakornokká. dr. Brassován Julián budapesti lakos, 
jogszigorlót és Meszleny Imre budapesti lakos, jog- 
szigorlót a budapesti Ítélőtábla területére díjas jog- 
gyakornokká; a marosvásárhelyi ítélőtábla elnöke 
Temesvári Gyula végzett joghallgatót a marosvásár­
helyi ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká 
nevezte ki.

Véglegesítés. Az igazságügyminiszter Kovács 
Sarolta rákospalotai kir. javítóintézeti munkavezető 
felügyelőt ezen állásában véglegesítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú : 
Klein Andor budapesti lakos Herényire, kiskorú 
Weisz Chaim Juda Lipót bodonvi lakos Virágra, 
Schmidt Vilmos temesvári lakos Noványira, Spitzer 
Lipót budapesti lakos saját, • aiamint Lili és Edit nevű 
kiskorú gyermekei Sajóra, Frász Lajos budapesti la­
kos saját, valamint Anna nevű kiskorú gyermeke 
Ferenczire és kiskorú Friedmann Vilmos. Emil. Pál 
és Klára budapesti lakosok családi nevének Lórántra 
kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A nagysinki járásbíróságnál jegyzői,

a dési pénzügvigazgatóság kerületében egy szemlé- 
szi állásra 2 hét: — Ujhelyen (Torontá! várm.). Da­
ruváron és Nagyküstélyen (Krassószörény várm.), 
Szentleányfalván (Arad várm.) és Szécsáuyban (Te- 
mes várm.) postai ügynöki állásra 3 hét; — Temes­
vár szab. kir. közkórházánál segédorvosi állásra 4 
hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadéhivalati irazrató • r t i p » MÁTYÁS 

A nagy káliéi ír agyar kirá.y. allami eimegyogyuitezet

1673—1908. szám.

Pályázati hirdetmény,
A nagytájéi magyar királyi állami elmegyógyin 

tézetben a másodorvosi állás megüresedvén, ezen ideig­
lenes jellegű, évi 120o korona tizetéssel, 4u0 kor. helyi 
pótlékkal, I-ső osztályú élelmezéssel, természetbeni la­
kás, lütés és világítással díjazott

mdsodorvosi állásra
a narymélt. m. kir. B. ü. miniszternek f. évi márczius 
hő 12-én 30021—908 sz, a. kelt magas rendelete foly­
tán pályázatot hirdetek.

Felhívom azon orvostudor urakat, kik ezen állást 
elnyerni óha|t|ák, hogy az 1883. évi I t.-cz. 9. § ában 
körülírt minősítést igazoló ok .lányokkal te szerelt s a 
nagyméllóságu magy kir. Belügyminiszter úrhoz in ézett 
folyamoovnnyokat a nagyhaltól magy kir. elmegyógyin­
tézet igazgatóságához 1908. év juliUS hó 15-ig nyuitsák be.

Megtegye?tetik, hogy az egeiben, ha a pályázat 
sor-'n okleveles o.vos nem folyamodnék, az állás kivé­
telesen és ideiglenes alkalmazásban szigorló orvos által 
is be fog töltetni.

Nagykálló, 1908. jnnius 20-án.
Dr. Eorosnyói L, Béla

igazgató.

BIZTOS
g$őggnldst keresőknek]

tik bármily

nemi Betegségien szemeteit,
mint bagyceo 6b hóiyatrbajok, hugycsöszübületek, vizelési zava-1 
rok, éjjeli magömlések, Bobok és bajakoros bántalmak (sypht- í 
its, az öntortözós utóbajaiként fellépő idegbajok, korai férfi-r 
erő elgyengülés, bármily bőrkiütések slb- nőknej febórlolyás, I 
méh bajok, alapos, gyors *8 gyökeres gyógyítására ezlgo-f 
man tudományos és lelkiismeretes gyógymódjánál 

fogra legjobban ajánljuk

m. Bum Bum
t. CM, és kirí osztály főorvos országos talrü és a legrégibb, 82 

éve lenn álló renddé intézetét

Budapest, VI» kér., Andrássy-ul 24. ex.
itcndelée naponta 10—4-íg és 7-8-ig este. idült hogy cső és hó­

lyag bajok vizsgálata villamos hugycsőiükőr segélyével. 
Vidékiek levelekre kimeri ó választ és szakszerű tanácsot nyer­

őnk, gyógyszerről gondoskodva lesz. Titok!utAs bizlosilve.

NSknek kölfln váróterem.

Betegek
figyelmébe

Sok ezer remény vesztett botog férfinak és n 'rek 
adta vissza megrongált egészségét és állította helyre testi 
és lelkierejét — speeziállitás gyógymódunk. O iásl sike­
reket ért el gyógymódunk egész Európában, amit az inté­
zet hiteles Iratokkal bárkinek bebizonyíthat. A gyógykeze­
léshez tartozó speczíalis szerek és alkalmazások tökéletes, 
sége, valamint a botagek .ránt tanúsított lelkiismeretesség, 
gondos figyelem cs a legalaposabb vizsgálati módszerek, 
mind hozzá la.ultak az élért kiváló eredményekhez. Ellá­
tásunk oly nyílt és őszinte, hogy a betegség alapos meg­
vizsgálása után csak azo at fogad ;uk el gyógykezelésre, 
akiket biztosan meggyógyíthatunk.

Ha valakinek leho'ctilen volna megjelenni, akkor csak 
Irta le azonnal baját, amelynek pontos áttanulmányozása 
után megkapja az utasítást és a megfelelő specziális gyógy­
szereket is — a legnagyobb titoktartás mellett. Levelébe 
válászbélyoget mellékeljen. A gyógykezelés befejezése után 
a leveleket elé. étik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
az kát. A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biz­
tos si kerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja mar sok év 
óta dr, Palócz az ő specziális gyógymódiával még a log. 
elhanyagoltnbh esetekben is, a bujakoros sebeket, húgy­
os V hólyag,- ideg es hátgorincz-bnjókat, sé.veket nz ón- 
lertózés és szitiIis uóhajnit, magömlést, elgyengült (éri- 
erőt (impotentiátl, kezdődó elmozavart, aranyeret, vérbajo­
kat, nőrbetrgsegeket és a női nemi szervek minden beteg­
ségeit, valamint mindezen felsorolt balokkal összefüggő 
beteg égeket. Nők részére külön intézeti kezelés, külön 
váróterem és külön kijárat van. A rendelést dr. Palócz 
önmaga és egyedül vágzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 5 óráig, (vasárnap déli 12 óráig.)

Czim . Dr. Palócz peciláiista volt kórházi orvos 
Budapest, VII.. Rákóczi- ilíeicoes-ut) 10.
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Horv.-szia v.jelz. földtkütv 4°/t 
Konv.osztr udóm.koronai. 4°/o 
Egyes. osztr. ar. papír. 41/s°/o 

. r/.(is< 4V3°/o 
Iszlrák aranyi Áradok 4°i 

koronajáiadék... 4°,V 
, 4U..Borj 1800. lOfOK »0/V 
_ , 1860-ból 20- K 4°/e
_ „ 181,4-n Ól 200 K -
e „ 18f, 4-ból 100K

ßosz.-herc. Orsz k. 1805. 4°.r 
, , vasúti 1808 4J/a°;.
. . „ 1002 4V2°/

■tpest. sz kés-lóv köles 4°> 
Bpcst aiékes-föv. köles 4° < 
Orosz iilamkt lesön jun.v.őpA

ZáioplevB 8ü, Elsőbbségei!
Helvár, tkpt r.-t,... _ 41,-v°/c-
Egyesüit. ióv tcsknt._ 4V2°;t

, kosona ért. ._ 4°'« 
Kisírt, orsz lőldli. 34ér 5°ö 

, 51.0.3 övre _ 5c,r
, 50:,s ‘ívre kor. ért. 4Vn0T 

\1. agrar-jár t>. szólókötv 4°/o 
, r järad' k egy vt. 4*'s% 

i , „ zaiogivvál köles. 41 !°'c
" M. álu takpL r.-L 50 evte 4° i 

, , , . 65 óv e 4° c
. . . „ í>5 évié 4,,a°;c

földhitelint 41 évre 4 
, 50 owe 4n/c
„ 63 évre 3Va0/o

' szab. és tataijav 40/o
M. jölz. nitclb. frt.-ban 4,.s°o 

, ugyanaz 60 évre 4,/:9/o 
, forint értekben 4°/c
, 60 övre kor, ó 4°/c
, köz?. kfitv. 60 erre 4,/:ü;r 
, ugyanaz 50 erre »"o
, 50 ev vt, 110 fi t. -i (
e 60 év iOO frank GV/Vc 
, nyer. kőtv. Írt t. 4c/c 
„ OBz'r. íeiülb. _ 4°‘o
w nyer. kölv. koré. o°/o 

M. leszám. pzvllbk f>0 erre 4°'c

M. tkpt. közp. jelzb. 4,/s°/o 
ekőz3.Kötv. 60 évre 4I/*°/o 
, kőzs.kötv. 70évre41/2fl.c 

Orsz. közp. hí telsz. köt?. 4°/o 
Ositr^in. bank 50 ev kor. 6.4‘Vo

m • • ■ 4 0
k\ hazain, tkp.közs. ktv. 4vv',’o 
• , . , Irt e. 4°/o
. , 10G K n. e. nyk' tv.

Pesti hl keresk. bank 41 t 
• • . „ K. Ó. 4' /0
e közikötr.vt.llOfrt’41.'a0,o 
. koz«, kőtv. vL lCfi k. 4° o 

Adria tengerhajéz. r.-L <P/s»0/© 
Bpeeti kúzuíi vacpályn — — 
Uáli VÄüut iOO BLlrkaíet,

auMum

S

»int- tn/"’
Rj.76 03.
93.10
-fi. 4' 77<i

186. I90.1,96.—• IpO.—03.26 91.
06.7"

H5.50
*01.~ infi.-
07.—
99. - O'1

fld.'V
»16.50 117.

■7.50 ow.-
1-0.25 154.-
-16.—

Of,ß. "
ORF..

01.- 92 —
-.0.— lor..
08.50
r‘\. 91 7
01.— 91.'1
"6.2.‘ 97.7.'

•S.S' 99. 0
99.— ion -
93.— 94 -
lói.- 102. M
lói . - 1(12. 1

9'“1 • •
J3.7'‘
08.- 99 —
08.— 99.-
04.- 95.-
94.- 95 —
99 — In:
06.5f
no. r,( 93. M
C4.7E 05-7
0-2.35 9!1. •’
09.25 loO.V:

i )9.2'. Ilin.'-.-
93.— 94.”
93.- 9L-
93.— 94.—
93.— 94 —
09 — too—

119 —
Ifi 1.5'- 193-
99.— 100
93. ■■'» 04
03.25 94.
9,8.76 M'i. .
98.76 PÍ1.7Í
97.75 08.7:

100— lói —
98.40 99.4
98.65 99.0'
00__ 100—
03— 94—

190.60 1 .-1.5
99.25 100.2:'.'

94 —
: 10 .0;' 104.7

94.60 05. (K
99.50 ItKl.öíJ
99.25 "7.a.1]

ill.— »ifi.—í

Kassa-odorb.v. 188D. frt. A 4°/# 
„ I8S9arany márka ért 4°/o 
„ 1881 ezüst frt óit. 4°/o 
„ 1891 ara márka ért. 4°/o 
,, ősz Irak »onal lr' ért ... 

VI íolyam-tgh.r-L k, ér.. 4°/o

BaDkoli részrínycL
»ngoi-opzlrák hanti _ _
Hmtaposti oanK» gyePÜiel r.-t 

sfi magyar ipaibank 6°/o 
uniói hiteibauk ... 6°/o

tpesti giró ea póüztár-Cgylel 
Hazai bank un. v. __ 6%
h’rines'iiiagy^ált. váltóüzlot 

vlagy. a gr. ee jár b. r.-t 6°/o 
M ált.hilelbank iun. k. _ó°>

d joízáioghitelb. Jmi. r. 6°/e
Magy. kereskedőim!^,•! 6°/o 
».agy. k. az. os/tálysorsi. 5°,o 
-1. lesz.-és pcuzv-bank 6% 
; »» I* *» *» íun. v

M, pónzint. k. p, h. b, r.-t 
M Ikp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
xlag^-ar telepítő éa pare, bank 
Iszliák hi telint jun. v. 6°/c
b-zh-Ak-niagyar líánk _ E°;c 

i’dsti m. ltorosk. bank_ 6°/o 
Union bank _ ... 6%

Takarékpénztárak.
Belvárosi tu arékpen tár 5°/c 
fbutapcst-Erz6Óbetvárosi tak 
Buda’pcst-Lipútvárop.i oank r.t 
Hpesti Óik. soraz. zálogk. r.-t. 
i gyesíilt opesti fővárosi tkp 
Vlagy, ált. tak árúk pénzt. 6°/t 
Magyar orsz. központi takpt 
I,e>ti hnzzi oleó takarékpóazt

Eistositó társaságok.
Első magyar ált biztosító .. 
Eoncicto pesti bizt int 6°/c 
vlagy jég- es viszonth. 6°/e 
Nemzeti baleset biztosi tu 5°/c 
:)annonia viszontbizL intézel

Góimalmak.
Joncordia ._
Első uudapcsb _ M M _ 
Erzsébet _ _ _ _ _ _

^osti hengermalom — _
Hesti moinamk és sülök _ 
Pesti Viklona_

Ktllőníéie vállalatok.
Hjveet-BzWőnnczi tégi agy ái 
Egyen, tégla 6e czomenlgy 5e/c 
Eiszalcm. egy. kösz.-Danya 6p'e 
Felsőm, banya és kohómtlőc/o 
Kőbányai gőztcgiagyar _ _ 
Kőszén banya és téglagyár _ 
Lechuer raíiosi teglagyur —
Magyar asztalt r.-L___  _
Magyar ál., kőazénb. r.-L 5f,,o 
Magyai kormnia gyár _ 6° • 
Sói gúlarjam kőszén bánya 5fyo

iW.60 
111.801)0_
111.30
00.50 10,
00.—
40.

308.-
150.—

300.—
440.-
/‘38.75

<íí!-
570.’-

*580.
460.*5C
075... 

1080._
350. _ 
*20.50

174'»!-

ws.-

502.- 
10-,.- 
158.- 
410.- 

2HV- 
5S6- 

l B«0.- 
18360.-

»801.. 
255.- 
320..
210.-
175.-

175,
HOT
;tzO,
278,
315.
840,
625.

07.6(

07. - 
112.8' 
fl7.5< 

100.-
208.—
4‘>.

870. — 
152. —

>72.5 
305. -- 
441. 
730.1.

431 r,

370.-;
177__
263.-
565.—

L O -0__
40S.-
164* — 
635.— 
203.—

672..
1630..
47ö'

1000.
1050
870.. 
021.-

1755*
3315.

540.-

6C0.

16'. -
421.. 

2110.-

590. - 
1640.- 

18400.-

»000.-
260..
328.
225.-

2200..

180. 
1425. ■ 
830. 
288. 
820. 
865.- 
635 «■

880.. 
ISO. 
285. 
585.

tiro.
470.
170*.-
etr..-
211..
5/0.

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyáríi°/o
lianubius-hajógyar.........r>°>
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o
1 >unz us társa vason tő....... .
.Magyar beign fómipmgyárr.-I 
vicholRori gépgyár rész’v (őrs. 
Uinmmur.Yusmü jun v. 6°/o 
Schlick-lóle vasöntöde _ _ 
Woitzor J. »öpgyar r.-L
/rankiin-tArnv.lat ... ______
Brassói cellulose gyúr r.-’, 4°,'o 
Bpesü Alt. villamoosugi rt. 6°/o 
Első magyajr i>cteonV>do __ 
•isó magyar gy-upjumosó 
isö m. rósz?."sei lőződo — 

Első m. sortéshizlaló _ _ 
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshantoló kem.-gy 
Gscbwind-félo szeszgyár _ 
.Hungária* mülrágvagyár 
ixőonnyai polgári soitözö .
Magyar ezukoripar ____ 4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°,'o 
Magyar « il am őse ági rvt. 6°/o 
Nmnzetk. villamos társ. 
•'zegodi kenderlonógyár r.-t 
Adna tengerhajózási r^t 5°/o 
Bpcsli közúti vaaut jun, v._.

. _ , ólvez. jegy
Bpesti vili városi vasul 6-Vo 

. . . élvez jegy
Hpost-nipcat-rákosp, vilLvas 
i»li vasút lun. v. ... _ .. 
i lunagözhajózasi társ. _ 6°/o 
Kassa-oderbergi vasút _ 5°'o
Magyar h. é. vasutak _ _
Magyar nyugoti vasút____
Osztr.-mat y. államv. jun, v. 
Pecs-barcöi vasúi _ _

Sorsjegyek,
Bazilika eorsiegy _ _ _

e osztrák felülb. _
Bécsv. nyer. köles. 18.4. óv 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jöaziv* sorsjegy ... _ _

. oszír rolülb.____
Magyar vörűskert'sjt aorsj.

„ oaztr, íoJülb. _. _ 
Osztrák vöröskereszt eorej. 
Os?fr k Ilitől:ni. sorsjegy _ 
Pálity-Borsj egy _ ___ __

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar V. osztr. veri I

it ti *» II *v\r—
rt ti if ti U"u —
„ 20 frankos _ — _
„ 20 márkás

l'örök aranylira ____ __  _ :
Nőmet b- bankjegy (lOOmk.) 1 
Franczia bj. (luO trunk) _ 
Olasz bankj. (100 lira) — _ I
Papirrubol darabonkint_ _ j
Roman bankjegy (100 lei) _ ( 
tizerb bankj. (ICOezüst dinár) L 
Vájtok London (100 font st.) j- 

0 nőmet bankp luO m.
olasz bankp 100 lira jj 

M 100 frankért — ®
I »waUSb-MM. MMt

tq'».—
-2^.-

’80 \

ilr

13“.-
7R®.-

15 «•“ l30g.—

"V-
178^.

58, .—
0,o*~40°.~
4“.-~
00.-
'é‘2.-
6~.—

187.—
123 50

8Í>5.

2250 iJ
21)4 -I 
-220. 
548.5 1
410.-
892.
5* *.
,,92. -
31
860.- 
620-- 

4600.- 
440.— 
486. 

2900.- 
1350. - 
850.- 
864 - 

17.60.- 
860. -
280__
590— 

104-5. - 
4C4 — 
543.- 
805. 
282-5C 
60— 

163. -

1015.~ 1025.-
356.- 860 —
»85.— 293. -
401 — 405. —
f97. - Ö97.5C1
415 — 420.-

19 — 21 —
21 — 23.-

500.- 550. —
-10..- 220—

7.41 ti.41
10.— 12.—
10. - 12—
24.5C CO. ft'
20.50
51.- 05 —

470— iso...
180 — 2u0.—

11.85 11.41
11.27 11.b-
10.0- 19.14
19.08 19.14
23.6e 23. 6

117.571/1 ll7,S7*/k
95.47— 95.77-
95.50— ' . > -

2.53-
u. 0— '4.55—

239.S7- 240.27—
117.,5 117.h7-

47Ov
05.77

A NAGY TITOK
IRTA: V/. COLLINS.

A vcndéglősnúm törte meg ismét a csendet.
— Ott jön egy ur — szólt a Ramsgate felé 

mutatva. — A hölgyek talán nem akarnak gya­
log visszatérni. Talán megkérnök azt az urat, 
hogy Brodstairsból küldjön ide egy kocsit?

A jelölt irányba néztem; a szivem erősebb’ 
dobogásba kezdett: Ernő jött.

Ismét rápillantottam az anyósomra. Az ö 
szeme nem volt olyan éles, mint az enyém: még 
nem is ismerte meg a fiát. Ernőnek azonban ép­
pen olyan jó szeme volt, mint nekem és rögtön 
felismerte az anyját.

Egy pillanatra meghökkent, mintha villám 
sújtotta volna. Azután lassan tovább jött. de 
arcza, mely máskülönben egészséges szinti volt, 
sápadta lett az elfojtott izgatottságtól. Szemét 
erősen anyjára szegezte és úgy jött felénk.

— Hogyan, te itt vagy Ernő?! — kérdezte 
nagy meglepetéssel, amint felismerte. — Tehát 
már hallottál nőnéd betegségéről ? Egyáltalán 
tudtad, hog? itt van Ramsgatéban?

Ernő nem felelt. Mellém lépett és kézen fo­
gott.

— Tudod, ki ez a hölgy? — kérdezte az 
anyjától.

Barátságosan intett felem s igy feleit:
— Egy hölgy, akit itt találtam a parton cs 

aki olyan kegyes volt, hogy egyik levelemet 
felvegye, melyet elejtettem. Azt hiszem, a ne. 
vét is hallottam említeni: Voodville asszony, 
ugyebár?

Férjem ujjai görcsös szorítással kulcsolták 
át a kezemet:

— Anyám — szólt teljesen nyugodtan — 
a hölgy a feleségem.

Az öreg hölgy, ki mindezideig ült, lassan 
felemelkedett és szótlanul nézett a fiára.

A csodálkozás pillantása eltűnt arczárói és 
olyan iszonyú pillantássá vált, mely haragot és 
megvetést fejezett ki egyszerre,

Nő szemében ilyet soha még nem láttam.
Azután kiegyenesedett és h,alkati mormolta:
— Tehát ez a feleséged ?! Én nagyon saj­

nálom! . . .
S minden további szó nélkül hátat fordított 

nekünk, hogy folytassa sétáját.

MÁSODIK FEJEZET,
Mikor egyedül maradtunk, egy pillanatig 

csend támadt közöttünk. Ernő törte meg leg­
előbb.

— Nem fáradtál el? Vagy menjünk Brod- 
stairsba és onnan vasúttal Ramsgatcba?

Olyan nyugodtan, higgadtan szólt hozzám, 
mintha semmi említésre méltó sem történt 
volna. De szeme és ajka elárulták belsejét. 
Nagy, mélységes lelki fájdalmakról beszélt szo­
morú szeme.

A rendkívül különös esemény, mely éppen 
most játszódott le, nem ingatta meg amúgy is 
csekély bátorságomat, hanem ellenkezőleg, uj 
erőt öntött belém és önérzetemet, valamint ide­
geimet is megerősítette. Olyan lázas, várako- 
zásteljes izgatottságot éreztem, hogy férjem 
karján akár a világ végére is el tudtam volna 
menni.

—- Egészen jól érzem magam — szóltam 
én — menjünk vissza gyalog, amint jöttünk is.

Ernő egy pillantást vetett a vendeglősnére. 
Az asszony azonnal megértette.

— Nekem üzleti dolgaim vannak Broad- 
stairsben, s miután olyan közel vagyok hozzá, 
felhasználom az alkalmat — szólt az asszony 
gyorsan — s azzal már búcsúzott is.

— Jó reggelt, Voodville asszony!
Végre teljesen egyedit! maradtunk.
Egy ne rezet sem vesztegettem a bevezető

kér de 

a visclk

cm

nevetésbe 
vidám-

szavakra. hanem teljesen érthetően 
a férjemtől:

— Mit jelentsen anyádnak ez 
désc?

Felelet helyett hangos, rekedt 
tört ki, mely teljesen más volt rendes 
ságánál. Ezért ijedten néztem reá.

— Ernő, te nem vagy ugyanaz, ki még ma 
reggel voltál. Te iszonyatot keltesz bennem.

Nem is ügyelt a szavimra, hanem mintha 
vidám gondolatmenetét követte; volna, mely az 
elébb felvillant agyában.

— Ez teljesen anyámhoz hasonlít — kiál­
totta tréfás hangulatának hatása alatt. Beszéld 
el Valéria, miképpen történt az egész.

— Fii beszéljek? — ismételtem. —- Azok 
után, ami előfordult, azt hiszem, a te dolgod, 
hogy nekem felvilágosítással szolgálj, szóval t e 
beszélj!

— Tehát te nein látsz át az egész eseten? 
— kérdezte tőlem.

— Nem — feleltem én — csak látom, hogy 
anyád szavában és cselekedeteiben van valami, 
ami feljogosít arra, hogy komoly magyarázatot 
kérjek tőled.

— Kedves Valériám! Ha te ismernéd az 
anyámat, amint én ismerem, viselkedésének 
nem kívánnád komoly magyarázatát, sőt azt tel­
jesen lehetetlennek találnád. Az én anyámat ko­
molyan venni! Ez igazán nagyszerül

Ismét azt a természetellenes kaczagást hal­
lottam.

— Kedves gyermekem, nem is hiszed, 
mennyire mulattat engem ez a dolog.

Mindez azonban erőltetette!) és kényszere­
detten hangzott.

Ernő, ki olyan tapintatos, finom, modern, 
előkelő gondolkozása férfi volt, a szó legneme­
sebb értelmében gentleman, most nyersen, 
hangosan es komiszán viselkedett.

Szerelmem daczára, melyet iránta éreztem, 
szivemet nehéznek tudtam ennél a gondolatnál

(Folyt köv.)
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iiemzeli Színház
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Király színház
összes berendezések eladók.

A rendkívüli nagy eláruw.AU11xm^V kl

sitás megkezdődött -fjw
iyótfS.

^rCWS-gSsrlS:

,^^SsCSii?é2 Pfeifer Pál»tó;

és Testvére cégnél 
Budapest, VI., Eeeskeméíi-utcza 6. sz
A kővetkező áruk most eladásra kerülnek:AMM

Angol xefir-ingek. most M írt 1.60, 1.7o, 2.05Nem kell többé

MBiiiíínHai-ihgopBra 

Az ember tragédiája
Drámai költemény it szakaszban 
előjátékkal. Irta : Madách Imre. 
Bzinro alkalmazta Hevesi S. dr. 
Az ur
Rafael 
Gábor 
Mihály 
Lv^zifor
Adám 
í’.va
Rabszolga 
Péter apostol 
Rudolf császár.
Tanítvány 
Marquis

Műsor
Szerda : Az embor tragédiája 
Cwütörtök: Az ember tragédiája 
Péntek : Az ember tragédiája 
Szombat: Az ember tragédiája 
Van árnap : Az ernbor trágédiája

Kezdete fél 8 órakor.

Báthory Q.
Abolovazky
Marosi
Kürti
Lubinszld
Báthory G,
Lubinszky
Horváth
Lubinszky
A hőnyi
Lubinszky

100 év .nullra
énekes, lánczos. látványos tréfa 
d felvonásban, 9 képben, irta 
Martos Feroncz. Zenéjét össze 

állította Marilvm Géza. 
Személyek:

N, Zajt bay István Németh 
Bnczor Gaszlon Ponir 
Tóti Phoa Szilágyi 1.
Ró tor. hoteltulajdo* 
nos állatkerti igazg. Boross 
Franco, Major, mi­
niszter, szerkesztő Szirmai 
Pavllosok, Pribiesok,
Samu, szerocson Rátkai 
Sasa László R.
Poloskoi polgárraos- 
er, Dörögi Z, Molnár
Kekk, Huszárkapi­

tány Raskó
Kezdete 8 órakor

Műsor
Szerda • 100 óv múlva 
Csütörtök : 100 év múlva 
Péntek • 100 óv múlva 
Szombat: 100 óv múlva 
Vasárnap : (L u. Növendék- 

olöada«. Kató 100 óv múlva

BEKETÖWCIRKUSZ Városliget
Telefon 107-46

Ma cete J,4Ö órakor

Fényes Előadás
az egész tíf műsorral

Halálugrás az automobillal a czlrkuss tetejéről.
Hadji Mahomed Bun All csoport 16 személy és as egész

müvészsremélyzet

ÍÍJERIKAI-PARK1
Hfü Ui ÖS-BUDAVÄRAS2Friedman* A.

Nyitva d, u. 6 órától reggeli 4 óráig.
Ma és minden esto

Hacrv Disz-Előadás
Johnson és Dean, Edler Guszti 61 Györgyi Tarnavlna, 
Lillian Hoerlein, erődíti W*lzArwnhn stb ultrák cziók. 
Musztafa keleti művészek 6s Hadi Hóeke háromtánezosnö,

Bsenxáoziós előadások a

Tab ári n - Moulin - Rou^ehen
éjjel 12 órától reggeli 4 éráig. Sylvia ? Les 8 Andalustas, 

Los 3 All son, Coppö 12 ango szépsége stb.

Honvédzenekar vonós hangversenye.
Bertán"ierl zenekar. A* előadások kedvezőtlen időjárás 

eső én is megtartatnak.
Belépőjegyek: este 9 óráig 60 Ilii. axntá ’ 1 kor. 
Koí vezmcnyoB jegyek kanhatok minden tőzsdében

FÁIMÉT” NÍI6YUEH0EQLÖ
ARÉNA-UT74. SZA«.

pstonkint BANDA MAROZI és FIAT bk
L* zcnvkaráoak hangversenye. — Előkelő 
családok talAlkog.) helye. — E-PÖrendO konyha, gfe? 
k tűnő mónea-jyoroki és különleges borok. —• 
ooooo Számos látogatást kór tisztelettel ooooo g22

10.000 fitos régi hegedő
me-t Reményi Mihály

mü-hegedü készítő
a írngy. kir. zene-akadémia házi hangszerésze.
!XÄ»!a1'(hangiokozó gerenda)
annak bármely hegedűbe vavy gordonkába iiletz- 

, ése után az sokkal Jobb, nemoeebp es orósoub 
I hangot kap. Közösség minden egyes hangszerért, 
f Remény eajátkész tményü uj hegedül pótol­
ták a drága mester hegedűket, miután a legnagyoub 
hamzvoi aenvteremben megfelelnek, bizonyítókul 

szolgál, hogy GEYGR STEFI a legnagyoob hegedű művésznő 
a Vigadó nagytermében egy Reményi-féle uj hegedűn síi: er­
ről hangVT-cnezett.

Hegedű készítési cs javítási műterem.

BUDAPEST, KIBÁLY-UTCZA 58. SZ. ALATT.
Telefon 87-84. Árjegyzék bérmentre

1.60, 175 
1.68 

95. 1 25, 1,45 
1.10, 1.25, 1.45 
2.65 8.25, 3 45 
1.60, 2.40, 3.25 

12, 15 
18

18, 20, 25, 38

Fehér, puháméiul ing... — —
Egész finom férfi háléing _
NOi madapotan-ingek— — — —
Női nadrág ős hálóköntös — —
LOszter alsószoknyák------ — ~
Fórfi és női vászonzsebkendök tej a
Úri gallér, most_— ...
Színes kézelők, pária... . —
Férfi ős női kötött harisnyák ._
Női flór afour-harisnya, barna és 

fekete - ... ... ... ... ... ...
6 személyes damaszt étkező-kész!.
Vászon törülköző, piros széllel.™
Kockás vászon edenytörlő, 6 drb 
Finom madapolan fehérneműre 
Kelengye-vásznak, 1 vég —
Valódi cérnavásznak, 1 vég — —
Bniiaszéretek és mosó-áruk mesés olcsón eladatnak, 

míg a kosziét tart
Bég csak rövid ideig! Bég csak rövid ideig I

4a 65 
2.86 

Iá 25 
88. 1.26 

26. 29 
6.30, 7.80, 7 95 

15.26. 16 75

lutorok művészi javításaB
„ .

Megrongált vagy rosszul készített finomabb 
bútorokat teljesen uj állapotba hoz, antik 
bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo­
rát politúroz, továbbá állandóan raktáron 

tart finosa berendezéseket, valamint __konyha- él 
előszoba-bitoirokat

RÉTI JAKAB müasztalos
BUDAPEST, IX., Lónyay-uloaa 29, eeám.

Összes berendezések eladók.

OrűjavMds 1korona.
Pótlandó nj részeken kívül. Zsebóra üveg, mutató 10 kr.

Ferenc-kőrut ^4«
Schwimmer Albert órásmester.

nyitva esle 9 óráig. Nyitva este 9 óráig.

GYŰLI a bikszádl fürdő étterem 
volt bérlője. —

•# >Ii•J. LCIÍULLEÍt imNCZ
nagy vei dóglője

VI kerüíet« Anflr tsey ut 39, szám,
A szalmamegyult legkedveltebb étterme.

; írpó rit *wrtr i A Kilflró Wsvolgálás

Csodakör ti y 1 aluminium

sima 70 kr , körmöt 
85 kr. Érték előre 
iO * r.tÖbbbórmen1* Plöki és Haas, ZDAPEST 

Andrássy ut 13.

Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a GÖMBI KIRALY-nát

HA INCTIKIi IN.
Csákié • Budapest, K ár oly-körút 6.

ÁRJEGYZÉK T'TOK TARTASS AI. INGYEN.

Pan^anin í omea
fagylalt kiiUlnleitoseégek gyára

Sudapeivt, VII., Tököly -ut 46. sz.
z-tkiikl sajai kocsiján fagylaltot els'rendű minősó.ben

Tisztaság és Ízletesség garantálva.
A o-!mre '.os**.ók Offyot 1.

$£" g I étterem és hdvőhrtz
5bf hHB BH ■ a Danaparti korzon, Wurm-u. »srkée

Mr és mindennap dolinán Vs*»—W-tg «• oete V*9-től kezdte ei 
európai hírű

CISKOVSKY
quartette hnngYonenyei, («oje» ráttoiato« nttsoi.

fiidot és meiRG ételek. Rendes polgári arak.

Hull a haja ? üirr Petroleum-baiszesz-t.
I gy .redctl evog In 9 Itciona. híuctioided helv

Gara Ge?a6s Tsa drogéria

OLSZEWSKI TADEUSZ
fogmüterme

Buúiíj/est, IBüzeüm-körű 23. I. emelet
Termószetliű fonák és ogsorok innlap nélkül fájdalom- 
mentesen eszközönéinek, melyek a r gásra, valamint 
a beszéd könnyítésére kitűnően alkalmasak. — Hzen 
hirdetés fclmut.ttó|ának 12 forintért készítek arany 
koronái a Wiohb aranyból.

Mielőtt
jégszekrény! Y6Lnem:gkint3e
XV» o- kovitz S.
sniátkészltncnyu jégszekrényeit

Budapest Rökk SzUárd-nlcza 10.
Ajanlm tahit talnlmányu icgs.ek- 
rdnyeit, melynek belszorkezcie töl­
tésen szóttzodhotő, miaital tlsztán- 
lariasa tcndkivül előnyös és 5C°/o 
lóemogloknritás érhető el. Kívá­
natra árjegyzék ingyen és bé,- 
mentve. 20 százalékkal olcsóbb 

mini bárhol.

Felsöfü Család ■ Otthon!
Ház- és trilla telkek
eladása az újonnan parcellázott

SelsSgödi
Család-Otthon
telepen, mely a Mdv. nyugati 
pályaudvartól Induló vasút vo­
natán fekszik, 30 percnyi tá­
volságra a fővárostól a Dunn- 
folyam mentén. A közlekedés 
kényelmes, levegője üde és 
tiszta: talaja és Ivóvize kitűnő 

A telkek nagysága 200 nőitől 
400 ölig terjed és 5 évi rész­
lettörlesztésre adatnak el. Bő­
vebb felvilágosítás nyerhető 
az eladási kezelőségoéL

Vh. Kerület, Kertész-utca 27. földszint
vagy a telepen az őrnél. 

Teleleestám 41 Telefonnám 44.
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Erzsébet királyné

Vígszínház
A tanítónő.

Falttal életkép három ielvonáslöl DII/WUp UBIIIUI • V*
ban. irta Bródy Sándor

Kedd, junius 23,

A tanítónő 
Őrös Nagy István 
Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
Kántorkisassrony 
Fóur 
Káplán 
Szolga btró 
Tőrvónyhlró 
Krny Ida

Varsányi 1. 
Szervmy 
Haraszthl H 
Tihanyi 
Vonaroy 
Komlóssy 
Hoped 0« 
Bárdi 6. 

Tapolczai 
Balassa 
Hogodüsnó

A pesti amazonok.
Énekes bohózat 8 (elvonásban. 
Irta: Ilervay frigyes. Zenéjét 
srorzoltók : Hetényi Hcldolhorg 
At bort, Szirmai Albert, W einer 
István, Zerkorilz Béla. Rendező 

Bródy István. 
Vandergold t'áró Fen vári 
Vandergcddné

Sanatorium sorsjegyeket I
eladunk havi részlolfizotdsro ós pedig:

10 darabol 28 havi 4.-
20 » 28 » 7 90
25 » 28 t» 980
50 28 » 1950

Kezdeté VaS órakor
Műsor

Szerda: NaftaUn 
Csütörtök: NaftaliQ 
Fentek: Tatárjárás 
Szombat: Naltaiin 
Vasárnap: d. n. Vizsgaelőadás 

l'’ste faiáriárás

tóvárosi nyári színház
A boszorkány.

Dráma 4 felvonásban. Irta Sardou 
Viktor. EonUtotia Fái J. Béla. 

tattsor.
Szerda: A kamélíás hölgy 
Csütörtök: Knu.«*»
Péntek: Moena Vanna 
Szombat: Nász indul 5 
Vasárnap : a. a. A* arany ka- 

ka> ba^e A komédiások

Várszínház
Zárva

Fix Carter
Tétényi

F pék ön
ClnriFse
[llanoho

Keszeg
Kocsonya
népás
Teodora

Kprnefe

Láng Etel
Medgya^zay
Srontirmat
Ke reu ex i K.

Sueár E
Fürsth E.r.iidiinyi M.

'• érlsq A.
Kardos l.
Bihari

Megyen
in ai K,Gyárán
órakor

Ilc. Sir. Operahéz
Zárva

EZaaYar színház
Zárva

Uránia színház
tárva

WflfílPRtifíS vendéglőjében
\

■ ........  Kedvezd idő esetén ——
naponta délután ós este valamint 
vasárnap és flnnepnep délelőtt is

katona

Az újpesti hajóállomási vendéglőben
naponta élóhaiből a közönség előtt

ezabad-tüzön főzött

HALÁSZLÉ
Dunai lerraez. GyOnjörO kilátás,
Mr Katona-hang verseny.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I l háló, ebédlő ée szalon, 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a Icg- 
flnemnbbig. Képes árjegyzék Ingyen. Album GO t Illír 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata-
(Szerccsen-utcza sarok.'

bélyegben.

IZagy Imre
BndapesE vacrt-kSrnt 9. (Sze

TENNIS-KAHLT JAVÍTÓ
MACHER REZSŐ sporlüzletafenlei-pália-kéetttó 1161- 

eiereló Verseny|ítékosok 
medtlli rákét javítja —

nln összeállítása szalon 
és IntóTóiuesek 

Csipke és ssonveg ídcaönyök 
Aazial, égy, díván iís zen­

gem takarók.
Fttplenok flanell ób teve»BBör fa kiíró ír,
Cócuwfutóli, tábtör* 
lök, ispán gyékények

Dndapeel, tVN Koronaherceg 
atoifi a, esim (Az udvarban

Teljesen újjá szervezett

szőnyeg: osztályunkra
fölhívjuk a n. ó. közönség szíves figyelmét,

lllvósxl mintátn, ízléses Viaszkos vásznak és volezek
LINÓLEUMOK

óriást vál.iBStólt kőiéit pkő- 
ny egekbe.i, torontáli bs6- 

nyegek,
rt7n.íryur bázllparoilkkek

ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA
tnolynok mtgtókiütóeéro n n. á. 
k Szórtságot Unzteiettel in<\$hívjuk

Évente 3 húzás.
Legközelebbi húzás Julius hó 1-én. 
főnyeremény B(50.000 korona.
Már az első rószlot hekftldóso ollonóbon mojrkUldjüK a so­
rozat ós számot tartalmazó rósalotivot (törvényes okmányt) 

f azonnali játékjoggal.

Hitalános Bank R.-T.
Budapest, Vn„ Eresébe* körnt 39.

----- - Alaptőke 2,000,000 korona. •—

Kunz József és Társs bócsí-uic»« <*Desk

Rád Hűli Felső-flnsztria
Legrégibb elsőrangú jőd-hpfürdö.

idény május l-től szeptember 30-ig.
Fényfizéses fürdők és legmodernebb gyógyhatányok, 
massage, hidegvizgyógyintézet, villamos tény- és ket-
íabinosfurdűk, inhslntio a legújabb rendszerben, pom­
pás ítkvés ai Alpcsek előhegyei között, terjedelmes 
park, gyógyzene, koncrcrtek, bálok stb, — Elegáns 
szállodák és magánlakások, penziók felnőttek és gyer­
mekek részére. — A Iremsttmll 6« Stcyrthali vasút ál­
lomása Bócstől Sterr-cn rssy Linzen át (közvetlen 
kocsi) 0 óra, Passautól és Salzburgtól (vis \V els-

ossz. nYüeiniiTízEi
«pektust kótxsóggcl uiild a* b6?Cl0SftßC BAD HALL.

Radrágja Islíemzi az
arat!

A vasal ;s szabó költség!... 
volt, demár nem az, Kényei- 
messépre és tökéletessége 
utolérhetetlen MOLNÁR 

LAJOS törv. védett

a «tom« t ix-
nadrágfeszitöjének
Egy készülék éra S korona 
3.72 korona előre beküldő­
ért bérnientve. Kapható 

főraktárosnál:

Plöki és Haasnál
Budapest, Andréssy-ut. 1?

Ara 2.60 mi. Ili 4. u| kia lás. * » Tórüépekkit

lÉTRflKHLHIIZ

Magyar kir, AJlannmsntak. 
T0USU/UU8 számhoz.

Üzlotvezctöség Miskolci

Uiirv'tnto a ingái Tátrába 6a a Tötravldrk
fürdőkbe. — A MarTnmmeAgl t\ ArpAiegy?- 
aü.'Ot közrcmUKödóacvet azeikcsitcitc:
(jr. fleontnffh Miklós kir. tan scaos. 
A t ti 0 * t o : Dr. JAK tlAY LÁSZLÓ.

Singer és Wotfner kiad <sa
BUDAPEST VI., Aodránsy nt

Versenytárgyalási hirdetés.
A magyar királyt államvasutak miskolci üzlet- 

vezetősége a Bánréve állomáson előállítandó 4 ál- 
lásu mozdonyszin, tisztltógödür, daruakna, szelep, 
akna és fordító korong falazást munkáinak létesítése 
céljából szükséges építés munkákra nyilvános ver. 
senytárgyalást hirdet.

Az ajánlati költségvetés, pályázati feltételek, a? 
ajánlati minta és a szerződés tervezete a magyar ki- 
rályl államvasutak miskolci tlzletvezetöségének 
építési és pályafentartási osztályában (Szcmere- 
utca 29. sz., I. emelet) megszerezhetők, ahol egy­
szersmind a tervek is megtekinthetők. Csak a sza­
bályszerűen kiállított pecséttel lezárt és sértetlen 
borítékban elhelyezett és közvetlenül, vagy posta 
utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

A jogérvényesen kiállított ajánlatok legkésőbb 
1908. évi július hó 7-én, déli 12 óráig alulírott üzlet­
vezetőség titkárságánál (Szemere-utca 29. sz., I, 
emelet) nyujtandók be, ahol és amikor a verseny- 
tárgyalás meg fog tartatni. Illetve az ajánlatok fel 
fognak hontatni, A versenytárgyaláson az ajánlat­
tevők, vagy azok Igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlott egykoronás az ajánlat mellékleteit 
(venként 30 filléres bélyeggel ellátva, összefűzve, le­
pecsételve és a borítékon következő felirattal kel! 
benyújtani:

„Ajánlat a bánrévei mozdonyszin építést 
munkáira."

Csakis n költségvetésben foglalt összes mun­
kákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
1908. évi július hó 6-án, déli 12 óráig 3000 korona, 
azaz háromezer korona bánatpénzt kell a magyar 
királyi államvasutak miskolci tlzletvezetöségének 
gyfljtőpénztáránál, a hirdetés számára való hivatko­
zással akár készpénzben, akár állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban letenni. Az értékpapírok a bu-i 
dapestl tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem 
régibb árfolyam szerint, de a névértékét meg nem 
haladó értékben fogadtatnak el. Készpénz, után ka­
mat nem fizettetik; a készpénz azonban megfelelő 
értékű biztositékképes értékpapírokkal bármikor ki­
cserélhető

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül new 
tehetők le.

Posta utján beküldendő alánlatok és bánatpén­
zek téritvény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló lctétjegy az aján­
lathoz nem csatolandó.

Úgy az ajánlatban, mint a költségvetésben elő­
forduló végösszegek számmal és betűvel Írandók ki.

Az ajánlat és mellékleteinek aláírása két tanti 
elöttemezése mellett történjék.

Szóban forgó munkára csakis magyar állampof. 
gárok pályázhatnak.

Az ajánlatok között a szabad választást Jogot A 
magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezető, 
sége magának tartja fenn.

Alánlattevők a pályázat eredményéről, Illetve 
ajánlatuk cl, vagy el nem fogadásáról a pályázat ha­
táridejének lejárta után két hét alatt értcsittetnl és 
letett bánatpénzeik kiszolgáltatni fognak.

Miskolc, 1908 június hó 19-én.
(Utánnyomás nem dljaztatik.)

Az üzlet vezetőség.

„VALUTA“ erszény
e$ry darab hfirbfil kószltvo ára

1 kői an a kieáróhg

^701/qIu*1 hrtröndösnél
,,ő£GN6ljf Vll. ORákótil-ul*

■ Ar'pevrAlf tn-rron

■ Telt kebel. »
Telt kebel kit hónap alatti

Pilules Orientales
(k«lett pllnlék) 
állal, a* egyed (V 
1 ok áiUL me­
lyek a mellet frk 
esBttk,«*l'*rd Il­
ik, halyiailUV 

ják • a nAi mell* 
n*k i'itriW- 
ru» teil*4gfl 
köloaŐ4\*ö«, 

arálkül, 
loin aa 

§gá-i»eági)ek 
ártsnsnali. 
Ga-MitálTQ 
anaatknin« menlei

— Orvosi kh*!6sá»oktlV 
flJÁnlvfl. Aharolui dluk *h:aí<5. 
KtfT dotx>* bwaxnA’aU utaeltUíiA 
Irxnko 4 *5 kwou» ol&aaVia be- 
kDldíae Txgry 0*76 W i r>oa utáo* 

. iától mtitiaU.
I. RATjfi eTdcT»*''*»1 PARIS.
HrktAUb: HdQs, R Vrerhofar

t'a<fap#et, THröV rfó^y
•ro:*«ii Kjrilr-ntMa li

I

Pontos ée legjobbóm Am,
5 évi jótállás 

mellett.

Arany ée estist ékesetek, evő- 
jmnafcójB eesköeOk, nászajándékok 1

részletfizetésre 8s.
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre ktilfindi gondot fordítok.

y^Aneryrék 1600 rRjtiai innen es bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
mtióiáe ■———

Byest, Erasébet körút 89 e*. I. am.
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A Magyar Országos Központi Takarékpénztár
1908. évi julius hó 3-án, délután 4 órakor az intézet helyiségében (IV, kér.,

Deák Ferencz-u. 7, szám I. em.)

rendkívüli közgyűlést
tart.

HA PIHEND:
1. Az igazgatóság előterjesztése a társulat részvénytőkéjének felemelése 

iránt 3500 darab uj részvény kibocsátása által.
2. Az alapszabályok módosítása.
Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésen részt venni szándékoznak, 

szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 23. §-a értelmében*) f. é. junius 
hó 30-áig délelőtt 12 óráig az intézet pénztáránál letenni.

Az igazgatóság.

*) 23. §. Közgyűlésben részt vehetnek mindazon részvényesek, kik három mppal a közgyűlés megtartása előtt 
a le nem járt szelvényekkel együtt oly részvényt tesznek le a társulatnál, mely legalább két hóval előbb íratott a letevő 
saját nevére.

wwtp 9Vf WWWWWi
Magyar királyi államvasutak. 
Üzletvezotőség Kolozsvárt. 

20550/008. szám. lit.

Hirdetmény
Értesitjü< a n. c. közönséget, hogy a kishüküllő- 

völgyi h é, vasúton a 8801 es 8dU2 sz. türtlöidény vo­
natok, melyek az általános menclrend hirdetmény sze­
rint csak julius hó 1-től bezárólag augusztus h > 3i ig 
leltei volna orgalomban, már iunins ho 2U-án íorga 
lomba hvlyeztctnoK s szeptember hó 15-ig bezárólag 
forgalomba maradnak.

A megnevezett idény vonatok a jelződ idő alatt 
Küktlllőszög-Varaid közt naponta fognak közlekedni.

Megjegyezzük, liogy a vonatok közlekedési idő­
határainak ezen kitörje ztóse a vonatoknak az általános 
meneir nd hirdetményben logl It menetrendjét egyeb 
területben nem módosítja.

Ko ozsvár, 19j3. junins 15-én Az Üzlctvezctóség,

Kzen specialista legjobban a|anl!iato szerlelolt fíídpj 
■ apasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi í 
es bujakóros osztályán való mtikdüisc alatt számoz | 

óvón át szerzott.

FÄBIHYli
epeczlnlista nemi bajokban 
eme.'itált kórházi orvos

ryorsan és alaposan gyógyít bármely régi ée m-ikac I

nemi bete^só^ei!
(bagycoőíolyáöt ebüket, syphlllst etb.)

Iinpotentiát (férfiúi gyengeség
négiciósebbcknél is meglepő credménynyel, e rendea | 

foglalkozna megzavarása oclliuL 
élrtos élkor folytán a honorárium utólag (8 fMhotó,

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés: d. e. 9—3-lg ée eate 6—B-lg.

Budapesten, Kákóozi-ut 8/A. Beám
(A Pajfncmin szállodával szemben.)

Átjáró ház. — Bejárat a leposónól. — Külön várószobák.
"reer.BHae«eeHaeee*eeee*BH***********

tipanyoímeggyet
kézzel válogatod nagysze­
rűt, cseresnyét ropogósát 
betőzni 3 koronáért szálút 
5 kilónkint Szilágyi M 
szólöteiepe Kiskörös. 5574

INGYEN
bórmentve éa titoktartással 

küldjük érdekes ábrás

GUMMI-
halhó lyag- *tb tói szóló ár­

jegyzékünket.

GUMMI-HALhOLYAG
<*, 4. 6. 8,10. 12, 14 hor. toztja 
W A l/l PA valódi Indiai Is M l\ I h H férfi különle- 
geoság tuczatja 13 korona,

Uterus-ypr ty
leju nbb női különlegesség II kor.
PL5SAROCLÜS

nfi ezer 3—U kor.
M Ní A-üYÜJTEMÉNY
13 db io< íinoraa >b óvszer 4 k.

11118)101 &£££

INGYEN
liüld,ük

mülábftk
miikezek 
t Am gép© k 
sérvkötők

stbrói «zoló legnjahb r >gy 
kópén árjegyzékünket

aniversális
sérvkötők

páratlanok kis enyhe nyo­
mású pe ot ável a leg lá­

gyon b e ti v ts elzárható

HASKÓTÖC,
rtt '-rlóit szeri tt wó-zlt etn *k.

WflüYrn orvosi
Budnpe.t, Vil , Rikűo/l-ut 32. 

Vouio. olmre e. . vörös 
koros.Ir« ezvellüos.

^v-7' • <L..,vrű Ovid

Orammofonok
Cimbalmok
Ciíerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
efszleflteetís«

kaphatók

Aufrecht és Gelds eEiamesl
hangszeráru házában

Bsidapest, W!B., Rákóczi-ut 2©. szám.
Árjegyzék ingyent

nZindenfltf kapható a legfinomabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA

&*zBEmntrm:WF* mwiwnlfiiiMTir',íríírnfTíim^
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B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK fi hirdetési rovatban minden 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ití 
betűkből szedve 6 fillérrel fizeteaJÍ

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
B budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V 

fizóBáJvánv-utczs 2s3

"adászfenyverek
gyűjtemény, rés«ben őrlik­
áéiból siárm só egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük 1 oplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Eiőlfekvő 
jakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint, 
Creuer-záru, Blicksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
forint. Winchester 35 frt. 
Néhány jobb revolver, mint 
Brauning Welodogghamer- 
les, ugyanitt egy Görg 
lénvképoEógéo. egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon "olcsón azon­
nal ela ő. 1V/E. Egyetem­
tér 5. szám Radónál. 49082

^ Parkelagyáp
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait 27733

Kajszmbara zkot
nacy válogatoliakat 5 ki­
lónként 3 koronáéit. Cse­
resznyét, meggyet, zöldd:ót 
köszmétét 2 30 koronáért 
szállít Rottmann Hermin 
szól lolelep eKistuin halison

Gépészekéi
csépien idényre neynzintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet. 

Szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalóit a hely adó arak ré­
szére ieljeaen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Kagy.ne- 
té-n 25 Telelőn A4 - fi7.

Szélességi 
csemegék 

BARTA-léie veresáfonya 
'betéttel, málna-, sza- 
mócza-, csipkrbogyóizt, 
gomba- ée kuskonter- 

v. kel, pástétomokat 
alán! a FÜLKAI KON- 
ZERVG7AR Felka, Sze­

lt er jen ar- 
icgyzeki,

Bútor a legünoaiabb
és egyszerűbb kivitelben 
kedvező fizetési feltételek 
mellett kapható.Asztalosok 
készítményé re kölcsönt 
adunk bármely magasság­
ban- Budapest Aranykez- 
ntcza 5. 2s736

Csinosan
bútorozott iéregmentes 

szoba villanyvilágítással, 
egy vagv két ur "részére 
azonnal kiadó. Nagvfuva- 
ros-uteza Ujja. II. emelet 15 
a városi villamos megálló 
mellett 9671

bpanyoimeggyet
kézzel válogatott nagvsze- 
müt, cseresznyét ropogóst 
befőzésre hegyi termést 5 
kilónként 3 korona, pösz­
méte, ugorka tök, kala- 
rábét kelkáposztát, vaj és 
ezukorbabot, ujburgonyat 
vegyesen 2.40 fillérért szál­
lít Lowy Gyula mintagaz- 
dasaga Gyöngyösön. 2w733

Hasznait
becserélt penzszekvények 
jokarba hozva kapnátok 
„Ificíeoi“ pénzszektény és 
tresszorgyárban V!, Gömb 
utcza 59. a Lehel-utczai 
B. U. R. villamos vasút 
megállója. 8737

Kiadó
Lellén, a : alaton pariján 
egy kényelmes villa. Áll 
négy szobáb I. két veran­
dából, konyhából, és mel­
lékhelyiségekből Bővebbet
a kiadóli vata'ban

Jogi-,
politikai eilgorlatokra, 
alap- és államylssgákra 
(egyestárgyakból is) 

ä otozs várra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlfeitanl államyizagára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti, logt 
szeminárium, Budapes 
17. Bayyar-ntcza 3. III. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Magánkutató iroda
Bákécti-m 75. Kényes meg­
bízatások«# megfigyelése­
ket, nyorm "ásókat elvállal 
úgy magán, mist családi 
ügyekben Rossa-Hfagyary 
fléza. Telefon 67 - 47. 27750

Ropogos
cseresznyét és egrest be­
főzésre 2 K -ért. Spanyol 
üvesszemü nacy meggyet 
2-4Ö, zöld diót 3 K.-ért, 
ugorka, tök, karfiol, vaj­
bab, kalarábé, kelkáposzta 
és ujburgonva postakosa­
ranként u K.-ért. Ismét el­
adóknak külön árajánlatot 
küld Szabó Csonerádról

A Falkogen
(Udöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vli. Rákóczi 
tér 2. sz. 77 flfi

Zálogczedulákat,
»rilllansokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilltáne okért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILIiEB IZlbOB. Sip- 
utcza 8. 27133

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
eánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., üaray-uíca 5. II. 12|a. 
VálaSzbélyeget kérek.

27SOP

Keretem
anemcsszivü emberekhez I 
Ezúton kérem a jószívű 
embereket, leniének ke­
gyesek egy fél szemű és 
félkezü Í9 éves egészen 
árva fiút segíteni, hacsak 
néhány fülen el is. Hendzel 
Kálmán Budapest, Nép- 
s/inház-uteza 39. fldsz. 4

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymező-utcza E 
46. szám. 27903A

Saját gyártmányú

vas ésrézhuínrnk
Rézney _ _ _ 45.--Irt 
Vaságy roatracfcznl 8.50 •
Gyermekágy____11.60 »
Sodronyágy-betót 3.60 i> 
Vas- éa rézbutorok gvárl 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
Király.nteze 60. Beám. 

TELEFON R7—01

panyol
nagy meggyet befő.. ,a 
2 40 K -ért rétesbe valót
2 K.-ért, ropogós cseresz­
nyét befőzésre és pösz­
métét 2 K -ért, zöld diót
3 K-ért. ugorká', tököt, 
kalarábét, kellkáposziát, 
vajbabot, karfiolt és ujt ur-

gonvát vegyesen vagy 
egyenként postakovaran- 
kent 2 K-ért szállít Oyü- 
mölcskivitel Csongrádrói.

uwmu.v «.xtvv.'-tv.í»-)&-M3SI

Magánnyomozó
tdrv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házasság 
örökség! éz egyéb kényes 
ügyökben teendő kutalá­
lókat, személyek, laká­
sok üzletek feliünés né! 
kid! megfigyelésot e el 
tűnt egyének éa névte­
len levelek íróinak ki- 
nyomozását, bel és kü - 
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóc4- 
ut 6. L 16, Telefon 
103—52. 28687

ii»»wjg»aMwiMHWM>iw3CTBaiei
8U forint.

tfarrdgépeft

t inget varró, zérszckroni-
Itta

eyil I 4vt táti
ifi

Bitigépésznél Budapest, főtt*.
66. Mi "tot Akácfa-utca 66. Minden, 

gemü varrógépek Javítását 
fegfutányosabb árban etvti» 
tolom irtoméit Ingyen.

BÚTOR
Árverésről, tinón és egy 
szőrű bútor, hálószobák és 
garszon ezobák Szalon bőr* 
Föléllek^gyönyörű tükör,
díván, bőrazéS, Íróasztal,

Sonsaszőnyez és egyen
arabok; Hides B, VII, 

Kertész-utcra 43. Király, 
«teza sarokházban.

ELEKTRO
MOTOROK

Du..den oagySágban, 41« 
Uui dó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

JLlsst Ferenc«-tér 17. es.

BUTOR
egíszéni es finom
modern stílusban szó-

szolid árak mellett ka: ható:

Sárkáí^J. outorlparosnal
Műhely ó* dna raktár:

VII., urzsobet-körnt 26. sz.
Zionpalota

Alt ék és
ablakok
régi ée aj va.redCnyök 
teljes vasalással. Hapuvns 
rácsoratok, iterlkőrlések, 
koramltlapok, Keblhelml 
tanok olcsón kaphatóklapok

Kelemen Mór,

Hajfestö-fcaü

Fenvcßorovicska
(Innloerun BABTA-léle, 
3 liter * 7.50, 4 liter 

?. 9.— bérmonlvo 
FELKAI FONZBBVGYAB 
Folka. S&eposra 26073

Kolozsvári

éptilet-bontés vállalkozdnéj 
Budapest, fládor-n. 72—74

h'Alt Ozlet Sricet-ut é.

e:yszertl fceOli's állni fest
Tngy vöríls hajul ...IMI Etfiktir , 
hamAra, Tan lokf.1*« I l'eljesr i 
árlolina'lan 1 Kvok-j h.nnál- 
ható I Kuek liánnál 'lián.

(l.rab ara R korona. 
Fzítkfllitó!- -CHÚLLKH 1. kltr-L 
Boo., I Kn-zh. női-Tiuo i|é-

Jogtadominylés Allém» 
tndom-nyi selgorl» 

tokra, éllamvlasgákre 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan éa lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
sáéért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló éz kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere ntánl Igen cse­
kély díjazást al. Levél- 
boll érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Msgyar-u. a.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Ferencz-té? 
8. sz. ezelőtt Gyér-ntcza

Telefon 14—09-

Zalogcédulákat
veszek. Klzálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, eztlstöt és 
ékszereket lOO.OOQkor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sinner 3nhnb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntcs 91. szám. 

Izabella-utca sarkán

15 forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
merték szerint 
elegáns kiviteli]
öltö ny

vagy felöltő

Krausz F. és Tsa
őri szabómester

Buriapest, Rákóczi-ut 69. j
VSdókre mintákat mértókvAteli 
utasítással bármentve. Helyben | 
szabászunkét mintákkal biz- 

bői köldlük.

FARAGÓ J.
mübulorraklár, kárpitos és 

(Uszító
Bpest, Váczi - ntcza 2.
Elfogad teljes laktierende 
zesekel, valamint minden­
nemű kárpitos es díazitó- 

munkákat. 27881 
Mintaraktár mUvCszt kivi­
telű 1 ulorokból, íranezíd 
és angol szövetekből,

KöllcAdveióp 'diri utu.—

ül Olcsó kölcsönök II) 
Tlsztvlsclóköicaönt 

6—6Va°/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Élelbiztositótól 
való elutasítás nem aka- 

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
lolzálogkőtcstiatd-dt/aö/o-ra, 
4'G2—505% annuitás mel­
lett. Másodhelyre 6,/3°/o-ra. 
Óvadékokra azérték75°/o-ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tarcabltelt, Váltó- 
kölesönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjegyek; 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan I! Kép­

viselők alkalmaztatnak I 
Kúti és Tírsá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Királv-utcza 
sarok. Telefon t 105—34. 
Válaszbélveg. VR420

**a>vev.4 .> >s.'

„Stenopráfia"
Ingyenes gyerslrásíanltás, 
teljesen díjtalan géoirás- 
oktatás. A Sleoogiltia or­
szágos gabolsberger gyors- 
és gépíró Iskola az előző 
évek mintájára jnllns elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsirási és gép- 
Írási tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt állanak. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Sokszorosító es 
másoló iroda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben Vaczi- 
ktirnt 33 Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolákkal

BÚTOROK
tálé% ebédlőt tsalonb* 
renűegáBsk, továbbá űrt- 
ezeba, Iroda berendezései 
rés- és mahagóni betörök, 
txónyegek és függönyöl 
falód! angol bérgarultarúl 

eladási éa vítola.

Kstinosv-nlua sarok.

Veresálonyabelőtt
B a R T a-téle, 6 htlds 

poslBkoeártiveg 6.— 
korona FELKAI KÖB- 
ZEBVGTAB Felka, Sze- 
pesm. 86872

A eh«
tessék
lyeiBl.

VALÓ
dl frmcla ktUÖBfS
pssógek (ónictff 

csakis
F. BUBSÜEBABTIIiS
legh • resebb párisi 
gyárostól le^o'űny* 
•ebben áo&saiTucá**tSi

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér* 
" sebt1 *-• ‘Ensébot • körnt 50.
B«,cl»te« kép,, 
jerriék ln*yaa

btriaetitve.
a«*»' «ml* i -r,i ,-uea» T »-am wrr-i»5tt*o V

Ül§ÖÍT2TfUK
AVILÁGST’

(Öec6$lcr Hárolyné
Klrály-utcza 23 szám 

L emelet 2(36

drafc!Polgári
Pontos Kiszolgálás 11

Kitűnő szabás!
Vldóirre mintát küldök, 
nagyobb rondo lésnél azé- 

mélyraeb elmegyek.

Zeliszka János
angol úri szabóterme- 
BUDAPEST,

AndrássHt 56. I, em.
Állandó választok a le
divatosabb anpol 6s tw 

földi szövetekből

AiegeonyúseDti reszleitfzetesra
zongorát

pianinót,
czímbalmoíg

hegedEí

készpénzben! álakon a leg 
ujnbb rend-zeril

banfehí tel
utján bizdrólrg csakis

Reményi ezertelcpön.
Proapektui ée árjegyzék lm 

gryen
Budapest, Hirály-c* 

58. s>ám.

BUT öli
részletflxetéar# 

ragy meghatározott iAüto*
szolid arak «!>» legkedvezőbb Ura, 
Mai feltételek mellett

FölvliágosltAssal ezolgil

Lisaet leíván
Bitest, IV-Eorocaíterceg-n. 2

(Kigyó'tói sarkán) 
butorraktárábftn*
Több mint ÖOO képpel cl látott 
fcijogyzókot bárkinek 60 tilláj 

ellen franko elküldjük

^IrVT

iuv,

[lVlhP;Gp^

te»».SwSä«^
33

(RH

M&.V;

. r'Sl6^V 2 U£ r

Nyomaton a «GLOBUS» müintézei és lúrlapKiadó résívenjAáuasá.-; K^rtvrjójupviu duáapjjt, Ara,U-ui94A d. ssám.
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